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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження зумовлена концептуальними положеннѐми 

модернізації системи професійної підготовки фахівців у вищих морських 

навчальних закладах України. Глибокі соціально-економічні перетвореннѐ, 

що відбуваятьсѐ в Україні, розвиток ринкових відносин, підвищеннѐ вимог 

до фахівців морських спеціальностей, більш оріюнтованих на нові реалії 

життѐ, інтелектуально та духовно розвинених, вимагаять високої ѐкості 

підготовки працівників морського флоту до професійної діѐльності в сучасній 

системі освіти. В умовах сьогоденнѐ виѐвилисѐ суперечності між соціальним 

замовленнѐм, пов’ѐзаним із особистісно-професійноя підготовкоя офіцерів 

морського флоту, та усталеноя практикоя, що віддзеркаляю відрив 

професійного навчаннѐ  від  практики  господаряваннѐ  судноплавних 

компаній. 

Аналіз праць сучасних українських педагогів (Я. Алексююв, Н. Бутенко, 

Р. Кігель, А. Лігоцький та ін.) свідчить про те, що до останнього часу система 

професійної підготовки фахівців морських спеціальностей була здебільшого 

зоріюнтована на постійне збільшеннѐ кількості випускників. Традиційні же 

форми й методи навчаннѐ не могли ліквідувати суперечності між ѐкістя 

підготовки та зростаячими соціально-педагогічними вимогами до практично 

професійної діѐльності фахівців. Вирішальне значеннѐ в продуктивності 

виконаннѐ функціональних завдань фахівцѐми відіграю їхнѐ готовність до 

професійної діѐльності, ѐка повинна формуватисѐ ще під час навчаннѐ у 

вищому морському навчальному закладі. Натомість вирішеннѐ проблеми 

формуваннѐ ціюї готовності в майбутніх фахівців морських спеціальностей не 

можливе без наукового обґрунтуваннѐ педагогічних умов, що сприѐять 

цьому процесу. 
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Актуальність, недостатнѐ наукова та методична розробка означених 

питань і нагальна проблема в теорії і практиці професійної морської освіти 

зумовили вибір теми дисертаційного дослідженнѐ: “Формування готовності 

до професійної діяльності в майбутніх фахівців у вищих морських 

навчальних закладах”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідженнѐ ю складовоя частиноя наукової теми кафедри педагогіки 

„Професійно-педагогічні засади підготовки фахівців”, що входить до 

тематичного плану науково-дослідних робіт Південноукраїнського 

державного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського. Автором 

досліджувавсѐ процес формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в 

майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах. Тема 

дисертаційного дослідженнѐ затверджена Вченоя радоя 

Південноукраїнського державного педагогічного університету імені 

К. Д. Ушинського (протокол № 11 від 24 червнѐ 2004 року) та закоординована 

в координаційній раді при АПН України (протокол № 9 від 23 листопада 2004 

року). 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 

апробувати педагогічні умови формуваннѐ готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах із 

визначеннѐм і впровадженнѐм відповідної технології цього процесу. 

Завдання дослідження: 

1. Уточнити понѐттѐ „готовність до професійної діѐльності фахівців 

командних кадрів плавскладу”. 

2. Визначити й науково обґрунтувати структуру і компоненти готовності 

до професійної діѐльності фахівців командних кадрів плавскладу. 

3. Виѐвити критерії та охарактеризувати рівні готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах. 
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4. Визначити і теоретично обґрунтувати педагогічні умови формуваннѐ 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських 

навчальних закладах. 

5. Розробити й експериментально апробувати блочно-модульну 

технологія формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

фахівців у вищих морських навчальних закладах. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх 

фахівців у вищих морських навчальних закладах. 

Предмет дослідження – формуваннѐ готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах. 

Гіпотеза дослідження – формування готовності до професійної 

діяльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах 

відбуватиметься більш продуктивно в межах блочно-модульної технології, 

яка передбачає реалізацію таких педагогічних умов: організація навчально-

виховного процесу з урахуванням функцій педагогічного управління; 

створення особистісно орієнтованих взаємовідносин; використання 

комп‘ютерного моделювання професійної діяльності фахівців командних 

кадрів плавскладу в процесі навчання. 

Методологічними засадами дослідження стали філософські 

положення про соціальну природу особистості, детермінацію діяльності 

об‘єктивними та суб‘єктивними чинниками; концептуальні положення щодо 

взаємозв‘язку і взаємообумовленості педагогічних явищ і процесів; 

положення теорії пізнання про системно-організовану професійну діяльність 

й особистісно орієнтоване навчання. 

Теоретичними джерелами дослідження стали наукові доробки 

вчених щодо специфіки професійно-педагогічної діяльності (О. Абдуліна, 

О. Забокрицька, E. Карпова, Н. Кічук , Л. Кондратова, Н. Кузьміна, 

З. Курлянд, Г. Нагорна, О. Савченко, А.Семенова та ін.), професійної 

готовності майбутніх фахівців (А. Ганюшкін, М. Дьяченко, Л. Кандибович, 
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А. Линенко, А. Столяренко, Є. Улятовська  та ін.), сутності професійної 

підготовки майбутніх офіцерів плавскладу (В. Болотов, М. Гомзяков, 

М. Євтюхін, Ю. Павличенко, В. Седих та ін.); загальні питання інноваційних 

технологій навчання (І. Богданова, М. Волос, В. Кондратюк, А. Нісімчук, 

О. Падалка, І.  Смолюк та ін.). 

Методи дослідження: теоретичного рівня: вивчення, аналіз та 

узагальнення філософської, психолого-педагогічної, навчально-методичної, 

технічної літератури для фахівців морських спеціальностей з метою 

визначення стану і теоретичного обґрунтування проблеми професійної 

підготовки офіцерів морського флоту; емпіричного рівня: анкетування, 

інтерв‘ю, бесіди, тестування викладачів, курсантів – майбутніх фахівців 

морських спеціальностей, судноводіїв, судномеханіків із метою визначення 

педагогічних умов у навчальному процесі вищих морських навчальних 

закладів; обсерваційні (спостереження, ранжування, рейтинг, методи 

експертної оцінки й узагальнення незалежних характеристик); педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний етапи) з метою перевірки 

дієвості блочно-модульної технології; комп‘ютерне моделювання 

професійної діяльності фахівців командних кадрів плавскладу; методи 

математичної статистики: статистична обробка результатів 

експериментальної роботи та їх інтерпретація. 

Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі 

судномеханічного та судноводійного факультетів Одеської національної 

морської академії. Експериментальною роботою було охоплено 87 

викладачів, 226 курсантів. У формувальному експерименті взяли участь 168 

курсантів.  

Наукова новизна і теоретична значущість дослідження: 

Вперше: – розроблено і науково обґрунтовано блочно-модульну 

технологію формування готовності до професійної діяльності в майбутніх 

фахівців у вищих морських навчальних закладах; 
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– визначено критерії, охарактеризовано рівні сформованості, здійснено 

компонентний аналіз означеної готовності; 

– окреслено функції педагогічного управління процесом професійної 

підготовки офіцерів морського флоту. 

Конкретизовано сутність поняття „готовність до професійної 

діяльності фахівців морських спеціальностей‖, розкрито взаємозв‘язок 

педагогічних умов формування зазначеної готовності. 

Подальшого розвитку дістало застосування методики комп‘ютерного 

моделювання у професійній діяльності фахівців морських спеціальностей. 

Практична значущість дослідження. Розроблено: методику 

діагностики рівнів готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей, навчально-методичні матеріали щодо вдосконалення 

процесу навчання, спрямованого на формування і розвиток професійних та 

особистісних якостей майбутніх фахівців морських  спеціальностей. 

Матеріали дослідження знайшли практичне відображення в розробці й 

апробації спецкурсу ―Основи формування готовності до професійної 

діяльності майбутніх фахівців морських спеціальностей‖, які можуть бути 

використані у професійній підготовці майбутніх судномеханіків і 

судноводіїв. 

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес 

Одеського національного морського університету (акт від 25.01.2006 р.), 

Національної академії Державної прикордонної служби України імені 

Б. Хмельницького (м. Хмельницький) (акт №117/4 від 24.11.2005 р.), 

Одеської національної морської академії (акт № 185 від 28.03.2006 р.), 

Одеського інституту фінансів УДУЕФ (акт №278 від 15.02.2006р.). 

Достовірність дослідження забезпечувалася методологічним і 

теоретичним обґрунтуванням вихідних концептуальних положень; 

використанням системи методів дослідження, адекватних його предмету, 

меті і завданням; якісним і кількісним аналізом експериментальних даних; 
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дослідно-експериментальною перевіркою висунутої гіпотези; 

репрезентативністю вибірки досліджуваних. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації 

доповідалися на міжнародних („К. Д. Ушинський і сучасність: приоритетні 

напрямки розвитку професійної освіти‖ м. Одеса 2004р., „Современные 

проблемы геометрического моделирования‖ м. Мелітополь, 2004р.,) і 

всеукраїнських („Нові інформаційні технології навчання в учбових закладах 

України‖ м. Одеса, 2003р., „Сучасні технології вищої освіти‖ 

м. Одеса 2003р., „Сучасне судноплавство і морська освіта‖ м. Одеса 2004р., 

„Духовність особистості‖ м. Луганськ, 2004р., „Нові технології навчання‖ 

м. Київ, 2004р.) науково-практичних конференціях. 

Основні положення та результати дослідження відображено в 6 

публікаціях, 3 з них – у фахових виданнях, 1 у співавторстві. 

Особистий внесок автора в роботі у співавторстві полягає в розробці 

лекцій-семінарів під час вивчення комп‘ютерної графіки та навчальних 

завдань з нарисної геометрії і динамічного читання. 

Структура дисертації складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків, списку скорочень та глосарію 

термінів. Загальний текст дисертації містить 165 сторінок. У тексті вміщено 

15 таблиць, 24 рисунки, що займають 2 сторінки самостійного тексту. У 

списку використаних джерел – 283 найменування. Додатки викладено на 58 

сторінках. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ФОРМУВАННЯ 

ГОТОВНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ У ВИЩИХ  МОРСЬКИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

1.1. Аналіз теоретичного стану проблеми професійної підготовки 

офіцерів морського флоту до професійної діяльності  

 

Невід’юмноя складовоя державної системи вищої освіти - ю морська 

освіта. Розвитку вищої морської освіти в Україні належить один з 

пріоритетних напрѐмків у будівництві морської індустрії нашої держави. В 

усіх галузѐх морської діѐльності необхідні професійно компетентні 

випускники вищих морських закладів освіти, що здатні в короткі строки 

засвоявати технічні новини й нові спеціальності. 

В багатьох розвинутих країнах час від часу проводитьсѐ реформуваннѐ 

вищої морської освіти. Досвід, набутий останніми роками в Австрії, Англії, 

Німеччині, США, апонії та інших державах, даю важливий узагальнений урок 

модернізації професійної підготовки фахівців морських спеціальностей, 

зокрема длѐ України. Він полѐгаю в тому, що поліпшити діячу систему 

морської освіти, лише частково зміняячи тільки окремі її підрозділи, 

впроваджуячи інші методи й технології, і, навіть збільшуячи 

капіталовкладеннѐ - без створеннѐ відповідних педагогічних умов, взагалі,  

неможливо. Адже це неодмінно призволить до зниженнѐ результатів та 

ефективності самої  освіти (за В.К. Голубювим 53). 

Україна приюдналасѐ до Болонського процесу *28+, ѐкий на сьогодні 

охопляю понад сорок ювропейських держав. Болонська деклараціѐ 

передбачаю побудову системи вищої освіти на базі двох освітніх рівнів (двох 

циклів навчаннѐ), кожний з ѐких ю визнаним на ювропейському ринку праці. 
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При цьому всі рівні передбачаять наѐвність у фахівців вищої освіти та 

отриманнѐ відповідної професійної підготовки.  

Постійний розвиток Судноплавних компаній в Україні, глобалізаціѐ 

морської індустрії, поѐва нових засобів веденнѐ міжнародного судноплавства 

зумовляять необхідність постійно уточнявати перелік спеціальностей, за 

ѐкими готуятьсѐ кадри і конкретизувати професійні вміннѐ, ѐкими необхідно 

оволодіти майбутньому фахівця (за М.В. Міясовим 158 ). 

Наукові здобутки сучасних педагогів М.В.Гомзѐкова 54, М.В.Ювтяхіна 

67, Я.О.Павличенко 179 та ін., свідчать про те, що до останнього часу 

система професійної підготовки фахівців морських спеціальностей була 

зоріюнтована лише на постійне збільшеннѐ випускників. Традиційні форми й 

методи навчаннѐ не були оріюнтовані на реальні потреби життѐ і тому не 

могли ліквідувати суперечності між підготовкоя і практичноя діѐльністя 

майбутніх фахівців.  

Стандарти підготовки фахівців у вищих  морських навчальних закладах, 

ѐкі працяватимуть у складі екіпажів морських суден, визначаятьсѐ не тільки 

стандартами певних напрѐмів та спеціальностей, але й міжнародними 

конвенціѐми стосовно підготовки морѐків та безпеки судноплавства і 

ратифіковані Україноя. Програми підготовки фахівців морського флоту 

фактично містѐть два цикли нормативних дисциплін. Перший визначаютьсѐ 

науково-методичноя комісіюя певного напрѐму, другий визначаютьсѐ 

вимогами Міжнародної морської організації (за В.М. Захарченко 77).  

Так, сьогодні в Одеській національній морській академії готуять 

фахівців, ѐкі можуть працявати у складі екіпажів морських суден. Кожна із 

спеціальностей згідно з чинним Переліком напрѐмів та спеціальностей, за 

ѐкими здійсняютьсѐ підготовка фахівців з вищоя освітоя в Україні, 

знаходитьсѐ у своюму напрѐмі, маю свій власний цикл нормативних 

дисциплін, що відповідаю фізичним засадам конкретної спеціальності, та ю 
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загальним длѐ широкого спектру спеціальностей цього напрѐму. Так, у 

рамках напрѐму 0922 "Електромеханіка" передбачаютьсѐ і підготовка фахівців 

з електропобутової техніки і підготовка суднових електромеханіків у межах 

спеціальності 7.092201 "Електричні системи і комплекси транспортних 

засобів".   При цьому, в рамках зазначеної спеціальності  длѐ  суднового  

електромеханіка  передбачена лише  спеціалізаціѐ 7.092201.02 "Експлуатаціѐ 

суднових автоматизованих систем". Водночас, об'юкт професійної діѐльності 

та професійні обов'ѐзки суднового електромеханіка суттюво відрізнѐятьсѐ від 

електромеханіка, ѐкий працяю в інших галузѐх. Така сама різноманітність 

спеціальностей властива напрѐму 0925 "Автоматизаціѐ та комп'ятерно-

інтегровані технології”, в рамках ѐкого ведетьсѐ підготовка суднових 

механіків длѐ суден з високим рівнем автоматизації. 

Натомість, зміст програм підготовки фахівців "морських" 

спеціальностей маю однаковий цикл нормативних дисциплін, що 

визначаютьсѐ вимогами Міжнародної морської організації. Цикл спеціальної 

підготовки вищі морські навчальні заклади надаять за рахунок вибіркових 

дисциплін, хоча цѐ підготовка ю загальноя длѐ всіх морських спеціальностей. 

Відтак, наѐвні серйозні суперечності. З одного боку, збереженнѐ 

фундаментальності вищої освіти, з іншого - наданнѐ певної кваліфікації, ѐка ю 

ознакоя наѐвності у фахівцѐ знань і умінь, спрѐмованих на професійну 

діѐльність.  

Тому керівництво вищоя морськоя освітоя країни дійшло висновку, 

що студенту (курсанту) необхідні не тільки найважливіші теоретичні знаннѐ, а 

також, наприклад, навички самостійної роботи. У змісті навчаннѐ необхідно 

звертати увагу на ті аспекти, що дозволѐять підвищити активність слухачів у 

процесі засвоюннѐ знань та проведенні науково-дослідних робіт,  самостійній 

роботі, спрѐмованої на професійний розвиток і самовдосконаленнѐ 53.  
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Проте, дослідженнѐ та висвітленнѐ в педагогічній літературі вченими 

(В.Н. Бюлкіної *18+, В.І. Бондарѐ *33+, Я.В. Горіна *55+, Л.О. Григорович *57+, 

М.В. Кларіна *93+, В.О. Зінкевичус *78+, А.О. Нестеренко *166+, 

В.Ф. Паламарчук *182+, Ю.С. Полат *80+, П.А. Яцѐвичене *278+ та ін.) окремих 

загальнодидактичних тенденцій щодо визначеннѐ змісту освіти не склали 

цілісної теорії і не стали обґрунтованоя науковоя підставоя длѐ вирішеннѐ 

завдань навчаннѐ, вихованнѐ, розвитку та психологічної підготовки 

командних кадрів плавскладу в Україні до майбутньої професійної діѐльності.  

Особливо актуальне коло проблем, на нашу думку, становлѐть 

проблеми, пов’ѐзані з відновленнѐм наукового теоретико-методологічного 

підходу до формуваннѐ динамічної функціональної структури професійної 

діѐльності фахівцѐ морського флоту, психологічну основу ѐкої у своїй 

діалектичній юдності складаять глибокі знаннѐ, високі моральні ѐкості, 

висока пізнавальна активність та самостійність, професійні здібності і 

усталений інтерес до професійної діѐльності *107, 140, 276+. 

Отже, перед тим, ѐк визначити специфіку професійної діѐльності 

фахівців морських спеціальностей, доцільно розглѐнути суттюві теоретичні 

концепції діѐльності, що дозволѐять аналізувати її з різних боків. Найбільш 

традиційними ю психологічні поглѐди: виокремленнѐ трьох фундаментальних 

видів діѐльності, ѐкі відповідаять трьом етапам онтогенезу: грі, навчання, 

праці. З більш загальних позицій, виходѐчи за ці рамки, розглѐдаю проблему 

Б.Г. Ананьюв, виділѐячи три "фундаментальні соціальні діѐльності": праця, 

спілкуваннѐ, пізнаннѐ [5]. 

О.М. Леонтьюв називав діѐльністя процеси, ѐкі характеризуятьсѐ 

психологічно тим, що спрѐмований процес діѐльності в цілому (його 

предмет) завжди збігаютьсѐ з тим об’юктивним, що збуджую суб’юкта до ціюї 

діѐльності, інакше – мотивом *133+; процес, що збуджуютьсѐ та спрѐмовуютьсѐ 

мотивом – тим, чим визначена будь-ѐка потреба *133+. В іншій роботі 
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О.М. Леонтьюв зазначаю, що діѐльність ю одніюя з різноманітних форм 

активності лядини, ѐка відбиваю різні форми ставленнѐ лядини до дійсності 

*134+. Він виокремляю макроструктурні блоки в загальному потоці діѐльності, 

до ѐких відносить: "окремі (особливі) діѐльності – за критеріѐми 

збуджувальних мотивів, далі виділѐятьсѐ дії – процеси, що 

підпорѐдковуятьсѐ свідомим цілѐм; нарешті, операції, ѐкі безпосередньо 

залежать від умов досѐгненнѐ конкретної мети" *133+. 

В.Г. Крисько, І.С. Мангутов, Л.І. Уманский розглѐдали діѐльність ѐк 

сукупність дій лядини, спрѐмованих на задоволеннѐ її потреб та інтересів 

*109, 146+. О.В. Брушлинський, досліджуячи проблему діѐльності лядини в 

аспекті юдності теорії і практики, зазначаю, що “... психіка лядини формуютьсѐ 

й розвиваютьсѐ насамперед у ході первісної практичної діѐльності, а тому 

об'юктивно може бути досліджувана через проѐви в такій діѐльності” *35+. На 

думку вченого, ми пізнаюмо дійсність, впливаячи на неї, транспонуячи її під 

час діѐльності. Саме теоріѐ діѐльності розкриваю і затверджую органічну 

юдність теорії, експерименту та практики. 

Розглѐдаячи питаннѐ щодо діѐльності особистості, Ф. Шрамм 

розглѐдаю її в системі: “природне й суспільне середовище – діѐльність – 

лядина (особистість)”. Специфіка лядського розвитку полѐгаю в тому, що він 

ю результатом діѐльності в довкіллі. На думку автора,  поведінка і діѐльність 

лядини ю призмоя складної системи психічних процесів та властивостей 

психіки: “...психічні процеси, ѐкі часто повторяятьсѐ і протікаять однаково, 

призводѐть до звички, надовго зберігаятьсѐ й немов прикріпляятьсѐ до 

лядини” *271+. 

Діяльність людини – це об’юктивний процес взаюмодії суспільного 

середовища  та лядини. Завдѐки свідомій діѐльності, лядина вступаю в 

різноманітні  взаюмодії  з іншими лядьми, формую власне ставленнѐ до їх 

діѐльності, власні наміри та прагненнѐ. Психічні процеси і властивості лядини 
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не виникаять самостійно та ізольовано один від одного: вони тісно 

взаюмопов’ѐзанi між собоя в юдиному акті суспільно обумовленої свідомої 

діѐльності особистості, тому ефективність діѐльності залежить від загального 

розвитку особистості і передусім від спрѐмованості її розуму, почуттів та волi 

(за А.В. Семеновоя 215). 

Згідно із сучасними уявленнями педагогіки і психології, кожен майстер 

своєї справи – педагог чи представник інших професій – характеризується 

своїм особливим стилем поведінки, який є засобом реалізації творчого 

потенціалу та суттєво впливає на успішність професійної діяльності. 

Індивідуальний стиль майстра визначається особливостями його психічного 

складу, характеру, життєвого досвіду, світогляду [79]. Майстерність, 

професіоналізм залежать від того, наскільки успішно будуть застосовані 

отримані знання у процесі діяльності, для чого необхідно володіння 

комплексом різноманітних здібностей та вмінь [14, 74].  

На думку Е.А. Климова, ідею професіоналізму не можна зводити тільки 

до уявлень про високий рівень умілості фахівця. Професіоналізм – не просто 

вищий рівень знань, умінь і результатів діяльності людини в конкретній 

сфері, а певна системна організація свідомості і психіки людини [96]. З 

позиції педагогіки, позитивні аспекти й негативні компоненти 

професіоналізму визначаються особистісними особливостями суб‘єкта 

діяльності, специфікою об‘єкта та змістом конкретної діяльності [234]. 

О.С. Анісімов, А.М. Богуш, А.О. Вербицький, Е.Е. Карпова, 

Л.В. Кондрашова та ін. у процесі навчаннѐ у вищих закладах освіти 

припускаять реалізація різноманітних активних форм і методів підготовки 

майбутніх фахівців до професійної діѐльності *8, 26, 40, 101, 88+. 

Так, зокрема у працѐх Р. Вільѐмса, Г.М. Клеймана, К. Макліна  й інших 

науковців, ґрунтовно досліджено: принципи та прийоми комп’ятерної 

навчально-пізнавальної діѐльності; ситуації використаннѐ   комп’ятера ѐк 

об’юкта вивченнѐ і засобу навчаннѐ; різні  галузі  застосуваннѐ комп’ятерів у 
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різноманітних за рівнем акредитації навчальних закладах; методику 

використаннѐ навчальних програм, ѐкі пропонуять структурований матеріал; 

ігри, обробку текстів, створеннѐ педагогічних програмних продуктів *43, 95+.  

З оглѐду на зазначене, ми дійшли висновку, що реальна ефективність 

комп’ятеризації будь-ѐких видів діѐльності лядини (праці, навчаннѐ, гри) 

залежить не тільки від досконалості технічних, програмованих і 

алгоритмічних комп’ятерних засобів, але й від психологічних характеристик 

діѐльності користувачів (майбутніх офіцерів морського флоту) під час роботи 

з комп’ятерними тренажерами (мотивації, психологічної готовності, знаннѐ 

за фахом і т.д.). Діѐльність та дії розрізнѐятьсѐ лише мотивами і метоя, вони 

маять здібність трансформуватисѐ один в одне післѐ можливих 

трансформацій мотивів та мети, що викликаять їх до життѐ. Тому можна не 

диференціявати точно процеси діѐльності і дії *239; 55]. 

Відтак, з позиції управлінського підходу підготовка до професійної 

діяльності фахівців морських спеціальностей -  керований навчально-

виховний процес у вищому морському навчальному закладі, спрямований на 

оволодіння курсантами освітньо-кваліфікаційними характеристиками 

певної спеціальності відповідного рівня (шлѐхом пізнавально-

інструментальної сукупності дій викладача та курсантів).  

Длѐ більш мобільного врахуваннѐ потреб замовників фахівців морських 

спеціальностей і сприѐннѐ рівновазі на регіональному та міжрегіональному 

ринках праці використовуютьсѐ система спеціалізацій. Спеціалізаціѐ 

відображаю особливості діѐльності, ѐкі пов’ѐзані з відзнаками у засобах, 

продуктах, умовах праці. Саме через спеціалізація стаю можливоя підготовка 

майбутніх морських офіцерів, ѐкі б могли швидко реагувати на зміни 

структури попиту на ринку праці, бути здатними до ефективної діѐльності в 

нових, зокрема, стикових сферах *4, 34, 37+. 
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Одним із сучасних напрѐмів зовнішньої політичної діѐльності України ю 

інтеграціѐ транспортної інфраструктури держави у світову транспортну 

систему. Необоротність цього процесу обумовлена підсиленоя глобалізаціюя 

економічних відносин. Тому викликаю увагу той факт, що оволодіннѐ 

відповідними вміннѐми та навичками майбутньої професійної діѐльності 

можливе лише на індивідуально особистісному рівні, тому що об‘юктивно 

існуячі факти, ѐвища, знаннѐ стаять суб‘юктивними у сприйнѐтті, 

усвідомленні, та, ѐк наслідок, суб‘юктивним стаю і трактуваннѐ їх викладачем 

й тими, хто навчаютьсѐ. У цьому зв‘ѐзку, залежно від світоглѐду, глибини 

знань, практичної та теоретичної оснащеності, загальної і професійної 

культури викладача здійсняютьсѐ ѐк вибір матеріалу, так і виокремленнѐ 

головного, суттювого в його трактуванні.  

У сучасних соціально-економічних умовах освіті повинна належати 

особлива роль, сутність ѐкої полѐгаю у формуванні мисленнѐ та прищепленнѐ 

навичок раціональної поведінки, створеннѐ сприѐтливих умов длѐ 

подальшого професійного навчаннѐ і практичної діѐльності майбутніх 

морських офіцерів *92, 141, 230+. Тому, на нашу думку, оволодіннѐ знаннѐми 

та навичками в галузі морської освіти ю невід‘юмноя важливоя частиноя 

загальної підготовки фахівців морських спеціальностей. Взаюмозв‘ѐзок  

математики, інформатики, географії,  кресленнѐ, права й інших навчальних 

предметів дозволѐю створявати у курсантів адекватну уѐву про довкіллѐ, 

формувати особистість сучасного, всебічно освіченого громадѐнина. 

Отже, з метоя проникненнѐ в сутність специфіки процесу професійної 

підготовки офіцерів морського флоту до професійної діѐльності, ми й 

звернулисѐ до аналізу її структури й пов’ѐзаних з нея теоретичних знань та 

практичних навичок, ѐкими необхідно оволодіти фахівця. 

Сучасна система підготовки студентів у вищих морських закладах освіти 

України скерована галузевими стандартами вищої морської освіти (ГСВМО), 
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ѐкі визначаять освітньо-кваліфікаційні характеристики випускників 

відповідних напрѐмів підготовки (ОКХ – освітнѐ кваліфікаційна 

характеристика) і встановляять: 

 професійне призначення й умови використання випускників вищих 

навчальних закладів певної спеціальності та освітньо-кваліфікаційного рівня 

у вигляді переліку первинних посад, виробничих функцій і типових задач 

діяльності; 

 освітні та кваліфікаційні вимоги до випускників вищих навчальних 

закладів у вигляді переліку здатностей та вмінь вирішувати задачі діяльності; 

 вимоги до атестації якості освіти і професійної підготовки 

випускників вищих навчальних закладів; 

 відповідальність за якість освіти та професійної підготовки. 

Стандарт є обов‘язковим для вищих морських навчальних закладів, що 

готують фахівців зазначеного профілю [201].  

Метою освітньо-кваліфікаційного рівня “Бакалавр” ю здобуттѐ 

поглибленої загальнокультурної підготовки, фундаментальних та професійно-

оріюнтованих знань і вмінь щодо узагальненої діѐльності об'юктом та 

здатності вирішувати типові професійні завданнѐ, ѐкі передбачені длѐ 

відповідних посад у певній галузі професійної діѐльності й одержаннѐ 

диплому “Бакалавр”, що маю освітній рівень “базова вища освіта” і 

призначений длѐ виконаннѐ обмеженої кількості виробничих функцій,  

пов’ѐзаних з  циклом  існуваннѐ об’юкта його діѐльності. Задачі діѐльності, ѐкі 

вирішую бакалавр, припускаять діѐльність відповідно до заданого алгоритму, 

що містить процедуру часткового конструяваннѐ відповідних операцій. 

У відповідності до посад, ѐкі може займати випускник вищого 

навчального закладу, він придатний до виконаннѐ виробничих функцій 

(здійсненнѐ певних типів діѐльності) та типових длѐ певної функції задач 

діѐльності.  Кожній задачі відповідаю система вмінь щодо вирішеннѐ ціюї 
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типової задачі діѐльності. Також ми вважаюмо, що випускники повинні 

опанувати  систему вмінь  вирішувати  певні  типові  задачі  діѐльності, що 

при сучасному етапі розвитку держави свідчить про взаюмообумовленість 

освіти різних її рівнів. 

Метою освітньо-кваліфікаційного рівня “Спеціаліст” ю здобуттѐ 

спеціальних умінь, знань та навичок, надбаннѐ певного досвіду їх 

застосуваннѐ длѐ вирішеннѐ складних професійних завдань, ѐкі передбачені 

длѐ відповідних посад у певній галузі професійної діѐльності. Спеціаліст маю 

освітній рівень “повна вища освіта” і призначений длѐ виконаннѐ всіх 

виробничих функцій, пов’ѐзаних з циклом існуваннѐ об’юкта його діѐльності. 

Задачі діѐльності, ѐкі вирішую спеціаліст, припускаять діѐльність за 

складним алгоритмом, що містить процедуру конструяваннѐ рішень. Цей 

блок характеризуютьсѐ так: 

 у сфері освіти - спрѐмованість і зміст навчаннѐ у процесі підготовки 

фахівцѐ (визначаютьсѐ через об’юкт діѐльності або функція та предмет 

діѐльності фахівцѐ і відображаю, насамперед, вид його діѐльності та сферу 

застосуваннѐ його праці); 

 у сфері праці - особливості спрѐмованості і специфіку роботи в межах 

професії (зміст задач професійної діѐльності, що відповідаять кваліфікації). 

Так само ѐк і бакалавр, спеціаліст у відповідності до посад, придатний 

до виконаннѐ виробничих функцій (здійсненнѐ певних типів діѐльності) та 

типових длѐ певної функції задач діѐльності. Кожній задачі також відповідаю 

система вмінь щодо вирішеннѐ типових задач діѐльності й опануваннѐ  вмінь 

вирішувати певні типові задачі діѐльності під час здійсненнѐ певних 

виробничих функцій. Відповідно до переліку здатностей, спеціаліст вирішую 

певні проблеми і задачі соціальної діѐльності за умови наѐвності вмінь. 

Метою освітньо-кваліфікаційного рівня “Магістр” ю здобуттѐ 

спеціальних умінь та знань, надбаннѐ певного досвіду їх застосуваннѐ длѐ 
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вирішеннѐ складних професійних завдань, ѐкі передбачені длѐ відповідних 

посад у певній галузі професійної діѐльності. Особа, що одержала освіту на 

означеному освітньому рівні призначена длѐ виконаннѐ всіх виробничих фу-

нкцій, пов’ѐзаних з циклом існуваннѐ об’юкта його діѐльності. 

 Не зменшуячи значеннѐ функціональних блоків та вмінь, що їх 

забезпечуять, основними тенденціѐми модернізації морської освіти 

визначаять такі: 

- удосконаленнѐ методології освіти щодо формуваннѐ 

інтелектуальної культури, навичок самоорганізації мисленнѐ, змістових 

комунікацій та ін; 

- суттюве підвищеннѐ ѐкості загальної морської освіти; 

- підвищеннѐ рівнѐ професійної морської підготовки студентів 

(курсантів) до світового рівнѐ з урахуваннѐм узгодженості та послідовності 

навчальних курсів, ѐкі викладаятьсѐ загальноосвітніми й фаховими 

кафедрами; 

- знайомство курсантів з духовно-моральними основами 

майбутньої професійної діѐльності, враховуячи специфіку культурно-

історичних реалій українського менталітету; 

- засвоюннѐ нової моделі бяджетного та позабяджетного секторів 

освіти, що однорідні за змістом і завданнѐми, але різні за методами й 

формами навчаннѐ *170; 58+. 

Однак, длѐ продуктивної підготовки курсантів на кожному освітньо-

кваліфікаційному рівні, на нашу думку, необхідно створявати відповідні 

педагогічні умови, ѐкі дозволѐять оволодіти курсантам відповідними типами 

професійної діѐльності. Натомість, незважаячи на численність досліджень, і 

досі не існую юдиного підходу до визначеннѐ та реалізації педагогічних умов 

щодо професійної підготовки майбутніх фахівців морських спеціальностей. 
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У 70-80 роки двадцѐтого століттѐ питаннѐ створеннѐ системи 

педагогічних умов у вищій професійній освіті розглѐдали С. Архангельський 

*10+, Я. Бабанський *15, 16+, В. Тализіна *238, 239, 240+ та ін. Теперішній стан 

справ щодо організації та плануваннѐ підготовки фахівців у вищих морських 

навчальних закладах України аналізуять педагоги: В.К. Голубюв *53+, 

М.В. Міясов *158+ та ін. 

Перш ніж виѐвити або класифікувати умови, що впливаять на той чи 

інший процес, необхідно чітко визначити понѐттѐ ”умова”. Тлумачний 

словник С.І. Ожегова визначаю умову ѐк вимогу, що ставитьсѐ одніюя із 

сторін, ѐкі домовлѐятьсѐ; ѐк усну чи письмову згоду про що-небудь; ѐк 

правила, що встановлені у будь-ѐкій сфері життѐ, діѐльності; ѐк обставини за 

ѐких відбуваютьсѐ чи залежить будь-що *173; 776+. 

У психології умову розуміять ѐк сукупність ѐвищ зовнішнього та 

внутрішнього середовища, що ймовірно впливаять на розвиток конкретного 

психічного ѐвища; до того ж це ѐвище опосередковуютьсѐ активністя 

особистості, групоя лядей *223+. 

Щодо розкриттѐ причинно-наслідкового зв‘ѐзку того чи іншого ѐвища, 

його необхідно розглѐдати в найрізноманітніших зв‘ѐзках і відношеннѐх, 

тобто в загальному зв‘ѐзку. Щодо розуміннѐ причинності окремих ѐвищ, то 

треба розглѐдати їх ізольовано, виокремляячи із загального зв‘ѐзку і в цьому 

разі змінявані ѐвища виступаять – одне ѐк причина, друге ѐк діѐ (за 

А.І. Уваровим *248; 22]). 

Отже, виникає необхідність пояснити причинні відношення з точки 

зору взаємодії. Характерноя рисоя взаюмодії ю постійна рухомість, 

зміняваність причини і наслідку, що виступаять ѐк окремі сторони реального 

цілого. Проте взаюмодіѐ не зводитьсѐ тільки до відношеннѐ причинності. 

Вона містить у собі безліч інших відношень, ѐкі можна виѐвити під час 

вичленуваннѐ ѐкихось ѐвищ із загального зв‘ѐзку. За А.І. Уваровим, длѐ 
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означеннѐ взаюмодіячих елементів, коли необхідно виѐвити специфіку 

певного типу взаюмодії, що відрізнѐю його від інших форм зв‘ѐзків, необхідне 

нове понѐттѐ *248+. 

ак підкресляю З.Н. Курлѐнд, коли ѐвище викликаю інше ѐвище, воно ю 

причиноя; коли ѐвище взаюмодію з іншим чи іншими у процесі розвитку 

цілого, до ѐкого воно належить, воно ю чинником; коли ѐвище обумовляю 

існуваннѐ іншого, воно ю умовоя *124, 125]. 

З точки зору психолого-педагогічних досліджень, педагогічні умови ми 

розуміємо як обставини, за яких залежить та відбувається цілісний 

продуктивний педагогічний процес професійної підготовки фахівців, що 

опосередковується активністю особистості, групою людей. 

Щодо процесу професійної підготовки майбутніх фахівців морських 

спеціальностей, то він відбуватиметьсѐ продуктивно, ѐкщо реалізувати нову 

технологія, ѐка передбачаю наѐвність таких педагогічних умов: створеннѐ 

особистісно оріюнтованих взаюмовідносин, спрѐмованих на формуваннѐ та 

розвиток професійної готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

фахівців у вищих морських навчальних закладах; комп’ятерне моделяваннѐ 

професійної діѐльності фахівців командних кадрів плавскладу у процесі 

навчаннѐ; організаціѐ навчально-виховного процесу з урахуваннѐм функцій 

педагогічного управліннѐ. Результатом процесу підготовки до професійної 

діѐльності курсантів вищих морських навчальних закладів, на нашу думку, ю 

сформована на відповідному рівні готовність до професійної діяльності. 

Отже, викладаннѐ знань повинно відбуватисѐ на суб‘юктивному рівні й 

припускати особистісний вплив викладача на особистість курсанта. Тому 

організаціѐ педагогічного процесу професійної підготовки офіцерів 

морського флоту до професійної діѐльності на сучасному етапі розвитку 

суспільства в Україні повинна бути спрѐмована передусім на  формуваннѐ та 
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розвиток власної готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців 

у вищих морських навчальних закладах. 

Удосконаленнѐ системи підготовки спеціалістів морського флоту 

повинно йти безперервно і динамічно, тому що розвиток науки та 

суспільства, морської індустрії  постійно вимагаю від вищої школи вирішеннѐ 

нових, більш складних завдань, створеннѐ відповідних педагогічних умов 

професійної освіти.  

1.2. Сутність і структура готовності до професійної діяльності фахівців 

командних кадрів плавскладу 

 

У теперішній час на світовому ринку праці підвищуютьсѐ попит на 

морських фахівців з вищоя освітоя. Фахівцѐм ставлѐтьсѐ вимоги, ѐкі 

передбачаять не тільки володіннѐ ними міцними знаннѐми й уміннѐми за 

фахом, а також і творчий підхід до виконаннѐ власних професійних 

обов’ѐзків. Знаннѐ, вміннѐ та навички майбутніх спеціалістів, ѐкі формуятьсѐ 

під час навчально-виховного процесу у вищому морському навчальному 

закладі і віддзеркаляять зміст їхньої підготовки, повинні відповідати 

державним вимогам до фахівців щодо виконаннѐ ними професійних і 

соціально значущих задач діѐльності. 

Як було зазначено нами (див. п.1.1.), організація педагогічного процесу 

професійної підготовки сучасного офіцера морського флоту  повинна бути 

спрямована передусім на  формування та розвиток його готовності до 

професійної діяльності. З цих позицій процес підготовки майбутніх морських 

офіцерів щодо формування та розвитку професійної готовності стає 

можливим тільки при урахуванні і створенні необхідних педагогічних умов. 

Тому, професійною підготовкою студентів є відповідний процес, під час 

якого формується й розвивається готовність до професійної діяльності 

фахівця, яку ми вважаємо результатом цього процесу . 
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В сучасній психолого-педагогічній науці готовність до того чи іншого 

видів діяльності, здебільшого трактується як цілеспрямоване вираження 

особистості, що вміщує її погляди, ставлення, мотиви, почуття, 

інтелектуальні якості, знання, навички та вміння. Причому, така якість 

особистості формується і розвивається під час професійної, психологічної, 

моральної та фізичної підготовки і є результатом всебічного розвитку 

майбутнього фахівця за рахунок вимог, які обумовлені особливостями 

професійної діяльності. 

Вивчення зазначеної проблеми значну увагу приділѐли такі вчені, ѐк: В.А. Алаторцев, М.І. Виноградов, А.Д. Ганяшкін, 

М.І. Дьѐченко, Л.О. Кандибович, К.М. Дурай-Новакова , Ф. Знанецьки, А.Й. Капська,  Д. Кац, Н.Ф. Левітов, О.М. Матяшкін, Г. Олпорт, 

А.Ц. Пуні, М. Сміт,  У. Томас, Д.Н. Узнадзе, О.А. Чернікова та ін. *3, 41, 46, 65, 66, 64, 86, 130, 154, 209, 249, 258+. 

У психології понѐттѐ „готовність” розглѐдаютьсѐ ѐк настанова 

(Д.М. Узнадзе), наявність здібностей (Б.Г. Ананьюв, С.Л. Рубінштейн), якість 

особистості (К.К. Платонов), складне особистісне утворення (Я.З. Гільбух), 

а в педагогічній літературі – ѐк синтез якостей особистості 

(В.А. Крутецький, С.М. Либік), складне особистісне утворення 

(Л.В. Кондрашова), система, що складається з мотиваційного, змістовно-

процесуального та виконавчого компонентів (О.Г. Мороз, В.О. Сластьонін) 

та ін. *48-50, 101-103, 108, 196, 204, 207, 213, 222, 243+. У вітчизнѐній 

педагогіці понѐттѐ “готовність” досліджували А.Й. Капська, А.Ф. Линенко, 

І.В. Пастирь, О.Г. арошенко. Зокрема проаналізовані такі види готовності: 

психологічна (В.Г. Дорохіна, Л.М. Карамушка, В.О. Молѐко, О.В. Проскура); 

мотиваційна (Ю.Д. Томас); морально-психологічна (Л.В. Кондрашова, Г.Б. 

Штельмах); професійна (Д.С. Мазоха); моральна (Ю.С. Шевчук); професійно-

педагогічна (С.М. Коришенко) та ін. *62, 86, 101-103, 104, 138, 143, 161, 162, 

203, 244, 265, 273, 280].  

Аналіз наукових праць з проблеми формуваннѐ готовності до майбутньої професійної діѐльності, в аспекті нашого 

дослідженнѐ, дозволив витлумачувати понѐттѐ “готовність” ѐк установку і цілісний проѐв особистості. Взагалі, в сучасній психології, 

біології та фізіології готовність вивчаютьсѐ у зв’ѐзку з активізаціюя організму ѐк стану, ѐкий випереджаю поведінку. З позиції 

настанови у низці досліджень розглѐдаятьсѐ елементи уваги, мисленнѐ, діѐльності, а також соціальна поведінка лядей. Длѐ 

розуміннѐ сутності психологічної готовності до діѐльності великого значеннѐ набуваять дослідженнѐ, присвѐчені феномену 

настанови (за Д.Н. Узнадзе  *249+). Автор визначаю понѐттѐ “настанови” ѐк стан цілісного суб’юкта. Відтак настанова, ѐк готовність до 

визначеної форми реагуваннѐ, формуютьсѐ під впливом зовнішніх і внутрішніх умов сприйнѐттѐ інформації, її усвідомленнѐ або 
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неусвідомленнѐ. Готовність сама ю формоя діѐльності суб’юкта, що вклячаютьсѐ у спільний потік його дій та актів поведінки. З 

оглѐду на це, установки можуть характеризувати суспільні дії, інакше – поведінку особистості.  

Аналіз і зіставлення фактичних даних засвідчують, що настанова та 

психологічна готовність є станами, які відрізняються один від одного 

власною конкретно-психологічною природою. У першому випадку має місце 

актуалізація сформованих на підставі попереднього досвіду психічних явищ. 

У другому – психічне утворення виникає під впливом завдання, вимог, 

обставин. Отже, готовність включає не тільки різні усвідомлені та 

неусвідомлені настанови до певних форм реагування, якщо їх розуміти як 

налаштування суб‘єкта на діючу, або яка має відбутись активність, але й як 

усвідомлення завдання, моделі поведінки, що припускається. Тому, як 

уважають М.І. Дьяченко та Л.О. Кандибович [65, 66], тільки в деяких 

випадках стани настанови та готовності збігаються. На думку науковців, 

готовність є активнодіючим станом особистості, настановою на певну 

поведінку, змобілізованістю сил виконувати завдання [66; 60]. 

Дослідженнѐ Н.Ф. Левітова *131+, О.М. Матяшкіна *154+ свідчать, що 

існую безпосередній та прѐмий зв‘ѐзок між практичними навичками 

майбутнього фахівцѐ та процесом його професійної підготовки. Автори 

вважаять, що готовність - це цілісний проѐв особистості, ѐкий посідаю 

проміжне місце між психічними процесами та її властивостѐми. За 

Н.Ф. Левітовим “...такі стани утворяять найважливішу сферу внутрішнього 

світу лядини. Вони характеризуять психічну діѐльність у цілому на 

конкретний період часу. Їх немаю і не може бути поза психічними процесами. 

Такі стани складаять певний загальний функціональний рівень, на тлі ѐкого 

розвиваятьсѐ інші” *131+. Одніюя з головних заслуг автора ю визначеннѐ 

психологічної готовності до діѐльності ѐк стану, ѐкий може бути 

довготривалим і короткочасним. Учений акцентував на залежності такого 

стану від індивідуальних особливостей особистості та типу вищої нервової 

діѐльності лядини, а також від умов протіканнѐ її трудової активності.  
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На стан психічної готовності впливають ті конкретні умови, в яких 

виконується діяльність. До таких умов належать: зміст завдань, їх складність, 

новизна, творчий характер, обставини для їх здійснення; особливості 

стимулювання дій і результатів; мотивація, прагнення досягнути тих чи 

інших результатів; оцінка можливостей їх досягнення; самооцінка особистої 

підготовленості; попередній психічний стан; здоров‘я та фізичне 

самопочуття; особистий досвід мобілізації сил на вирішення складних 

завдань. Вони також містять уміння контролювати та регулювати рівень 

готовності самонастрою, складати оптимальні внутрішні умови для 

майбутньої діяльності [252].  

У контексті нашого дослідження, спираючись на попередні 

дослідження (М.І. Дьяченко, Л.О. Кандибовича) щодо динамічної структури 

станів психічної готовності в руслі складних видів діяльності, ми 

розглядаємо структурні елементи як: усвідомлення іншими людьми своїх 

потреб, вимог суспільства, колективу, а також цілей; осмислення й оцінку 

вимог, відносно яких будуть відбуватися подальші дії, актуалізацію досвіду, 

пов‘язаного з попереднім виконанням завдань подібного роду та визначення 

на підставі цього найбільш імовірних і додаткових способів розв‘язання 

завдань; прогнозування прояву своїх інтелектуальних, емоційних, 

мотиваційних та вольових здібностей, оцінку співвідношення своїх 

можливостей, рівня вимог та необхідності досягнення конкретного 

результату; мобілізацію сил відповідно до умов та завдань, самоорганізацію в 

досягненні мети. 

Резямуячи вищезазначене, стан психологічної готовності – це складна 

діалектична структура, що ю ѐкістя особистості, ѐка характеризуютьсѐ 

сукупністя інтелектуальних, емоційних, мотиваційних і вольових складових 

психіки лядини в їх співвідношенні із зовнішніми умовами та майбутніми 

завданнѐми  251. 

Водночас, окрім цього визначеннѐ існуять й інші, не менш істотні, 

аспекти цього понѐттѐ. До того ж, психологічна готовність функціоную ѐк 
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усталена характеристика особистості, себто дію постійно, а тому немаю 

необхідності постійно її формувати залежно від кожного нового завданнѐ. 

Попередньо сформована готовність ю суттювоя передумовоя успішної 

діѐльності. Вона маю декілька назв: тривала або усталена готовність. ак 

особистісне утвореннѐ, у самому загальному виглѐді, готовність маю таку 

структуру: позитивне ставленнѐ до того чи іншого виду діѐльності, професії, 

адекватні їй риси характеру, здібності, темперамент, мотиваціѐ; необхідні 

знаннѐ, вміннѐ та навички; усталені професійно значущі особистісні 

сприйнѐттѐ, увага, мисленнѐ, емоційні та вольові процеси. 

На відміну від стану тимчасової (ѐка відображаю особливості й вимоги 

до особистості в конкретній ситуації), усталена готовність – це стійка 

система професійно важливих ѐкостей особистості (позитивного ставленнѐ 

до професії, організованість, уважність, самовладаннѐ тощо), її досвід, 

знаннѐ, навички, вміннѐ, необхідні длѐ успішної діѐльності в багатьох 

ситуаціѐх *251. Отже, длѐ готовності до професійної діѐльності командних 

кадрів плавскладу ю важливими ѐк усталена, так і тимчасова готовність. 

Уважаюмо за необхідне відзначити їх позитивні сторони: 1) рисами усталеної 

готовності ю відповідність структурного складу професійних ѐкостей 

особистості до змісту та умов роботи за спеціальністя, легкість актуалізації і 

вкляченнѐ до процесу виконаннѐ завданнѐ, пластичність, поюднаннѐ 

стійкості та динамізму; 2) до позитивних рис тимчасової готовності належать 

відносна усталеність, здібність переклячати й зосереджувати увагу, миттюво 

приймати педагогічно доцільні рішеннѐ длѐ досѐгненнѐ поставленої мети. 

Відтак, тимчасова та усталена готовності знаходѐтьсѐ в певній юдності. 

Тимчасова готовність становить проѐв усталеної в конкретній ситуації, а 

усталена готовність розвиваютьсѐ впродовж тривалого часу. Розробка і 

вкляченнѐ у процес діѐльності двох зазначених різновидів готовності – не 

автоматичний процес, що призводить до підвищеннѐ продуктивності 
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мисленнѐ, уѐвленнѐ, пам’ѐті, навичок, знань, взагалі праці. Вони стаять 

ефективними тільки при створенні відповідних педагогічних умов, впливу на 

свідомість і підсвідомість майбутнього фахівцѐ у процесі його професійної 

підготовки. Взагалі, характеристикоя вкляченнѐ особистості в суспільні 

взаюмовідносини, ѐк відомо, ю активність.  

Основоя та рушійноя силоя розвитку особистості ю активна спільна 

діѐльність (К.А. Абульханова-Славська *1+, Л.І. Анциферова [9], 

О.Г. Асмолов [11-13+, Б.І. Додонов *61+, О.М. Леонтьюв *134+ та ін.), в ѐкій 

особистість засвояю задані соціальні ролі. Виконуячи нормативно-рольову 

діѐльність у ситуації вибору, вона заѐвлѐю про себе ѐк про індивідуальність. 

В.О. Петровський вважаю, що “...особистість – це діѐльнісне "ѐ" суб’юкта, ѐке 

визначаю інтеграція внутрішнього та зовнішнього аспектів суб’юктивності: 

установлені регулѐції поведінки (диспозицій, відношень, спрѐмованості, 

смислових утворень особистості) та активності, ѐк виходу за межі 

початкових диспозицій” *190; 17+. На думку Ю.В.Субботського, саме активність 

ю фундаментальноя характеристикоя особистості, особистість зміняю 

середовище й тим самим формую сама себе *236+.  

Спираячись на дослідженнѐ Б.П. Юсіпова *68+, Н.С. Лейтеса *132+, 

а. Стрелѐу *235+, ми встановили, що понѐттѐ “активність” визначаю: по-перше, 

міру взаюмодії суб’юкта з довкіллѐм; по-друге,  індивідуальну властивість 

конкретного суб‘юкта з точки зору інтенсивності, тривалості та частоти дій або 

його діѐльності будь-ѐкого роду; по-третю,  – це усвідомлене, вольове, 

цілеспрѐмоване виконаннѐ розумової і фізичної роботи, необхідної длѐ 

оволодіннѐ знаннѐми, вміннѐми, навичками, вклячаячи використаннѐ їх у 

подальшій практичній діѐльності.  

Зважаячи на це, активність можливо уѐвити ѐк систему у виглѐді п’ѐти 

її форм: переживання, поведінки, діяльності, спілкування, самоуправління 

(за А.В. Семеновоя *215+). 
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У словнику психолога-практика за редакціюя С.Я. Головіна *223+, 

переживаннѐ - будь-ѐкий випробовуваний суб'юктом емоційно 

пофарбований стан й ѐвище дійсності, безпосередньо представлений в його 

свідомості і ѐкий виступаю длѐ нього ѐк подіѐ його життѐ *223;492+; поведінка 

- властива живим істотам взаюмодіѐ із середовищем, опосередковане їх 

зовнішньоя (руховоя) і внутрішньоя (психічноя) активністя *223;501+; 

діѐльність - динамічна система активних взаюмодій суб'юкта із зовнішнім 

світом, у ході ѐких суб'юкт цілеспрѐмовано впливаю на об'юкт, за рахунок чого 

задовольнѐю свої потреби *223;168+; спілкуваннѐ - складний, багатоплановий 

процес установленнѐ й розвитку контактів між лядьми, породжуваний 

потребами в спільній діѐльності; містить у собі обмін інформаціюя, 

виробленнѐ юдиної стратегії взаюмодії, сприйнѐттѐ й розуміннѐ партнера 

*223;435+. Самоуправліннѐ ми розуміюмо ѐк: по-перше, самість – архетип, що 

ѐвлѐю собоя сумативну цілісність свідомого і несвідомого буттѐ *228; 689+; по-

друге, управліннѐ – це створеннѐ оптимальних внутрішніх і зовнішніх умов 

длѐ успішного формуваннѐ особистості майбутнього фахівцѐ *228;815+.  

Самоуправління – інтелектуальна форма активності суб’юкта; 

управліннѐ, свідомо спрѐмоване на самого себе, свої переживаннѐ, 

ставленнѐ, потреби, обумовлені мотивами діѐльності, при позитивному 

ставленні до самого себе та тих, хто оточую; усвідомлена реакціѐ на вимоги 

ситуації. Особливості самоуправліннѐ обумовлені вольовоя активністя у 

фізичній та розумовій праці, ініціативністя, самостійністя *44+. 

Однак, як було зазначено, професійна підготовка є керованим 

процесом. Тому, важливою складовою сучасних систем управління є 

використання засобів  інформаційних технологій. Результати досліджень з 

проблем застосування  інформаційних технологій свідчать, що комп‘ютерні 

засоби управління навчальною діяльністю забезпечують реалізацію та 

впровадження інформаційних технологій у навчальний процес.  

З огляду на це, навчальною потребою в освіті є перехід до застосування 
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інформаційних технологій та їх засобів, які на підставі управлінських дій 

дозволяють конструювати системи управління, що створюють умови для 

забезпечення широкого доступу до інформаційного простору й ефективного 

використання його можливостей [279]. З цих позицій, як визначає 

Ю.І. Машбиць, управління навчальною діяльністю значною мірою залежить 

від режиму організаційної та комп‘ютерної форм навчання [176]. 

Отже, аналіз теоретичних посилань, дав змогу визначити сутність  

готовності до професійної діяльності командних кадрів плавскладу: 

готовність до професійної діяльності морських спеціалістів – це  

інтегративна якість особистості, що виявляється у формах активності і 

дозволяє виконувати відповідні типові завдання професійної діяльності,  

прогнозувати шляхи підвищення продуктивності роботи у професійному 

напрямі. Таке визначення поняття „готовності‖ виступило теоретичною 

платформою нашої дослідницької позиції. 

У змістовій сфері готовності майбутнього фахівця до професійної 

діяльності М.І. Дьяченко виокремлює такі компоненти: мотиваційний 

(позитивне ставлення до професії, інтерес до неї); орієнтаційний (уявлення 

про особливості та умови професійної діяльності, її вимоги до особистості); 

операційний (володіння способами і прийомами професійної діяльності, 

необхідними знаннями, вміннями, навичками); вольовий (самоконтроль, 

уміння управляти собою під час виконання трудових обов‘язків); оцінний 

(передусім самооцінка своєї професійної готовності, та відповідність її до 

оптимальних професійних зразків) [65]. На думку А.Ф. Линенко, 

компонентами готовності до професійної діяльності є професійна 

самосвідомість, ставлення до діяльності чи настанова (для ситуаційної 

готовності), мотиви, знання про предмет і способи діяльності, навички та 

вміння їх практичного втілення, а також професійно значущі якості 

особистості. Як визначає автор, під час переносу тривалої готовності в нові 

умови, ситуації, на неї впливають як зовнішні, так і внутрішні фактори: 

новизна, труднощі, творчий характер завдань, обставини, що оточують, 
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поведінка присутніх; самооцінка підготовленості суб‘єкта до діяльності, його 

психофізіологічний стан, уміння мобілізуватися на виконання майбутньої 

праці, контролювати свою емоційну стабільність і рівень власної готовності 

[138, 139].  

А.В. Семеновоя визначено п’ѐть компонентів готовності до професійної 

діѐльності, а саме: 1) мотиваційний, 2) мобілізаційний, 3) змістовий, 

4) практичний, 5) емоційний. Зазначені компоненти, автором розглѐдаятьсѐ, 

ѐк: усвідомленнѐм фахівцем значущості проблеми, систематичності роботи 

щодо розширеннѐ та поглибленнѐ знань про сутність та специфіку 

майбутньої діѐльності з відповідними  видами діѐльності, навичками і 

вміннѐми практичного використаннѐ отриманих знань під час навчаннѐ, 

мотивів; емоційноя зацікавленістя в позитивному результаті роботи *215+. 

На підставі визначення готовності до професійної діяльності 

майбутнього морського офіцера, а також аналізі підходів різних авторів, що 

досліджували цю проблему (М.І. Д‗яченко, Л.А. Кандибович [65], 

Н.Д. Левітов [131], А.Ф. Линенко  [138, 139], В.Н. Мясищев [165], 

А.М. Столяренко [178], А.В. Семенова [215], Д.Н. Узнадзе [249] та ін.), нами 

визначено компоненти готовності до професійної діяльності фахівців 

морських спеціальностей, що адекватно відповідають її сутності. Зазначені 

компоненти готовності не тільки взаємопов‗язані, але й логічною розподілені 

на дві групи, а саме: перша група об‗єднує компоненти, що визначають 

професійні характеристики готовності; друга група компонентів 

конкретизовано особистісними характеристиками готовності до 

професійної діяльності фахівців морських спеціальностей.  

Конкретизацію компонентів було зроблено в такий спосіб: перша 

(професійна) група компонентів: планово-змістовий, мотиваційний, 

контролювально-оцінний; управлінський; друга (особистісна) група 

компонентів: адаптаційний; емоційні-вольовий; мобілізаційний; 

комунікаційний. Наочно структуру компонентів готовності до професійної 
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діяльності фахівців командних кадрів плавскладу наведено на рис. 1.2., С.33. 

 

Рис.1.2. Структура компонентів готовності до професійної діѐльності 

фахівців командних кадрів плавскладу 

 

Так, першою професійною групою компонентів готовності до 

професійної діяльності, як було визначено, є професійні характеристики. 

Вони  включають такі характеристики: планово-змістовий компонент:  

планувати й аналізувати  типові функціональні завдання (наприклад: 

планувати та аналізувати  вантажні перевезення); планувати необхідний 

обсяг паливо-мастильних матеріалів;  планувати графік робіт (наприклад: 

планувати рейсові завдання; готувати всі плани та інші документи стосовно 
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завантаження (розвантаження)); експлуатувати суднові установки. 

Мотиваційний компонент: настанова на підтримку сприѐтливого 

соціально-психологічного клімату у колективі; настанова на підвищеннѐ 

ѐкості виконаннѐ функціональних обов’ѐзків майбутньої професійної 

діѐльності; настанова на досѐгненнѐ  професійного успіху; організованість у 

веденні суднової документації. 

Контролювально-оцінний компонент контроль охорони праці та 

техніки безпеки життюдіѐльності на морі; контроль згідно з функціональними 

обов’ѐзками швартових та ѐкірних операцій; уміннѐ контролявати і 

оцінявати виконаннѐ рішень і підтримувати виконавську дисципліну; уміннѐ 

готувати та оцінявати звіти про професійну діѐльність. 

Управлінський компонент управлѐти функціональними обов’ѐзками 

(паливні і баластові операції); управлѐти технічними засобами зв’ѐзку 

(внутрішньосудновими, навігаційними, глобальними космічними); 

ініціативність щодо регулѐції поведінки екіпажу згідно з політикоя діѐльності 

судноплавної Компанії; самостійність у проведенні профілактики конфліктних 

ситуацій і вирішуванні конфліктів. 

Другоя групоя компонентів готовності до професійної діѐльності, ѐк 

було визначено, ю особистісні характеристики. У структурі готовності до 

професійної діѐльності майбутніх морських офіцерів адаптаціѐ ю одним із 

важливих компонентів, що належать до ціюї групи характеристик.  

Адаптаційний компонент: спрѐмованість на використаннѐ набутих 

знань і вмінь під час навчаннѐ; уміннѐ організовувати самостійне навчаннѐ; 

спрѐмованість на конструктивні міжособистісні відносини на основі 

об’юктивної самооцінки; усталений інтерес щодо підвищеннѐ розвитку 

професійної освіченості про майбутня спеціальність. 

Особистісне ставленнѐ, що формую усталеність інтересу до майбутньої 

спеціальності та усвідомленнѐ значущості досѐгненнѐ мети навчаннѐ у вищих 
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морських навчальних закладах; спрѐмованість на використаннѐ набутих 

знань і вмінь під час навчаннѐ. Саме атмосфера групи курсантів у спільній 

діѐльності сприѐю їхній адаптації на першому курсі до умов навчаннѐ у 

вищому морському навчальному закладі, виникнення й укріплення мотивів 

активних дій, спрѐмованих на досѐгненнѐ високих результатів навчаннѐ, 

засновуютьсѐ на відповідальності та ініціативному ставленні курсантів до 

навчальної діѐльності та оволодіння своюя професіюя. 

Емоційно-вольовий компонент, що входить до другої особистісної 

групи готовності,  передбачаю такі характеристики: управлѐти власними 

діѐми; врівноваженість, толерантність, надійність; відчуттѐ задоволеності від 

професійної діѐльності; свідоме довготривале збереженнѐ концентрації 

уваги. 

З позицій мобілізаційного компоненту готовності до професійної 

діѐльності фахівцѐ *252+, спрѐмованого на актуалізація знань і життювого 

досвіду тих, хто навчаютьсѐ, ми вважаюмо за мету інтелектуальний та 

креативний розвиток й збудженнѐ соціальної активності курсантів під час 

навчаннѐ у вищих морських закладах освіти. Отже, цей компонент містить 

такі характеристики: регулѐціѐ активності та енергійності; настанова на 

спільну професійну діѐльність; швидка реакціѐ на поведінку тих, хто оточую; 

усвідомлена позиціѐ щодо діѐльності ѐк кожного члена колективу, так і 

всього колективу разом.  

З огляду на те, що значними проблемами у професійній діяльності 

майбутніх морських спеціалістів є спілкування, доступ до знань, вибір 

оптимальних варіантів поведінки, управління технічними і соціальними 

процесами, контроль стану та збереження і захисту довкілля, соціальний 

благоустрій та ін., на нашу думку, саме інформатизація і потужне технічне 

оснащення навчального процесу будуть суттєво сприяти підвищенню рівня 

засвоєння знань у курсантів під час навчання. Виключно важливу роль при 

цьому відіграють телекомунікаційні системи, системи інформаційного 
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обслуговування, довідково-інформаційні системи, системи автоматизованого 

вироблення і прийняття рішень, моделювальні та імітувальні системи, а 

також системи навчального призначення [73].  

Під час аналізу психолого-педагогічної літератури [71, 72, 160] щодо 

проблеми загальної комунікаційної культури особистості, як компоненту 

особистісної групи , ми звернули свою увагу на розгляд інформаційної 

культури, яка, у свою чергу, виступає  підґрунтям комунікації сучасного 

фахівця: розуміння сутності інформації та інформаційних процесів, їх ролі у 

процесі пізнання навколишньої дійсності та утворювальної діяльності 

людини, управлінні технічними і соціальними процесами, забезпеченні 

зв‘язку живого із довкіллям; розумінні проблем подання, оцінки й 

вимірювання інформації, її сприйняття і розуміння, сутності формалізації 

суджень, зв‘язку між змістом та формою, абстрагування від змісту й 

виокремлення лише семіотичного аспекту повідомлень, ролі формалізації 

змістових суджень та інформаційного моделювання в сучасних 

інформаційних технологіях; розуміння сутності неформалізованих, творчих 

компонент мислення: постановка завдання чи реалізація проблемної ситуації; 

вміння добирати послідовність операцій і дій у професійній діяльності, 

розробляти програму спостереження, експерименту; володіння необхідним 

інструментарієм, що дозволяє передбачати наслідки власних дій, уміння 

підкоряти свої інтереси тим нормам поведінки, яких необхідно 

дотримуватися в інтересах суспільства та ін.  

Відтак, комунікаційний компонент містить такі характеристики: 

створеннѐ доброзичливої психологічної атмосфери; поважне спілкуватисѐ з 

членами екіпажу (підлеглими); конструктивне спілкуваннѐ іноземними 

мовами; усвідомлене використаннѐ інформаційно-комунікаційних 

технологій. 

На нашу думку, формування і розвиток готовності до професійної 

діяльності в майбутніх морських офіцерів буде продуктивним, коли цей 

процес стане системним, безперервним, складеним за рівнями відносно 
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розвитку всіх компонентів зазначеної готовності як інтегративної якості 

особистості при створенні відповідних педагогічних умов. 

1.3. Особистісно орієнтовані взаємовідносини як педагогічна умова 

формування готовності до професійної діяльності в майбутніх фахівців у 

вищих  морських навчальних закладах 

 

Вихованнѐ нової генерації громадѐн, наділених найкращими морально-

етичними ѐкостѐми, почуттѐми патріотизму й обов'ѐзку перед суспільством, з 

притаманноя їм високоя громадѐнськоя зрілістя – одне з провідних 

завдань сучасної освіти.  

Сьогодні спеціалісту морського флоту необхідно постійно поновлявати 

свої знаннѐ у зв’ѐзку з постійним розвитком ѐк міжнародного, так і 

Українського судноплавства, глобалізаціюя морської індустрії.  Поѐва нових 

засобів веденнѐ міжнародного судноплавства зумовляять необхідність 

більше приділѐти уваги поширення загальноосвітньої підготовки з позицій 

особистісно оріюнтованого підходу, що дозволѐю курсанту доповнявати свої 

знаннѐ шлѐхом самоосвіти. Відтак, створеннѐ особистісно оріюнтованих 

взаюмовідносин у процесі навчаннѐ сприѐтиме формування і розвитку 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців морського флоту. 

Адже, основним кредо освітньої діѐльності ю гуманістично-спрѐмоване 

особистісно оріюнтоване навчаннѐ та вихованнѐ молоді *30, 31+. Саме такий 

підхід впливаю на формуваннѐ і розвиток особистісних та професійних груп 

компонентів готовності курсанта (див. п.1.2.) під час навчаннѐ у вищих 

морських навчальних закладах.  

Гуманізаціѐ освіти сприѐю всіма можливими способами розвитку 

лядини: вона потребую встановленнѐ зв‘ѐзків співпраці в системі „викладач - 

курсант”, а також ставить за мету юдність загальнокультурного, соціально-

морального та професійного розвитку особистості.  
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Сучасна гуманістична філософіѐ освіти, гуманізаціѐ і демократизаціѐ 

національної системи освіти, її оріюнтаціѐ на світовий освітній простір 

передбачаять формуваннѐ й розвиток у навчально-виховному процесі 

особистості того, хто навчаютьсѐ, шлѐхом налагодженнѐ активної підтримки 

між педагогами та тими, хто навчаютьсѐ. Суб’юкт-суб’юктні взаюмини ю 

надійним гарантом упровадженнѐ гуманістичного підходу в навчальний 

процес ВНЗ та фундаментом його життюздатності.  

У психологічному словнику понѐттѐ гуманність визначаютьсѐ ѐк 

„обумовлена моральними нормами та цінностѐми система настанов 

особистості на соціальні об‘юкти (лядину, групу, живу істоту), ѐка подаютьсѐ у 

свідомості переживаннѐми, співчуттѐм та співрадощами... реалізуютьсѐ у 

спілкуванні та діѐльності в аспектах співдії, співчуттѐ, допомоги” *223,224, 

232]. ак відомо, клячове понѐттѐ гуманістичної філософії освіти – гуманізм. 

Гуманізм –  понѐттѐ філософсько-ідеологічне, ѐк назва філософської системи, 

і тому його дослідженнѐ ю компетенціюя філософських наук. ак психологічне 

понѐттѐ, гуманність розглѐдаютьсѐ ѐк найважливіша риса спрѐмованості 

особистості (за С.О. Смирновим *185+). За словником В. Далѐ та філософським 

визначеннѐм гуманізму – це система поглѐдів, що історично зміняютьсѐ та 

визнаю цінність лядини ѐк особистості, її право на свободу, щастѐ, розвиток і 

проѐв власних здібностей, ѐка вважаю благо лядини критеріюм оцінки 

діѐльності соціальних інститутів, а принцип рівності, справедливості, 

лядѐності бажаноя нормоя відносин між лядьми” *282;130+. 

Порівнѐльний аналіз понѐть „гуманізм” і „гуманність” дав змогу дійти 

висновку про те, що вони пов‘ѐзані із висловляваннѐм поглѐдів, ѐкостей, 

властивостей, відношень духовного світу лядини. Тому гуманність ю 

первинним понѐттѐм у відношенні до гуманізму, хоча останню здаютьсѐ 

набагато ширшим за перше *144, 282+. 
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З цих позицій, набуттѐ курсантом достатнього життєтворчого 

потенціалу, ѐкий забезпечую успішне досѐгненнѐ ним вищих духовних цілей і 

гуманістичних сенсів буттѐ, безпосередньо пов'ѐзане зі способом 

привласненнѐ суспільних норм.  

На думку Т.І. Бабаюва, І.Б. Котова, С.О. Смирнова, Е.Н. Шиѐнова, 

особистісно оріюнтований підхід у педагогіці стверджую про уѐвленнѐ 

соціальної, діѐльнісної та творчої сутності лядини ѐк особистості *185+. 

Отже, спираячись на дослідженнѐ В.Д. Стасяк *233+, ми визначили, що 

особистісно орієнтований підхід це цілеспрямоване конструювання та 

моделювання педагогічного процесу, орієнтованого на всебічний розвиток 

особистості, з визнанням її унікальності, інтелектуальної і моральної 

свободи.  

Проблему особистісно оріюнтованого підходу до процесу навчаннѐ 

досліджували І.Д. Бех *21+, Е.В. Бондаревська *31+, Г.В. Грибанова *56+, 

Т.С. Каіманова *83+, Ж.А. Меньшикова *156+, Е.Б. Соковнікова *230+, 

О.Л. Чернова *260+, І.С. акиманська *279+ та інші. З аналізу наукових праць 

авторів, ми встановили, що всебічний розвиток особистості того, хто 

навчаютьсѐ, тільки тоді може стати гуманним, коли викладач разом з групоя 

створяю таке освітню середовище, в ѐкому кожний студент (курсант) може 

максимально реалізувати свою „а”. Так, Е.В. Бондаревська виокремляю 

особистісно оріюнтований підхід до навчаннѐ, ѐк: діалогічність, творчий 

характер діѐльності, спрѐмованість на підтримку індивідуального розвитку 

особистості, наданнѐ можливості особистості самостійно приймати рішеннѐ, 

обирати способи і методи навчаннѐ. При цьому, на думку автора, 

завданнѐми такого навчаннѐ ю не плануваннѐ обов’ѐзкового рівнѐ знань, а 

забезпеченнѐ можливості тому, хто навчаютьсѐ, вдосконалявати свої 

індивідуальні здібності, за допомогоя набутого досвіду суб’юктного пізнаннѐ 

*31+. Продовжуячи ця думку Г.В. Грибанова *56+ наголошую про те, що 
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особистісний сенс, ѐкий вміщую оцінні судженнѐ управлінцѐ навчально-

виховним процесом, виѐвлѐютьсѐ в поведінкових реакціѐх. Безсумнівно, всі 

суб’юкти навчально-виховного процесу мріять  бути позитивно оціненними 

викладачами.  

Особливості спілкуваннѐ на рівні „суб’юкт-об’юкт” розглѐнуто у працѐх 

Т.С. Каіманової *83+, ѐка акцентую на тому, що з позиції гуманістичної 

педагогіки необхідний злом у характері взаюмовідносин між суб’юктами та 

об’юктами навчально-виховного процесу, ѐкий базуютьсѐ на засадах співпраці, 

взаюмної поваги, прийнѐті й розумінні всіх успіхів у навчальній діѐльності. 

Ж.А. Меньшикова *156+ розглѐдаю особистісно оріюнтований характер 

взаюмодії ѐк перехід від „суб’юкт-об’юктних” до „суб’юкт-суб’юктних” відносин. 

У першому випадку той, хто навчаютьсѐ, розглѐдаютьсѐ у виглѐді об’юкту 

зусиль викладача. В іншому випадку – враховуютьсѐ власне ставленнѐ того, 

хто навчаютьсѐ, до спільної діѐльності, індивідуальний психічний розвиток 

залежно від віку.  

Суб’юктивні передумови спілкуваннѐ між об’юктами і суб’юктами під час 

навчаннѐ були розглѐнуті О.Л. Черновоя *226+. Важливим завданнѐм 

управлінцѐ навчально-виховним процесом ю встановленнѐ позитивного 

стиля відносин у колективі, що розглѐдаютьсѐ в дослідженні Е.Б. Соковнікової 

*230+. І.С. акиманська під особистісно оріюнтованим підходом до навчаннѐ 

розумію таке навчаннѐ, в підґрунті ѐкого ю „визнаннѐ індивідуальності, 

самоцінності кожної лядини, її розвитку ѐк індивіду зі своїм суб’юктним 

досвідом” *279+. Відтак, сутність особистісно оріюнтованого підходу до 

навчаннѐ полѐгаю у визнанні того, хто навчаютьсѐ, головноя діювоя фігуроя 

всього навчального процесу. Ми погоджуюмосѐ з поглѐдами авторки в тому, 

що навчаннѐ це суб’юктно значуще пізнаннѐ, ѐке наповняютьсѐ тим, хто 

навчаютьсѐ, особистісними сенсами, цінностѐми, ставленнѐм, що зафіксовані 

в його суб’юктному досвіді.  
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На думку О.В. Петровського *190+, особистість – це діѐльнісне "ѐ" 

суб’юкта, що визначаю інтеграція внутрішнього та зовнішнього аспектів 

суб’юктивності: встановленні регулѐції поведінки (диспозицій, відношень, 

спрѐмованості, смислових утворень особистості) та активності, ѐк виходу за 

межі початкових диспозицій. Особистість – це насамперед частина природи, 

ѐка живе і розвиваютьсѐ за її законами, маячи певні генетичні задатки до 

різних форм самовизначеннѐ й реалізації. Отже, курсанти перших курсів 

приходѐть уже з певним соціальним багажем, з власним, нехай і не повністя 

сформованим, світоглѐдом.  

Розуміннѐ специфіки майбутньої професійної діѐльності офіцерів 

морського флоту полѐгаю у формуванні адаптації курсантів, що ю 

компонентом другої особистісної групи готовності до професійної діѐльності 

фахівців морських спеціальностей. Взагалі адаптація – це допомога тим, хто 

навчаютьсѐ, у пристосуванні до умов професійної діѐльності на стадії 

засвоюннѐ професії (за З.Н. Курлѐнд *124-127+). Наприклад, адаптаціѐ до 

роботи протѐгом тривалого часу з обмеженоя кількістя членів команди, 

адаптаціѐ до обмежень параметрів замкненого простору судна і т.ін. Тому, ѐк 

визначила А.В. Семенова *215+, метою особистісно оріюнтованого підходу ю 

більш гармонійне формуваннѐ характеру, розвиток здібностей, що були 

виѐвлені раніше, та обдарувань на ѐкісно вищому рівні - ѐк під час  навчаннѐ, 

так і в позааудиторній діѐльності, оскільки юдність теоретично навчальної і 

практичної діѐльностей ю основоположним принципом освітнього процесу. 

Очевидно, що практичне втіленнѐ особистісно оріюнтованого підходу 

даю можливість курсанту в стінах вищого навчального морського закладу  

моделявати майбутня професійну діѐльність, а саме: 

- поглибити загальнокультурну підготовку; 

- одержати фундаментальні та професійно-оріюнтовані вміннѐ і 

знаннѐ щодо узагальненого об'юкта діѐльності; 
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- розвити здатність вирішувати типові професійні завданнѐ. 

Отже, практичне використаннѐ особистісно оріюнтованого підходу в 

навчально-виховному процесі безпосередньо пов'ѐзане з розвитком 

особистості курсанта, тобто синтезом професійних та індивідуальних рис 

майбутнього фахівцѐ морського флоту. Стратегія своїх взаюмин він повинен 

будувати, оріюнтуячись на перспективу розвитку лядини ѐк особистості, ѐка 

повноцінно функціоную і постійно затверджую її через проѐви своїх почуттів, 

намірів, способів сприйнѐттѐ довкіллѐ *157+. 

Своя життюстверджуячу функція майбутній фахівець морського флоту 

може сповна реалізувати, ѐкщо ці норми будуть внутрішньо сприйнѐтими 

ним, стануть невід'юмноя частиноя уѐвлень про самого себе, що ю 

складовоя саморозвитку і самовихованнѐ лядини ѐк особистості, та, у своя 

чергу, ю основноя метоя вихованнѐ. Саме тому не остання роль у цьому, на 

нашу думку, відіграять особистісно зоріюнтовані взаюмовідносини.  

Існуять два види взаюмовідносин: офіційні й неофіційні. Офіційні 

взаємовідносини - відповідність органів керівництва і координуваннѐ цілей, 

завдань колективу групи; вибірність і підзвітність, перевірка виконаннѐ; 

наѐвність розроблених вимог до інформаційних процесів у колективі 

(об'юктивність, повнота, своючасність, всебічність інформації); наѐвність 

юдиних вимог до поведінки всіх членів колективу; наѐвність системи 

традицій. Неофіційні - відносини, ѐкі базуятьсѐ на інформованості членів 

колективу один про одного, взаюморозумінні, взаюмній симпатії, 

доброзичливості, допомозі і вимогливості, самостійності та ініціативі, 

оптимістичному настрої, високій ефективності виховного впливу колективу на 

особистість, відповідності неофіційної спільної думки колективу офіційній, 

задоволеності всіх членів колективу офіційними лідерами колективного 

життѐ й діѐльності (за Д.О. Леонтьювим *135+). 
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На нашу думку, особистісно орієнтовані взаємовідносини – 

взаємовідносини, що характеризуються відкритим, безоцінним 

сприйняттям, емпатичним слуханням, самототожністю, вміннями 

налагоджувати особистісні стосунки з іншими. Основним видом таких 

взаємовідносин є спілкування-діалог, сутність якого полягає в духовній 

єдності, взаємній довірі, відвертості, доброзичливості.  

Аналіз праць Е.Г. Гельфмана *205+, М.І. Коняхова *224; 77+ дав змогу 

визначити, що створеннѐ особистісно оріюнтованих взаюмовідносин у процесі 

навчаннѐ даять змогу курсанту оволодіти: 

- вміннѐм вибрати потрібний тон і стиль;  

- уміннѐм приймати конструктивні рішеннѐ (ѐк у виглѐді оцінок, 

висновків, так і у виглѐді поведінки);  

- вміннѐм оріюнтуватись у різних ситуаціѐх спілкуваннѐ у сфері 

міжособистісних відносин.  

В аспекті нашого дослідженнѐ було виокремлено відповідні ознаки 

особистісно оріюнтованих взаюмовідносин, а саме: 

рефлексивність (рефлексіѐ досвіду переходу до особистісно 

оріюнтованої освіти; формуваннѐ досвіду концептуально-рефлексивного 

ставленнѐ до професійної діѐльності; створеннѐ особистісно-професійного 

сенсу управліннѐ особистісно оріюнтованого підходу до навчаннѐ); 

інтерактивність і діалогічність (взаюмодіѐ зі всіма суб’юктами 

процесу, врахуваннѐ їхніх індивідуально-стильових особливостей, спільна 

діѐльність і створеннѐ цілей, засобів, результатів, що очікуятьсѐ, критерії 

оціняваннѐ інноваційних процесів; спільне конструяваннѐ програм 

професійної підготовки);    

суб’єктивність (авторський підхід викладача до постановки цілей 

відносно змісту інноваційних процесів, розробки засобів створеннѐ ситуацій 
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професійного саморозвитку; конструяваннѐ авторської системи управліннѐ 

переходом до особистісно оріюнтованих взаюмовідносин); 

проективність (конструяваннѐ цілей і змісту професійної підготовки у 

формі проекту професійно-особистісного саморозвитку; співавторство в 

конструяванні особистісно-розвивального освітнього простору в 

навчальному закладі); 

технологічність процесу навчаннѐ — урахуваннѐ особливостей тих, 

хто навчаютьсѐ, своїх особистих можливостей, що виражаютьсѐ в 

спеціальному конструяванні навчальних текстів, дидактичних матеріалів і 

методичних рекомендацій та використанні таких технологій: модульного 

навчаннѐ, колективного взаюмонавчаннѐ, колективної миследіѐльності, а 

також застосуваннѐ засобів нових інформаційних технологій *25+. 

Протѐгом навчаннѐ у вищому закладі освіти сфера спілкуваннѐ, 

пізнаннѐ та діѐльності в курсантів значно розширяютьсѐ. Спілкуячись, 

майбутні фахівці вироблѐять навички власної поведінки в колективі, вміннѐ 

працявати з лядьми, розуміти їхня психологія, засвоявати той чи інший 

стиль керівництва (А.Т. Куракін, О.В. Мудрик, С.Д. Полѐков та ін.) 122, 164, 

198).  

Лядське спілкуваннѐ – це надзвичайно широке, багатогранне 

задоволеннѐ потреби лядини в лядині (за Е.Г. Гельфманом, М.І. Коняховим 

*205, 224+). Тому курсанту під час навчаннѐ необхідно оволодіти мистецтвом 

спілкуваннѐ, вміннѐми вибирати потрібний тон і стиль, приймати 

конструктивні рішеннѐ (ѐк у виглѐді оцінок, висновків, так і у виглѐді програм 

поведінки); оріюнтуватись у різних ситуаціѐх спілкуваннѐ у сфері особистісно 

оріюнтованих взаюмовідносин, тобто формувати і розвивати 

комунікаційність, ѐка ю компонентом другої особистісної групи готовності до 

професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей. 
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 ак визначаю Г.О. Каплан, спілкуваннѐ, детерміноване умовами, 

характером професійно оріюнтованої діѐльності, призводить до встановленнѐ 

системи ділових зв’ѐзків. Особистий  контакт  між членами колективу 

(екіпажу) викликаю відповідні стосунки між ними *85+. Стосунки товариського 

співробітництва формуятьсѐ у спільній діѐльності. Кожний член колективу 

курсантів (групи) у процесі навчальної діѐльності, а під час практики з 

майбутньої професійної діѐльності ѐк член екіпажу судна, переживаю почуттѐ 

своюї причетності до спільних справ, інтересів і турбот, засвояю необхідні 

форми поведінки. У такий спосіб, щоденно формуятьсѐ не тільки уѐвленнѐ та 

звички, виникаять і розвиваятьсѐ моральні почуттѐ, накопичуютьсѐ 

моральний досвід майбутніх фахівців морської галузі, але й унаслідок цього 

формуютьсѐ й розвиваютьсѐ  мотивація, що ю компонентом готовності до 

професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей майбутніх фахівців 

першої професійної групи (наприклад, уміннѐ приймати управлінські 

рішеннѐ, підтримувати сприѐтливий соціально-психологічний клімат 

екіпажу).  

Одніюя з найважливіших особливостей міжособистісних стосунків у 

колективі ю психологічний феномен, ѐкий відбиваютьсѐ в емоційному 

приюднанні кожного до колективу, з ѐким особистість свідомо або несвідомо 

себе ототожняю. Згуртованому колективу притаманні взаюмини емоційного 

тепла і співчуттѐ, гордості за досѐгненнѐ кожного, впевненості в досѐгненні 

спільної мети *7+. У процесі пізнаннѐ себе через інших лядей, ѐк визначаю 

І.Д. Бех *21+,  важливими ю ѐк позитивні, так і негативні міжособистісні 

стосунки, адже  емоційні проѐви допомагаять ѐк самопізнання, так і 

формування емоційно-вольових умінь курсантів, що ю компонентом другої 

особистісної групи готовності до професійної діѐльності фахівців морських 

спеціальностей.  
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Отже, цей досвід не ігноруять чи прагнуть забути. Щоб він слугував 

подальшому особистісному зростання, його переживаять, тобто знаходѐть в 

собі сили здолати внутрішні суперечності і відновити втрачену рівновагу. 

Пережити – значить зробити зусиллѐ щодо перебудови психологічного світу, 

знайти смислову відповідність між свідомістя і буттѐм длѐ підвищеннѐ 

осмисленості життѐ *60+.  

Так, наприклад, у лабораторіѐх, на тренажерах, під час проходженнѐ 

морської практики (плаваннѐ на морських суднах) курсанти формуять і 

розвиваять планово-змістові й управлінські уміннѐ, що ю компонентами 

першої професійної групи готовності до професійної діѐльності фахівців 

морських спеціальностей. Зміст спільної діѐльності членів групи (команди, 

екіпажу) опосередковую всі процеси внутрішньогрупової динаміки: розвиток 

міжособистісних взаюмовідносин, сприйнѐттѐ колегами один одного, 

формуваннѐ групових норм і цінностей, форм співпраці та взаюмної 

відповідальності. Особистість, що маю колективістські ѐкості, намагаютьсѐ 

діѐти в інтересах колективу, поважаю громадську і корпоративну думку, надаю 

допомогу членам колективу у досѐгненні мети. Колектив, у своя чергу, 

створяю можливості длѐ задоволеннѐ інтересів особистості майбутнього 

фахівцѐ, розвиваю ѐк особистісні, так і професійні його ѐкості *98+.  

Рефлексіѐ в колективі курсантів сприѐю адаптації майбутніх офіцерів 

морського флоту до професійної діѐльності, забезпечую моральну підготовку. 

Оволодіннѐ майбутньоя професіюя, ініціативне ставленнѐ до навчальної 

діѐльності, виникненнѐ й укріпленнѐ мотивів активних дій, спрѐмованих на 

досѐгненнѐ високих результатів у навчанні й громадській роботі, сприѐю 

покращення атмосфери в колективі курсантів,  розвитку особистісно 

оріюнтованих відносин *175+.  

ак зауважую М.П. Бондаренко: „...студентський колектив формуютьсѐ на 

засадах добровільного, ѐк правило, свідомого вибору студентами 
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спеціальності” *32; 26+. Отже, одніюя з характерних рис членів студентського 

колективу ю професійна спрямованість. Під спрямованістю особистості 

розуміять сукупність стійких мотивів, що оріюнтуять діѐльність особистості на 

ситуації, ѐкі відносно не залежать від тих, що існуять. Спрѐмованість 

особистості характеризуютьсѐ її інтересами, збудженнѐми, ідеалами *229; 

478+. Згідно з визначеннѐм К.К. Платонова, спрѐмованість особистості – одна 

з підструктур особистості, що ю її найвищим рівнем *194+.  

З.Н. Курлѐнд підкресляю, що професійна усталеність і професійна 

спрѐмованість утворяять взаюмопов’ѐзану і взаюмообумовлену 

функціональну систему, в ѐкій професійна спрѐмованість забезпечую 

професійну усталеність діѐльності фахівцѐ, а професійна усталеність дозволѐю 

трансформувати професійну спрѐмованість у професійні здібності, 

майстерність, творчість.  *124-126+. Під професійноя усталеністя автор 

розумію  синтез властивостей і ѐкостей особистості, ѐкий даю можливість 

упевнено, самостійно, без емоційного напруженнѐ виконувати своя 

професійну діѐльність у різних, часто непередбачених умовах, з 

мінімальними помилками впродовж тривалого часу. Професійна 

спрѐмованість – це системно утворявальна властивість особистості, що 

виражаю мету, мотиви діѐльності, суб’юктивне ставленнѐ особистості до 

професії  та визначаю її професійно-психологічний склад *133+. 

Професійна спрямованість навчаннѐ вимагаю визначеної організації ѐк 

усього навчального матеріалу, так і всього навчального процесу загалом. На 

нашу думку, тільки за умови особистісно оріюнтованого підходу до цього 

процесу відбуваютьсѐ розвиток загальнопрофесійних умінь, що необхідні длѐ 

реалізації професійної спрѐмованості. Наѐвність особистісних усталених 

інтересів курсантів до тіюї чи іншої науки, галузі знань, діѐльності, призводить 

до формуваннѐ професійно-пізнавальної спрямованості, мобілізаційних 

характеристик особистості, що ю компонентом другої особистісної групи 
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готовності до професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей, 

стимуляю постійний потѐг до розширеннѐ й поглибленнѐ знань, свідомого 

розвитку власних здібностей, пізнавальні інтереси набуваять більш 

широкого, усталеного та діювого характеру. 

За дослідженнѐми В.О. Крутецького щодо мотивів ставленнѐ того, хто 

навчаютьсѐ, до навчальних предметів, найбільш значущим ю практичний 

(зв’ѐзок із професіюя, можливість набути корисних умінь та навичок) та 

пізнавальний *107, 169+. Істотним чинником професійного самовизначення, 

за визначеннѐм І.С. Кона: „...ю рівень поінформованості того, хто навчаютьсѐ 

ѐк про майбутня професія, так і про самого себе” *99+. На нашу думку, 

оцінити себе ѐк особистість, курсант може тільки в колективі,  тому що 

самооцінка курсанта одержую об'юктивне вираженнѐ в тому, ѐк він оціняю й 

порівняю здібності, можливості і результати інших курсантів. У колективі ж 

особистість маю можливість розвивати своя здатність до рефлексії, тобто 

пізнавати себе ѐк професіонала, свій внутрішній стан, усвідомленнѐ того, ѐк її 

сприймаять й оціняять ляди. І.А. Зѐзян, Л.В. Крамущенко, І.Ф. Кривонос, 

досліджуячи проблему самооцінки особистості вчителѐ, визначили, що вона 

відіграю велику роль у процесі досѐгненнѐ педагогічної майстерності. ак 

відомо, академічна група ю оптимальним середовищем, в ѐкому 

здійсняютьсѐ процес професійної підготовки кожного індивіда, його 

самореалізація *188+. Отже, у процесі підготовки майбутніх фахівців 

необхідно привчати їх до здатності оцінявати себе і свої професійні дії, тобто 

формувати контролювально-оцінні вміннѐ, ѐкі ю компонентом першої 

професійної групи готовності до професійної діѐльності фахівців морських 

спеціальностей *188+. Від самооцінки залежать взаємовідносини лядини з 

лядьми, ѐкі її оточуять, критичність, вимогливість до себе, ставленнѐ до 

успіхів і невдач. Вона тісно пов’ѐзана з рівнем домагань лядини, тобто 

ступенем складності цілей, ѐкі вона ставить перед собоя. Розбіжність між 
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домаганнѐми і реальними можливостѐми лядини призводить до того, що 

вона починаю неправильно себе оцінявати, внаслідок чого її поведінка стаю 

неадекватноя *238+. 

Наочним результатом різнобічного аналізу літератури з питань 

особистісно оріюнтованих взаюмовідносин ѐк педагогічної умови формуваннѐ 

і розвитку готовності до професійної діѐльності фахівців морських 

спеціальностей, з урахуваннѐм визначених компонентів готовності, що були 

конкретизовані нами, стала побудова схеми особистісно орієнтованих 

взаємовідносин з визначенням ознак, видів і типових функціональних 

завдань (див. рис.1.3., С.49 ).  

Теоретичний аналіз літератури щодо особистісно оріюнтованих 

взаюмовідносин ѐк необхідної умови формуваннѐ і розвитку готовності до 

професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей дав змогу 

визначити відповідні ознаки, а саме: рефлексивність, інтерактивність, 

суб’єктивність, проективність, діалогічність та технологічність; види: 

діалог-спілкування, суб’єкт-суб’єктні стосунки, міжособистісні стосунки, 

спільне виконання типових завдань та вплив громадської  думки;  а  також  

типові  функціональні  ролі:  професійна спрямованість, пізнавальна 

спрямованість, професійне самовизначення й самореалізація, самооцінка і 

значущість міжособистісних взаємовідносин. Виходѐчи з цих позицій, 

уміннѐ регулявати міжколективні і внутрішньоколективні стосунки 

передбачаю від майбутніх морських фахівців під час навчаннѐ у вищих 
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  Рис. 1.3. Схема особистісно оріюнтованих взаюмовідносин з визначеннѐм 

ознак, видів і типових функціональних завдань 

морських навчальних закладах знаннѐ психологічних, вікових особливостей, 

ураховуячи гуманістичну вихованість, уміннѐ варіявати вплив залежно від 

реальних життювих і професійних ситуацій; передбачати результати 

особистого впливу на взаюмовідносини; прогнозувати їх результати. Отже, 

особистісно оріюнтовані взаюмовідносини ю необхідноя педагогічноя умовоя 

формуваннѐ та розвитку ѐк особистісних, так і професійних компонентів 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських 

навчальних закладах.  
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1.4. Комп’ютерне моделювання професійної діяльності фахівців 

командних кадрів плавскладу у процесі навчання як педагогічна умова 

формування готовності до професійної діяльності в майбутніх фахівців у 

вищих морських навчальних закладах 

 

Перехід на ступеневу систему професійної освіти дозволѐю здійснявати 

вихід на нову модель підготовки фахівців морських спеціальностей 

відповідно до сучасних вимог судноплавства. Це зумовляю необхідність 

організації практичної підготовки в умовах глобалізації морської індустрії, з 

урахуваннѐм потреб ринку. Позитивне вирішеннѐ цих завдань може бути 

реалізоване шлѐхом використаннѐ сучасних методів, педагогічних прийомів, 

ѐкі націлені на активізація пізнавальної діѐльності курсантів. Останнім часом 

длѐ цього все більшої популѐрності набуваю застосуваннѐ в навчально-

виховному процесі комп’ятерних засобів, за допомогоя ѐких здійсняютьсѐ 

моделяваннѐ майбутньої професійної діѐльності. 

Взагалі, під комп’ютерним моделюванням будь-ѐкого ѐвища, 

розуміять рішеннѐ сукупності чисельних методів загальних алгоритмів та їх 

реалізації в комп’ятерних програмах; дослідження будь-яких явищ, процесів 

або систем об’єктів шляхом побудови та вивчення їх моделей (систем, 

конструкцій, процесів і т.п.) за допомогою комп’ютерних засобів [227]. 

ак свідчать наукові дослідженнѐ В.П. Беспалька, П.а. Гальперіна, 

В.К. Голубева, М.І. Жалдака, Я.М. Капигіна, В.І. Ланчуковського, І.І. Мархелѐ, 

М.В. Міясова, Д.Ф. Ніколенко та ін., упровадженнѐ комп’ятерних засобів у 

навчальний процес поглибляю теоретичну, методичну і практичну значущість 

професійної освіти *20, 45, 52, 72, 87, 129, 149, 158, 167+.  

Зауважимо, що дослідженнѐ М.В. Кларіна, А.М. Нісімчука, 

О.С. Падалки, І.О. Смоляка, О.Г. Шпака та ін. визначаять сучасний етап 

розвитку суспільства ѐк етап переходу від традиційних масових засобів 
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інформації до засобів сучасних інформаційних технологій. Майже всі автори 

вбачаять шлѐх підвищеннѐ ефективності навчаннѐ в широкому використанні 

ѐк комп’ятера, так і тренажерів, що ґрунтуятьсѐ на його засадах. 

Результативність комп’ятерного моделяваннѐ визначаютьсѐ також ѐкістя 

засобів програмного забезпеченнѐ, що використовуютьсѐ *94, 168, 181+. На 

підставі аналізу наукової літератури з питань впровадженнѐ комп’ятерного 

моделяваннѐ (КМ) в навчально-виховний процес, нами було конкретизовано 

основні завдання КМ, а саме: 

- формування інформаційної культури (ІК) курсантів; 

- забезпечення розвитку професійних і особистісних якостей 

курсантів, розкриття їх творчого потенціалу; 

- підвищення ефективності навчально-виховного процесу на 

підставі застосування тренажерів, надання діяльності творчого, 

дослідницького характеру; 

- інтенсифікація методичної роботи та наукових досліджень [168, 

186, 193]. 

Теоретико-методологічне підґрунтѐ впровадженнѐ комп’ятерних 

засобів у навчальний процес закладено у працѐх І.М. Богданової, 

М.І. Жалдака, В.М. Кухаренко, Я.І. Машбицѐ, О.В. Рибалко, Н.Г. Сиротенко, 

Т. Сергеювої, В.Ф. Шолоховича та ін. *25, 70, 128, 176, 218, 271+.  

Серед нагальних проблем застосування КМ у навчально-виховному 

процесі, спираючись на роботи М.М. Буняєва [36], М.І. Жалдака [70], 

В.Л. Матросова [153], Н.В. Панченка [183], І.В. Роберт [211, 212] та ін., в 

аспекті дослідження, нами було виокремлено такі: 

– відсутність знань про комп‘ютерні моделі, їх психолого-

педагогічні та психо-фізіологічні особливості; 

– відсутність базових умінь використання КМ у процесі 

професійної підготовки; 
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– відсутність у курсантів умінь системної роботи з комп‘ютерною 

технікою в конкретній предметній галузі.  

Узагальняячи вищезазначене, уважаюмо необхідним підкреслити, що 

насамперед доцільність використання КМ, зокрема комп’ятера, 

визначаютьсѐ саме використаннѐм такого моделяваннѐ ѐк засобу візуалізації 

навчальної інформації або ѐк засобу формалізації знань про предметний світ 

[210, 211, 225, 250]. 

Спираючись на визначені можливості КМ, нами було конкретизовано  

педагогічні цілі використання КМ у навчальному процесі: 

- розвиток мислення (наочно-діяльнісного, наочно-образного, 

інтуїтивного, творчого, алгоритмічного тощо); 

- естетичне виховання (за рахунок використання можливостей 

комп‘ютерної графіки, технології Мультимедіа); 

- розвиток комунікативних здібностей за допомогою 

телекомунікаційних конференцій, електронної пошти та ЧАТу; 

- формування вмінь приймати рішення або пропонувати варіанти 

вирішення складної ситуації (шляхом використання комп‘ютерних ігор, які 

орієнтовані на оптимізацію діяльності з прийняття рішення); 

- розвиток умінь здійснювати експериментально-пошукову 

діяльність; 

- формування ІК, умінь здійснювати обробку інформації (засобом 

використання інтегрованих пакетів користувачів, комп‘ютерних програм 

AutoCAD, Designer R2.1, SolidWorks і т.ін.) [90, 91, 106, 120, 176, 192]. 

Швидкий розвиток ком’ятерних технологій, упровадженнѐ їх у всі 

сфери суспільно–професійного життѐ створяю необхідність длѐ використаннѐ 

новітніх підходів щодо організації робочого процесу та керуваннѐ ним. 

Зокрема це стосуютьсѐ галузі морського транспорту, тобто процесів 

судноводіннѐ, керуваннѐ його робочими процесами (обслуговуваннѐ 
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навігаційних засобів, двигунів, електричного устаткуваннѐ, апаратури зв’ѐзку, 

радіонавігаційного обладнаннѐ тощо).  

Сучасному випускнику вищого морського навчального закладу 

необхідно володіти засобами програмного моделювання і проектування в 

різних контекстах та середовищах.  

У науковій літературі зустрічаютьсѐ низка класифікацій моделяваннѐ і 

визначеннѐ понѐттѐ „модель”. Залежно від виду моделяваннѐ об’юктів, 

моделі розподілѐятьсѐ на два загальних класи щодо їх використаннѐ: фізичні 

і математичні моделі *264, 268, 269+. Відтак, модель (франц. modele, від лат. 

modulus) – зображеннѐ, отже, схема, графік будь-ѐкого об’юкта, процесу або 

ѐвища, що використовуютьсѐ ѐк його спрощена заміна (за А.В. Семеновоя 

*215+); створяваний з метоя одержаннѐ і (чи) збереженнѐ інформації 

специфічний об'юкт у формі уѐвного образа, опису знаковими засобами 

(формули, графіки і т.п.) або матеріального предмета, що відбиваю 

властивості, характеристики і зв'ѐзки об'юкта-оригіналу довільної природи, 

істотні длѐ задачі, розв'ѐзуваної суб'юктом (лядиноя). Модель ѐвлѐю собоя 

чотиримісну конструкція, компонентами ѐкої ю суб'юкт (лядина), задача, 

розв'ѐзувана суб'юктом, об'юкт - оригінал (фрагмент реальної дійсності) і мова  

чи спосіб опису матеріального відтвореннѐ моделі.  

Залежно від способу відтвореннѐ моделі (тобто від тих засобів, за 

допомогоя ѐких будуютьсѐ модель) і від характеру тих об'юктів, тих галузей 

об'юктивного світу, що відтворяятьсѐ в моделѐх,  їх можна розподілити на 

дві великі групи: матеріальні (фізичні й аналогові) та ідеальні (інтуїтивні і 

знакові). У своя чергу, в знаковому моделяванні виділѐютьсѐ математичне 

моделяваннѐ.  

Математична модель – це спеціальний опис деѐкої проблеми, ситуації, 

що надаю можливість у процесі її аналізу застосовувати формально-логічний 

апарат математики (за І.А. Левіноя *130+). В аспекті нашого дослідженнѐ,  
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фізичне моделяваннѐ використовуютьсѐ під час розробки суднових технічних 

засобів (СТЗ), що забезпечуять обробку навичок спільної роботи двигунів і 

засобів автоматизації. Адже специфіка методу моделяваннѐ полѐгаю в тому, 

що використовуячи його, один об’юкт (оригінал) вивчаю матеріал не 

безпосередньо, а за допомогоя іншого об’юкту (моделі), аналогічно у 

визначеному відношенні до першого. Специфіка проектуваннѐ складаютьсѐ з 

чотирьох етапів: 1) аналізу змісту і структури професійної діѐльності; 2) 

аналізу змісту та структури модульних блоків; 3) аналізу сформованих 

навичок за кожним модулем (кроком) і визначеннѐ необхідних навчальних 

елементів (одиниць); 4) складаннѐ навчальної програми *47, 264, 274, 275,  

278]. 

 Моделювання і модель - два пов’ѐзаних між собоя понѐттѐ. Під 

моделяваннѐм розуміять дослідженнѐ об’юктів пізнаннѐ на їх моделѐх, 

побудову й вивченнѐ моделей реально існуячих об’юктів *173; 393+. 

Предметом моделяваннѐ ю ѐк конкретні, так і абстрактні об’юкти; ѐк реально 

існуячи системи, так і системи, ѐкі лише підлѐгаять конструявання. 

Отже, застосуваннѐ комп’ятерого моделяваннѐ в навчальному процесі 

забезпечую: індивідуалізація і диференціація навчаннѐ; активізація 

пізнавальної діѐльності; розвиток самостійності у вирішенні конкретних 

навчальних завдань; удосконаленнѐ засобів поданнѐ навчальної інформації; 

поточний та підсумковий контроль результатів навчаннѐ шлѐхом діагностики 

знань, умінь і навичок.  

Упровадження сучасних комп‘ютерних засобів у галузь морської 

освіти забезпечує: розширення обсягів інформації і вдосконалення методів 

маніпулювання нею (Національна програма інформатизації України) [76], 

поєднання емоційної привабливості з інформаційними можливостями, що 

притаманні аудіовізуальній та обчислювальній техніці, а також містить в собі 

значний дидактичний потенціал, який має бути реалізований у навчально-

виховному процесі. Оскільки обсяг необхідної навчальної інформації,  
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постійно зростає, а інтелектуально-психологічні можливості людини із 

сприйняття та опрацювання інформації достатньо обмежені, підвищується 

роль використання тренажерів. 

Тренажер – це технічний засіб, ѐкий використовуютьсѐ в ході 

спеціальної професійної підготовки в системі „лядина-машина” (СЛМ), що 

відповідаю вимогам методик підготовки з реалізації моделі СЛМ та 

забезпечую контроль ѐкості діѐльності тих, хто навчаютьсѐ *129+. Логічним ю те, 

що тренажери відповідаять меті та завданнѐм навчаннѐ спеціалістів за 

навчальними планами і програмами, забезпечуять підвищеннѐ ефективності 

й скороченнѐ терміну навчаннѐ. Взагалі, тренажери класифікуятьсѐ за 

великим обсѐгом ознак. Адже залежно від виду моделяваннѐ об’юктів, вони 

також розподілѐятьсѐ на два загальних класи використаннѐ фізичних і 

математичних моделей. Так, стосовно технічної експлуатації кораблів 

В.І. Ланчуковський і М.В. Міясов *129, 159+ класифікуять тренажери так: 

повномасштабні (Full Task (Mission) Engine Room Simulator (ERS)), 

комп’ютерні навчальні системи (Computer Based Training (CBT) System) та 

тренажери, що використовують реальні суднові технічні засоби (Part Task 

Simulator). 

Повномасштабні тренажери суднових енергетичних установок СЕУ 

(машинних відділень) – це найбільш складні тренажерні засоби, що 

адекватно співпадаять судновим машинним відділеннѐм. Завдѐки сучасним 

комп’ятерним технологіѐм реалізуютьсѐ складна програма моделяваннѐ 

всього комплексу СЕУ, судна і зовнішніх умов, а також управліннѐ, 

моніторинга й діагностуваннѐ. Повномасштабні тренажери розподілѐятьсѐ 

на тренажери з вахтенним і безвахтенним UMS обслуговуваннѐм машинних 

відділень, ѐкі відрізнѐятьсѐ один від одного за рівнем автоматизації процесів 

управліннѐ та контроля. Крім того, вони ще розподілѐятьсѐ на одно-, двох- і 
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трьохрівневі тренажери залежно від числа рівнів імітації суднового 

машинного відділеннѐ. 

 Комп’ютерні навчальні системи уѐвлѐять собоя різноманітні  

комп’ятерні програми, тобто це сучасні навчальні посібники, ѐкі вміщуять у 

собі практичну підготовку за навчальними завданнѐми з певного предмету. 

Застосуваннѐ зазначених тренажерів спрѐмовано на дистанційну форму 

навчання і зоріюнтовано на окремі навчальні дисципліни за фахом.  

Дистанційне навчання, за визначеннѐм О.А. Андреюва, – це 

синтетична, інтегральна, гуманістична форма навчаннѐ, що ґрунтуютьсѐ на 

використанні широкого спектра традиційних і сучасних інформаційних 

технологій та їх технічних засобів, що використовуятьсѐ длѐ одержаннѐ 

навчального матеріалу, його самостійного вивченнѐ, організації діалогового 

обміну між викладачем і студентом (курсантом), коли процес навчаннѐ не 

залежить від їх розташуваннѐ у просторі і в часі, а також до конкретної 

освітньої установи *6+.  

Спираячись на дослідженнѐ Е.В. Юфреїнова, В.А. Каймина, 

В.М. Кухаренко, О.В. Рибалко, Н.Г. Сиротенко, А.В. Хуторського та ін. *69, 128+, 

ми дійшли висновку, що дистанційне навчаннѐ це форма здобуттѐ освіти, 

порѐд з очноя та заочноя, при ѐкій в освітньому процесі використовуятьсѐ 

кращі традиційні та інноваційні засоби, а також форми навчаннѐ, що 

ґрунтуятьсѐ на комп’ятерних і телекомунікаційних технологіѐх. 

Узагальнюючи вище зазначене й спираючись на дослідження 

Ю.О. Первіна [189], ми встановили, що під час навчання у вищих морських 

закладах доцільність використання комп‘ютерних навчальних систем полягає 

в застосуванні як тренувальних, так і навчальних комп‘ютерних програм. 

Тренувальні комп’ютерні програми призначені для опрацювання й 

закріплення навичок і вмінь (хронологічних, картографічних, лінгвістичних 

та ін.). Вони надають не тільки інформацію, але й правильну відповідь, 

рішення. Навчальні комп’ютерні програми - спрямовані на опанування й 
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реалізацію знань, умінь на рівні вимог предмета. Їх розподіляють на 

демонстраційні, моделювальні, навчальні ігри, бази даних.  

Демонстраційні відбивають запланований хід того або іншого явища. 

Моделювальні дозволяють, змінюючи різні чинники, що впливають на хід 

подій, одержати цілком інший результат, як можливу його альтернативу. На 

відміну від ігрових – моделювальні програми не мають підсумкового 

результату, а пропонують вибір в ухваленні рішення. Навчальні ігри 

створюють ситуацію, метою якої є розвиток інтересів і здібностей курсантів, 

а також навичок роботи з комп‘ютером. Бази даних - іменована сукупність 

даних, що відображає стан об'єктів та їх відносини в конкретній предметній 

галузі. База даних надає можливість використання задач планування, 

дослідження, управління, функціонування, що забезпечується системою 

управління базами даних. 

Аналіз досліджень М.І. Башмакова *17+, В.П. Беспалька *20+, 

І.М. Богданової *25+, М.М. Бунѐюва *36+, В.В. Давидова *59+, М.І. Жалдака *71+, 

А.А. Кузнецова *110+, І.І. Мархелѐ *148+, В.Л. Матросова *153+, Я.І. Машбицѐ 

*176+, Н.В. Панченко *183+, І.П. Підласого *193+, І.В. Роберт *212+,  

Н.Ф. Тализіної *239+, А.В. Хуторського *256+ та ін., дав можливість визначити 

переваги реалізації комп’ятерно-навчальних систем, що дозволѐять 

здійснявати навчальну діѐльність за означеними видами тренажерів: 

1) оперативна реєстрація, збір, накопичення, зберігання, обробка 

інформації про  об‘єкти, явища, процеси, які вивчаються, та передачу 

достатньо великих обсягів інформації, що подана в різноманітних формах; 

2) інтерактивний діалог – взаємодія користувача з програмною 

системою; забезпечення можливості вибору варіантів змісту навчального 

матеріалу, терміну роботи і т.ін.; 

3) управління реальними об‘єктами (навчальними роботами); 

4) управління зображенням на екрані монітору моделей 

різноманітних об‘єктів, явищ, процесів, які реально відтворюються; 
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5) автоматизований контроль (самоконтроль) результатів 

навчальної діяльності, корекцію за підсумками контролю, тренування та 

тестування.  

Останнім видом класифікації ю тренажери, що використовуять реальні 

суднові технічні засоби. Цей вид тренажерів імітую роботу окремих двигунів 

або механізмів машинного відділеннѐ. Вони складаятьсѐ з персональних 

комп’ятерів, моделяять роботу об’юкту і реальних пультів, що обладнані 

органами управліннѐ й контроля.  

Перспективи розвитку тренажерної техніки спираятьсѐ на принципи 

віртуального моделювання (реалізація моделей за допомогоя комплексних 

мультимедіа операційних середовищ, ілязіюя безпосереднього входженнѐ 

та присутності в реальному часі в стереоскопічно поданому «екранному 

світі»), що надаять можливість тримірного уѐвленнѐ зображень будь-ѐких 

об’юктів та взаюмодії з ними, імітуючи на екрані монітору завданнѐ з 

експлуатаційних ситуацій. Наприклад, вахтений механік зможе 

переміщуватись у віртуальному просторі машинного відділеннѐ або 

виконувати необхідні дії управліннѐ й контроля віртуальноя судновоя 

енергетичноя установкоя. 

Д.С. Жуков визначаю, що імітатори, в ѐких наглѐд і взаюмодіѐ між 

математичними моделѐми кораблів і середовищ, що відбуваятьсѐ завдѐки 

візуалізації, ю повномасштабними інтерактивними тренажерами 

навігаційного мостика. Однак, частіше використовуять такі тренажери:   

 із прискоренням терміну часу (застосуваннѐ тільки математичних 

моделей); 

 із спрощеною реалізацією імітаційної техніки (спрощена 

система візуалізації);  

 навігаційного мостика (зображеннѐ за допомогоя векторів);  

 великомасштабні тренажери (фізичні моделі) [75] .  
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За принципом передачі інформації, наприклад, для судноводія 

тренажери розподіляють на інтерактивні імітатори судна та 

неінтерактивні імітатори судна. До першого виду тренажерів належать 

повномасштабні тренажери мостика і фізичні моделі управління. До другого 

– математичні моделі, що виключає вплив людського фактору у процесі 

виконання завдань [129, 149].  

Отже, розробка та вкляченнѐ у процес навчаннѐ конкретизованих 

нами видів тренажерів призводить до підвищеннѐ в курсантів продуктивності 

мисленнѐ, уѐвленнѐ, пам’ѐті, практичних умінь і навичок тощо.  

Слід підкреслити, що сучасний розвиток суднових засобів радіозв‘язку, 

систем навігації інтенсифікує й ускладнює інформаційний потік. Відтак, 

застосування саме тренажерів віртуального моделювання сприяє обробці 

мовних сигналів, тобто вирішенню професійних завдань у віртуальному 

спілкуванні (навчання мови, опис і нормалізація мови, міжмовне 

спілкування, наукове вивчення мови) [245]. Віртуальне спілкування 

(віртуальний від лат. virtualis – можливий, який може чи повинен з‘явитися за 

певних умов) – взаємний зв‗язок у реальному часі з однією або багатьма 

людьми у штучно складених умовах, за яких виникає потреба обміну 

інформацією або прийняття рішень у певно узгодженому та встановленому 

порядку (за А.В. Семеновою [215]). Як відомо, до віртуальних методів у 

навчанні належать такі засоби: 

 Електронні видання навчального призначення, що мають всі 

особливості традиційних видань та цілу низку особливостей, зокрема: 

компактність збереження інформації в пам‘яті комп‘ютера або на зовнішніх 

запам‘ятовуючих пристроїв; гіпертекстові можливості, мобільність, 

тиражованість; можливість оперативно вносити зміни й доповнення; 

зручність пересилки електронною поштою. 

 Автоматизовані системи навчального призначення, які мають 

дидактичне, методичне, а також програмне забезпечення, що дозволяє 
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комплексно їх використовувати, як під час самостійної роботи, так і для 

контролю знань. 

 Комп’ютерні системи навчального призначення – це програмні 

засоби для користування в освітньому процесі, які дозволяють: 

диференціювати процес навчання, здійснювати індивідуальний підхід із 

діагностикою помилок і здійснювати зворотний зв‘язок; забезпечувати 

самоконтроль та самокорекцію навчально-пізнавальної діяльності; 

скорочувати час навчання за рахунок виконання комп‘ютером складних 

обчислень; демонструвати візуальну навчальну інформацію; моделювати й 

імітувати процеси та явища, проводити лабораторні роботи, експерименти і 

досліди в умовах віртуальної реальності; розвивати вміння прийняття рішень 

тощо. 

 Аудіо-відео навчальні матеріали – інформаційні звуко-візуальні 

матеріали на електронних носіях, аудіо-відео касетах, компакт-дисках CD-

ROM, DVD, Flesh-карти, які можуть бути надані користувачу. 

 Глобальна мережа INTERNET. Слово Internet складається з двох 

слів inter (лат.) – міжнародний, net (англ.) – мережа. Комп‘ютерні мережі 

виникли з практичної необхідності в спільної роботи різних обчислювальних 

машин, в обміні інформацією між ними на місцевому, локальному та 

глобальному рівнях. Internet – мережа високого рівня, яка дозволяє 

обмінюватися інформацією комп‘ютерам усього світу. Одним з 

найпопулярніших додатків Internet є World Wide Web або WWW – ‖всесвітня 

павутина‖, яка являє собою інтеграцію серверів, що підключені до Internet й 

пропонують сторінки інформації у графічному вигляді. У WWW 

реалізуються інтерактивні видання навчального призначення з 

гіперзв‘язками. 

Отже, підсумовуячи вищезазначене, ми дійшли висновку, що 

комп’ятерне моделяваннѐ дозволѐю не тільки створявати моделі, але й 

випробовувати їх у віртуальній реальності завдѐки тренажерам. Наочним 

результатом всебічного теоретичного аналізу літератури в аспекті нашого 
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дослідженнѐ стала побудова структури комп’ятерного моделяваннѐ у 

професійній підготовці фахівців морських спеціальностей, що подана на 

рис. 1.4. (С.61). 

На нашу думку, застосуваннѐ КМ сприѐю формування і розвитку всіх 

компонентів готовності до професійної діѐльності фахівців морських 

спеціальностей.  
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Великомасштабні 

фізичні моделі. 

 

Завдання Принципи 

Види тренажерів 

Цілі 

 

 

Рис. 1.4. Структура комп’ятерного моделяваннѐ у професійній 

підготовці фахівців морських спеціальностей 

 

Так, неінтерактивні імітатори сприяють формуванню планово-

змістового компоненту першої професійної групи готовності до професійної 

діяльності фахівців морських спеціальностей, а саме „рух судна за заданою 
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траєкторією,  використовуючи ефект стерна‖.  

Реальні суднові технічні засоби сприяють формуванню мотиваційного 

й управлінського компонентів першої професійної групи готовності до 

професійної діяльності фахівців морських спеціальностей. Так, наприклад, 

„імітація роботи окремих двигунів або механізмів машинного відділення‖. 

Тренажери великомасштабних фізичних моделей сприяють 

формуванню контролювально-оцінного компоненту першої професійної 

групи готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей: „вивчення впливу ефекту винта і стерна на корпус судна, 

вивчення ефекту взаємодії з іншими суднами і береговими спорудами‖.  

Адаптаційний, емоційно-вольовий і мобілізаційний компоненти другої 

особистісної групи готовності до професійної діѐльності фахівців морських 

спеціальностей формуятьсѐ під час виконаннѐ навчальних завдань на всіх 

типах тренажерів. Так, за допомогоя повномасштабних тренажерів і 

технології мультимедіѐ, курсант усвідомляю майбутня спеціальність 

судноводіѐ, вахтенного механіка, його професійні обов’ѐзки в реалії, в умовах 

праці, в умовах рейсу, довкіллѐ тощо.  

Тренажери комп’ятерних навчальних систем формуять 

комунікаційний компонент другої особистісної групи готовності до 

професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей. Так,  курсант за 

допомогоя тренувальних комп’ютерних програм відпрацьовую й закріпляю 

навички і вміннѐ, наприклад, з вивченнѐ іноземної мови, міжмовного 

спілкуваннѐ,  динамічного читаннѐ тощо.  

Отже, комп’ятерне моделяваннѐ ю необхідноя педагогічноя умовоя 

формуваннѐ та розвитку готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

фахівців у вищих морських навчальних закладах.  

1.5 Організація навчально-виховного процесу з урахуванням функцій педагогічного 

управління як педагогічна умова формування готовності до професійної діяльності  
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Ефективність професійної підготовки майбутніх фахівців морського флоту полѐгаю в 

діалектичній юдності процесу навчаннѐ і вихованнѐ, забезпеченні тісного взаюмозв‘ѐзку 

професійного навчаннѐ з практикоя.  Відповідно до Закону України “Про вищу освіту”, організація 

навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі керуютьсѐ державними стандартами, 

затвердженими Міністерством освіти і науки України, ѐкі відображаять зміст навчаннѐ у вищій 

школі відповідно до напрѐмів та спеціальностей. 

ак відомо, навчально-виховний процес це система організаційних і дидактичних заходів, 

спрѐмованих на реалізація змісту освіти на певному освітньо-кваліфікаційному рівні під час 

підготовки фахівців та організації їх професійного вдосконаленнѐ. Взагалі, організація (від фр. 

оrganization - надаю стрійний вигляд, здійснюю) - це свідомий процес, спрѐмований на 

об'юднаннѐ та впорѐдковану взаюмодія елементів або частин (лядей, ідей, речей) у ціле, 

внаслідок чого утворяютьсѐ продуктивна, стійка система *145, 186+.  

З цих позицій, ѐк підкресляю Я.В. Васильюв, кожному педагогові доводитьсѐ постійно 

вирішувати серія завдань, особливо організаційно-управлінського плану, своюрідним вузлом ѐких 

ю постанова конкретних завдань перед тими, хто навчаютьсѐ, спонуканнѐ їх до самостійного 

здобуттѐ знань, формуляваннѐ власних навчальних і виховних завдань, пошук продуктивних 

способів їх виконаннѐ та ін. *39+. 

Отже, в аспекті дослідженнѐ, вирішеннѐ актуальних завдань, поставлених національноя 

системоя освіти до підготовки конкурентноздатної особистості майбутнього спеціаліста морського 

флоту, на нашу думку, неможливе без визначеннѐ й усвідомленнѐ особливостей організації 

навчально-виховного процесу з урахуваннѐм функцій педагогічного управліннѐ. 

Професійна діѐльність викладачів з позиції управліннѐ розглѐдаютьсѐ у працѐх 

Я.К. Бабанського *16+, З.Н. Курлѐнд *186+, І.а. Лернера *137+, О.С. Падалки *181+, О.С. Цокур *257+ та 

ін. Призначеннѐ педагогічної діѐльності, ѐк зазначаю Я.К Бабанський, полѐгаю в управлінні 

активноя та свідомоя діѐльністя тих, хто навчаютьсѐ. Тому, на його думку, педагогічна діѐльність 

містить такі елементи, ѐк плануваннѐ, організація, стимуляваннѐ, поточний контроль, 

регуляваннѐ діѐльності та аналіз її результатів *16+. 

Відтак, з позиції управлінського підходу професійну підготовку можна витлумачувати ѐк 

процес управліннѐ діѐльністя курсантів шлѐхом пізнавально-інструментальної сукупності дій. Усі 

відомі підходи управліннѐ реалізуятьсѐ за допомогоя ефективних стратегій вирішеннѐ навчально-

пізнавальних задач і саме тим безпосередньо інтегруятьсѐ в інструментальні та ціннісні структури 

цілеспрѐмованої діѐльності лядини. 
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Управління у спрощеному розумінні — це вміння досягати поставлених цілей, 

використовуючи працю, інтелект, мотиви поведінки інших людей. В енциклопедичному 

словнику поняття „управління‖ трактується в такий спосіб: "Управління (лат. – regere, 

англ. – control, management, фр. – administration, нім. – regiering) - це елемент, функція 

організованих систем різної природи (біологічних, соціальних, технічних), яка забезпечує 

збереження їх визначеної структури, підтримку режиму діяльності, реалізацію програми 

та  мети діяльності‖[147]. 

Всі наѐвні види і різнорідності управліннѐ суттюво відрізнѐятьсѐ за характером та метоя 

управліннѐ. Однак, у зв'ѐзку з діалектичноя юдністя матеріального світу, всім видам і 

різновидностѐм управліннѐ властиві одинакові формальні ознаки, а також загальні принципи і 

закономірності. 

Отже, ми підійшли до того, щоб визначитисѐ з терміном „управліннѐ”. По-перше, - це 

функціѐ, вид діѐльності з керівництва лядьми у різноманітних організаціѐх; по-друге - це галузь 

лядського знаннѐ, ѐка допомагаю здійснявати ця функція; по-третє - це похідне від слова 

„управлінці”, ѐке означаю певну категорія лядей, ѐкі здійсняять управлінську роботу (управліннѐ 

екіпажем, управліннѐ екіпажем згідно з політикоя діѐльності судноплавної компанії). 

Отже, за початкове теоретичне положеннѐ з позиції управлінського 

підходу до професійної підготовки, ми прийнѐли визначеннѐ управління ѐк 

організаційно-педагогічного механізму функціонуваннѐ ефективності 

педагогічної діѐльності, спрѐмованої на всебічний особистісно-професійний 

розвиток майбутніх фахівців (К.І. Васильюв *38+, І.К. Новиков [169], 

М.М. Поташник  *201+, В.П Симонов *220+  Т.І. Шамова  *262+ та ін). Загальні 

педагогічні засади полѐгаять у юдності взаюмопов’ѐзаних цілей, специфічних 

принципів, змісту, форм та методів педагогічної діѐльності. Звідси випливаю, 

що педагогічні засади управліннѐ професійноя підготовкоя майбутніх 

фахівців морських спеціальностей ю відповідноя сукупністя змісту, методів 

та засобів навчаннѐ і вихованнѐ, ѐкі гарантовано забезпечуять формуваннѐ і 

розвиток готовності до професійної діѐльності. 

Зміст процесу управліннѐ виѐвлѐютьсѐ у плануванні, організації,  мотивації і контроля при 

об’юднанні їх функціѐми комунікації та прийнѐттѐ рішеннѐ. Основна мета управліннѐ – створеннѐ 

необхідних умов (організаційних, технічних, соціальних, психологічних тощо) длѐ реалізації 

завдань організації (підрозділу). 
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В сучасній вітчизнѐний літературі понѐттѐ „управліннѐ” дуже часто ототожняютьсѐ з 

терміном „менеджмент”. Це понѐттѐ ю досить загальним і трактуютьсѐ по-різному. Не випадково в 

теорії і практиці управлінської діѐльності менеджмент часто ідентифікуютьсѐ з менеджером, 

органами або апаратом управліннѐ [23, 51, 184, 197, 246, 253, 254, 266, 267].  

Дж. Дункан зазначає, що менеджмент – це координація людських та інших 

ресурсів з метою розв‘язання поставлених організацією завдань [63].   З наукового погляду 

менеджмент - це вміння використовувати ті об'єктивні закони і закономірності, що 

виражають причинно-наслідкові зв'язки у сфері управлінської діяльності. Менеджмент 

розглядає підприємство не стільки як технологічну ланку суспільного виробництва, 

скільки як соціально-виробничу підсистему ринкових відносин. Отже, головна сутність 

цього терміну, на відміну поняття „управління‖, зводиться до функціонального підходу, а 

саме,  передбачає раціональний спосіб управління будь-якими організаціями для 

досягнення певної мети або цілей. 

З позицій управлінського підходу, проаналізувавши наукові доробки Я.К. Бабанського *15+, 

М.В. Кларіна *93+, І.а. Лернера *137+, А. Маслова *283+, Ю.М. Павлятенкова *180+, В.П. Симонова 

*221+, А.В. Семенової *215+, В.О. Семиченко *217+, О.С. Цокур *257+, Т.І. Шамової *263+, 

Г.П. Щедровицького *276+ та ін., ми визначили, що навчально-виховний процес ю циклічним 

алгоритмом з урахуваннѐм педагогічних функцій управління. Н.Ф. Тализіна, виходѐчи із 

загальновизнаної точки зору про кільцеву структуру діѐльності, уважаю, що будь-ѐка діѐ лядини 

становить "своюрідну мікроструктуру управліннѐ, ѐка вклячаю: "управлінський орган" (оріюнтирна 

частина дії), виконавчий "робочий орган" (виконавча частина дії), ѐкій ю стежувальним та 

порівнѐльним механізмом (контрольна частина дії)" *240; 57+. 

Педагогічне управління професійною підготовкою майбутніх фахівців морських 

спеціальностей ми розуміємо як цілеспрямовану діяльність викладача, що забезпечує 

продуктивне функціонування навчально-виховного процесу та розвиток суб’єктів управління 

(курсантів), насамперед формування і розвиток їхньої готовності до професійної діяльності.  

 Адже, організаціѐ навчально-виховного процесу маю кільцеву структуру, а також ѐвлѐю 

собоя процес управліннѐ, в ѐкому виділѐятьсѐ окремі особливі функції управліннѐ. У межах 

кожної окремої інтегральної функції управліннѐ вступаять у взаюмодія відносно самостійні 

локальні функції управліннѐ. 

В енциклопедичному словнику за редакціюя А.М.Прохорова, функція розглѐдаютьсѐ ѐк: 1) 

діѐльність, обов’ѐзок, робота; 2) зовнішній проѐв властивостей ѐкостей особистості. Функціѐ в 

соціології – роль, ѐку виконую певний соціальний інститут або процес стосовно цілого *226+. ак 

визначаю А.М. Ващенко, функція управління - це уособлений вид управлінської праці органу 
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управліннѐ, ѐкий призводить до досѐгненнѐ окремої (проміжної) мети на шлѐху до загальної і 

кінцевої мети. Функціѐ вклячаю стійку групу однорідних за характером заходів, здійсненнѐ ѐких і 

дозволѐю досѐгти окремої мети та приступити до виконаннѐ наступної функції. Отже, у функціѐх, їх 

взаюмозв'ѐзку і сукупності виѐвлѐютьсѐ зміст і динаміка всього процесу управліннѐ *147+. 

Так, головними ознаками длѐ класифікації функцій управліннѐ ю: вид управлінської 

діѐльності, що даю змогу відрізнити одну роботу від інших у процесі розподілу управлінської праці;  

спрѐмованість видів діѐльності на керований об'юкт або фактори зовнішнього середовища. В 

аспекті нашого дослідженнѐ нами було виокремлено інтегральні та локальні функції управліннѐ. 

Інтегральні функції визначаять вид управлінської діѐльності незалежно від місцѐ її 

проѐву, виду організації, характеру діѐльності, масштабів і т. ін. Інтегральні функції властиві 

управління будь-ѐкоя організаціюя.  Вони немовби розподілѐять зміст управлінської діѐльності 

на види робіт за ознакоя послідовності виконаннѐ за часом з метоя отриманнѐ попередньо 

визначеного результату. Локальні функції виникаять унаслідок горизонтального розподілу праці, 

визначаять її спрѐмованість на конкретний об'юкт управліннѐ та повністя залежать від організації. 

Зміст локальних функцій управліннѐ в різних організаціѐх відображаю їх особливості, зокрема: 

призначеннѐ, спеціалізація тощо. Отже, на підставі аналізу функцій управліннѐ ми дійшли 

висновку, що кожна інтегральна функціѐ управліннѐ в організації ю комплексноя за змістом, і длѐ її 

належного виконаннѐ необхідно здійснити локальні функції. 

В аспекті дослідженнѐ, поділѐячи  думку А.В. Семенової та спираячись на дослідженнѐ 

К.І.Васильюва, І.К.Новікова, В.П Симонова    нами було виокремлено такі найбільш важливі 

інтегральні функції педагогічного управліннѐ ѐк: організаційна, коректувальна та 

контролювальна [38, 169, 216, 220].  

Так, організаційна функціѐ педагогічного управліннѐ реалізуютьсѐ усвідомленістя значущості 

проблеми та її впізнаванні за допомогоя формуваннѐ позитивного до неї ставленнѐ. Викладач 

спрѐмовую курсантів на  емоційну зацікавленість у позитивному результаті роботи, самоосвіті, 

пошуку шлѐхів підвищеннѐ її ефективності, а також спонукаю їх на плануваннѐ й організація 

власної діѐльності. Наприклад, на підставі виѐвлених характеристик судно-технічних засобів (СТЗ) 

визначити необхідні длѐ здійсненнѐ ремонту інструмент, запчастини та технологічне обладнаннѐ; 

керуячись вимогами МКПДНВ, ПТЕСТЗ, інструкціѐми заводу -виготовлявача за допомогоя КВП, 

систем контроля, сигналізації, візуально або за слухом визначати несправність роботи механізму, 

ввести в дія дубляячий, змінявати режим роботи, при цьому вносити відповідні записи до 

машинного журналу та ін. 

Коректувальна функціѐ управліннѐ здійсняютьсѐ переважно під час оволодіннѐ курсантами 

вміннѐми та навичками з професійної діѐльності залежно від фаху. Вона спрѐмована на виѐвленнѐ 
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шлѐхів позитивного впливу та напрѐмів подальшої роботи, що виѐвлѐятьсѐ через рівень 

професійних знань викладача в питаннѐх формуваннѐ і розвитку професійних та особистісних 

ѐкостей курсантів. Наприклад, виконувати аналіз і розбір ефективності організації, технічного 

забезпеченнѐ, техніки безпеки та ѐкості експлуатації судна, причин виѐвлених невідповідностей і 

забезпечувати їх усуненнѐ. Залучати персонал до вдосконаленнѐ діѐльності на підставі реалізації 

висловлявань і формуваннѐ ініціативних груп.  

Під час формуваннѐ стратегічних та тактичних завдань, проектуваннѐ завдань, щодо 

розв’ѐзаннѐ, наприклад, імітаційних вправ курсантами, оцінки результативності, здійсняютьсѐ 

контролювальна функціѐ педагогічного управліннѐ, за ѐкоя визначаютьсѐ ефективність практичної 

діѐльності курсантів та рівень їх розвитку професійних і особистісних ѐкостей. Так, у процесі такої 

роботи курсанти опановуять вміннѐ та навички з організації системи навчаннѐ персоналу;  

плануваннѐ на підставі рейсових завдань і установок керівництва роботи щодо технічного 

забезпеченнѐ перевезень вантажів і пасажирів, контроля технічного стану та технічного 

обслуговуваннѐ закріпленого суднового устаткуваннѐ відповідно до вимог  ТУ, ПТБ, ПДНВ, МКУБ і 

сформованої експлуатаційної ситуації. 

У професійній діѐльності викладача в зазначеному напрѐмку, крім прямого управління, де 

об’юктом впливу ю особистість курсанта, ми враховували також принципи непрямого управління. 

За визначеннѐм А.В.Семенової, непряме педагогічне управління – то ю засіб опосередкованої 

координації процесу особистісного розвитку тих, хто навчаютьсѐ, що опосередковано впливаю на 

особистість, без жорсткої регламентуячої дії, з наданнѐм права вибору особистих стратегій 

поведінки та ѐкий реалізуютьсѐ на базі непрѐмих впливів, рефлексії і співтворчої взаюмодії у 

процесі індивідуальної і групової навчальної діѐльності *215+. 

Спираячись на  експериментальні дослідженнѐ Н.Ф. Вишнѐкової *42+, ми встановили, що 

спроби управлѐти тими, хто навчаютьсѐ, лише маніпулѐційно можуть викликати агресивну реакція, 

відчудженнѐ або замкненість та блокуваннѐ взаюмодії, інші негативні й нерідко деструктивні 

виѐви. За умови підходу до професійної діѐльності викладачів ѐк до процесу, що не тільки прѐмо, 

але й опосередковано впливаю на розвиток професійних і особистісних ѐкостей курсантів, вони 

самі маять право вибору особистого реагуваннѐ, що виѐвлѐютьсѐ у формах активності. Тому, чим 

досконаліший та сприѐтливіший клімат управліннѐ процесом навчаннѐ, тим ефективніше 

здійсняютьсѐ формуваннѐ і розвиток готовності до професійної діѐльності. 

У зв’ѐзку з багатофункціональністя професійної діѐльності фахівців морського флоту, 

курсанти під час навчаннѐ повинні уѐвити себе також і в ролі керівника. В управлінській діѐльності 

керівник постійно прагне скоротити час на виконаннѐ всіх без винѐтку операцій, спростити 

організаційні й документальні процедури, використовувати новітні технічні засоби і т.ін. Діѐльність 
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керівника, за проходженнѐм кожного етапу управліннѐ, умовно можна розподілити на три основні 

цикли:  

- інформаційний цикл – пошук, збір, передача, опрацяваннѐ, збереженнѐ науково-технічної, 

економічної, облікової та іншої інформації; 

- логіко-розумовий цикл – розробленнѐ і прийнѐттѐ управлінських рішень: дослідженнѐ, 

розробленнѐ, розрахунки, прогнози, прийнѐттѐ рішень; 

- організаційний цикл – організаційний вплив на об’юкт управліннѐ длѐ реалізації рішень: 

добір і розстановка кадрів, доведеннѐ завдань до виконавців, диспетчеризаціѐ, координаціѐ, 

контроль, виконаннѐ та ін. 

Керуючись рекомендаціями В.А.Кан-Каліка [84], ми прагнули розкрити 

як позитивні (управління на підґрунті захоплення спільною діяльністю, 

управління на підставі демократичних стосунків) так і негативні (управління 

–  залякування, управління – загравання, управління – перевага) особливості 

кожної з локальних функцій педагогічного управління, проаналізувавши 

специфіку педагогічного управління викладачів ВНЗ за схемою, запозиченою 

з праці В.А.Семиченко [217]. Відповідно до думки автора, на локальному 

рівні виявляються функції, що реалізуються викладачем у процесі конкретної 

міжособистісної взаємодії зі студентами, які забезпечують досягнення 

певних цілей управління, а саме: 

1) контактна функція, мета ѐкої – встановленнѐ контакту між суб’юктом і об’юктом 

педагогічного управліннѐ до прийому та передачі повідомленнѐ і підтримки взаюмозв’ѐзку у формі 

взаюмооріюнтованості; 

2)  інформаційна функція, мета ѐкої полѐгаю в обміні повідомленнѐми, тобто прийомі і 

передачі ѐкихось відомостей у відповідь на певний запит, що у процесі управліннѐ пов’ѐзано, 

насамперед, з доведеннѐм студенту суті управлінського рішеннѐ (дорученнѐ, вправи, завданнѐ), 

отриманнѐм інформації про хід і результати виконаннѐ цього рішеннѐ, а також обміном думками, 

задумами та ін.; 

3) спонукальна функція, у ході реалізації ѐкої здійсняютьсѐ стимулѐціѐ викладачем 

активності студента ѐк об’юкта педагогічного управліннѐ, мобілізаціѐ і спрѐмуваннѐ його сил та дій 

на виконаннѐ тих чи інших педагогічних рішень; 

4) функція розуміння, що забезпечую не тільки адекватне сприйнѐттѐ й інтерпретація 

сенсу повідомленнѐ, що передаютьсѐ у процесі педагогічного управліннѐ, але й розуміннѐ 

партнерами з педагогічного спілкуваннѐ внутрішнього світу один одного, особливостей їхніх 

намірів, настанов, переживань, станів та ін.; 
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5) емотивна функція, мета ѐкої полѐгаю у пробудженні необхідних емоційних 

переживань і почуттів, а також зміна за їх допомогоя власних переживань та станів; 

6) функція встановлення відносин, що маю за мету усвідомленнѐ і фіксуваннѐ 

учасниками педагогічного управліннѐ свого місцѐ в системі рольових, статусних, ділових, 

міжособистісних та інших зв’ѐзків в організації, в ѐкій їм належить діѐти; 

7) функція впливу на особистість об’юкта педагогічного управліннѐ, 

мета ѐкої – зміна його стану, поведінки, намірів, настанов, думок, рішень, 

уѐвлень, потреб, дій, активності тощо; 

8) функція аналізу й оцінювання ефективності прийнѐтих рішень, 

результатів їх виконаннѐ *217+. 

Знаннѐ суб’юктом професійно-педагогічної діѐльності як інтегральних 

так і локальних функцій педагогічного управліннѐ даю можливість визначити 

ступінь ефективності, виѐвити причини відхиленнѐ і порушень цього процесу, 

недосконалості стиля управліннѐ. Оріюнтаціѐ в локальних функціѐх, що 

виконуятьсѐ в ситуаціѐх безпосередньої взаюмодії викладача зі студентами 

(курсантами), допомагаю виѐвити причини  труднощів, ѐкі виникаять під час 

реалізації конкретного завданнѐ управлінського спілкуваннѐ.  

Отже, знаннѐ теоретичних засад педагогічного управліннѐ маю своюя метоя підвищеннѐ 

його ефективності, ѐке не можна розглѐдати у відриві від професійної діѐльності викладача 

вищого навчального закладу, що забезпечую досѐгненнѐ ними цілей професійної діѐльності 

викладача засобом оперативної передачі необхідної інформації, оптимального психологічного 

впливу, взаюморозуміннѐ між об’юктом і суб’юктом управліннѐ та їх конструктивного, 

інформаційно-мовленнювого, перцептивного й інтерактивного взаюмовпливу. Наочним 

результатом теоретичного аналізу стала побудова моделі педагогічного управліннѐ з визначеннѐм 

інтегральних і локальних функцій (див. рис. 1.5., С.73). 

Спираючись на вищезазначене, з позицій управлінської діяльності 

локальні функції сприяють формуванню і розвитку першої і другої групи 

компонентів готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей. Так, планово-змістовий компонент першої професійної 

групи формується завдяки майже всіх функцій. Наприклад, функція аналізу й 

оцінювання формує навички щодо ефективності прийняття рішень стосовно 
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рейсових завдань; функція впливу також формує вміння і навички 

планування рейсових завдань, спрямованих на розв‘язання типових задач, 

установок, рішень, потреб, дій тощо. Інформаційна функція формує уявлення 

в обміні повідомлень, завдань, виконання типових завдань (ведення 

документації стосовно вантажу) і т.ін.  

Мотиваційний компонент першої професійної групи готовності до 

професійної діяльності фахівців морських спеціальностей формується і 

розвивається також завдяки всім локальним функціям. 

Так, наприклад, професійному й компетентному виконання умов чартера сприѐять такі 

функції: встановленнѐ відносин, аналізу і оціняваннѐ, впливу, інформаційна, контактна. 

У процесі формуваннѐ і розвитку вмінь реалізувати управлінські рішеннѐ, відзначимо такі 

функції: контактну, інформаційну, спонукальну, встановленнѐ відносин. 
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Рис. 1.5. Модель педагогічного управліннѐ з визначеннѐм інтегральних й локальних функцій 

 

Функція впливу майже перша із локальних, що забезпечує вплив на 

підлеглих.  

Під час формування і розвитку контролювально-оцінного компоненту 

першої професійної групи готовності до професійної діяльності фахівців 

морських спеціальностей виокремлюємо такі функції: контактна, 

інформативна, встановлення відносин, впливу, аналізу й оцінювання. Так, 

наприклад, розуміння нормативних документів, виконання інструкцій і вимог 
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Компанії. Функція впливу сприяє формуванню вмінь та навичок за 

контролем виконання рішень і підтримання виконавської дисципліни. 

Функція аналізу й оцінювання формує вміння та навички з постійного 

контролю за судновим пожарним обладнанням на палубі і в жилих 

приміщеннях.  

Формування і розвиток управлінського компоненту першої професійної 

групи готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей, як і попередні компоненти, також формується завдяки всім 

локальним функціям. Наприклад, функції інформаційна, розуміння, впливу, 

аналізу й оцінювання формують уміння аналізувати ефективність виконання 

постійних обов‘язків. Під час формування вмінь ведення діловодства, 

відзначимо такі функції: контактну, інформаційну, спонукальну, впливу, 

аналізу і оцінювання тощо. Формуючи вміння курсантів вирішувати 

конфлікти,  проводити профілактику конфліктних ситуацій, регулювати 

поведінку екіпажу згідно з політикою діяльності судноплавної компанії, 

головну увагу приділяють таким локальним функціям, як: впливу, 

встановленню відносин, інформаційній, розумінню та контактній. На 

формування вмінь встановлювати та підтримувати взаємовідносини із 

зовнішнім середовищем впливають такі локальні функції: розуміння, 

встановлення відносин, емотивна та розуміння. 

Друга особистісна група компонентів готовності до професійної 

діяльності фахівців морських спеціальностей формується і розвивається, як і 

перша група, завдяки всім локальним функціям. 

Так, адаптаційний і емоційно-вольовий компоненти другої особистісної 

групи готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей формуються під час навчання у спільній діяльності. 

Наприклад, під час проходження морської практики, функція розуміння 

забезпечує розуміння між членами екіпажу у процесі спілкування; 

інформаційна функція полягає в розумінні виконання певних типових 

завдань; емотивна функція сприяє покращенню внутрішніх станів. Слід 
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виокремити функції встановлення відносин і впливу. У зв‘язку з тривалістю 

терміну рейсів, завдяки цім функціям, формуються вміння і навички 

рольових, статусних, ділових, міжособистісних зв‘язків і відносин, 

поведінки, намірів, настанов, думок, рішень, уявлень, потреб, дій. Емотивна 

функція полягає у формуванні позитивного, усталеного ставлення до 

майбутньої професії, значною мірою залежить від продуктивності виконання 

типових завдань. Функція аналізу й оцінювання формує ефективність щодо 

виконання доручень і типових завдань. 

Під час формування і розвитку мобілізаційного компоненту другої 

особистісної групи готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей ми звертаємо увагу передусім на спонукальну функцію, що 

передбачає, наприклад, стимуляцію активності курсанта на оволодіння 

навичками і вміннями виконання певних типових завдань та їх вирішення. 

Всі інші визначені нами локальні функції: розуміння, контактна, 

інформаційна, емотивна, встановлення відносин, впливу, аналізу й 

оцінювання сприяють формуванню й розвитку інтелектуальних і креативних 

здібностей. 

Формування та розвиток умінь розуміти сутність: подання, оцінки й 

вимірювання інформації, її сприйняття і розуміння; інформаційних, 

технічних та соціальних процесів у забезпеченні зв‘язку живого з довкіллям; 

поведінки, намірів, настанов, думок; рольових, статусних, ділових, 

міжособистісних зв‘язків і відносин; емоційних і власних переживань; 

установлення контактів з тими, хто оточує за допомогою всіх зазначених 

локальних функцій формують комунікаційний компонент другої особистісної 

групи готовності до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей. 

 Отже, організаціѐ навчально-виховного процесу з урахуваннѐм функцій педагогічного 

управліннѐ ю необхідноя педагогічноя умовоя формуваннѐ і розвитку готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх фахівців морського флоту. 

Висновки з першого розділу 
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Актуальність дослідженнѐ зумовлена концептуальними положеннѐми модернізації 

системи професійної підготовки фахівців у вищих морських навчальних закладах України, 

значущість удосконаленнѐ ѐкої посиляютьсѐ й виникненнѐм нових перспективних форм навчаннѐ. 

Незважаячи на численність досліджень, і досі не існую юдиного підходу до визначеннѐ та реалізації 

педагогічних умов щодо формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців 

морських спеціальностей у вищих  морських навчальних закладах.  

З точки зору психолого-педагогічних досліджень, педагогічні умови ми розуміюмо ѐк 

обставини, за ѐких залежить та відбуваютьсѐ цілісний продуктивний педагогічний процес 

професійної підготовки фахівців, що опосередковуютьсѐ активністя особистості, групоя лядей. 

Підготовка до професійної діяльності фахівців морських 

спеціальностей визначена нами як  керований навчально-виховний процес у 

вищому морському навчальному закладі спрямований на оволодіння 

курсантами освітньо-кваліфікаційними характеристиками певної 

спеціальності відповідного рівня. Результатом підготовки до професійної 

діяльності курсантів є сформована на відповідному рівні готовність до 

професійної діяльності. 

Готовність до професійної діяльності морських спеціалістів – це  інтегративна ѐкість 

особистості, що виѐвлѐютьсѐ у формах активності і дозволѐю виконувати відповідні типові завданнѐ 

професійної діѐльності,  прогнозувати шлѐхи підвищеннѐ продуктивності роботи у професійному 

напрѐмі.  

Компоненти зазначеної готовності не тільки взаємопов‗язані, але й логічно 

розподілені на дві групи, а саме: перша професійна група об‘єднує  компоненти, що 

визначають професійні характеристики готовності фахівців морських спеціальностей 

(мотиваційні, планово-змістові, управлінські, контролювально-оцінні); друга 

особистісна група компонентів, що конкретизує особистісні характеристики 

готовності морського офіцеру (адаптаційні; емоційні-вольові; мобілізаційні; 

комунікаційні).  
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Особистісно орієнтований підхід - це цілеспрѐмоване конструяваннѐ та моделяваннѐ 

педагогічного процесу, оріюнтованого на всебічний розвиток особистості, з визнаннѐм її 

унікальності, інтелектуальної і моральної свободи.  

Особистісно орієнтовані взаємовідносини – взаюмовідносини, що характеризуятьсѐ 

відкритим, безоцінним сприйнѐттѐм, емпатичним слуханнѐм, самототожністя, вміннѐми 

налагоджувати особистісні стосунки з іншими. Основним видом таких відносин ю спілкуваннѐ-

діалог, сутність ѐкого полѐгаю в духовній юдності, взаюмній довірі, відвертості, доброзичливості.  

Наочним результатом різнобічного аналізу літератури з питань особистісно оріюнтованих 

взаюмовідносин ѐк педагогічної умови формуваннѐ і розвитку готовності до професійної діѐльності 

фахівців морських спеціальностей, з урахуваннѐм визначених компонентів готовності, що були 

конкретизовані нами, стала побудова схеми особистісно оріюнтованих взаюмовідносин, з 

визначеннѐм ознак (рефлексивність, інтерактивність, суб’юктивність, проективність, діалогічність та 

технологічність), видів (діалог-спілкуваннѐ, суб’юкт-суб’юктні стосунки, міжособистісні стосунки, 

спільне виконаннѐ типових завдань та вплив громадської  думки) і типових функціональних 

завдань (професійна спрѐмованість, пізнавальна спрѐмованість, професійне самовизначеннѐ й 

самореалізаціѐ, самооцінка та значущість міжособистісних взаюмовідносин). 

Під комп’ютерним моделюванням будь-якого явища, розуміють рішення 

сукупності чисельних методів загальних алгоритмів та їх реалізації в комп‘ютерних 

програмах; дослідження будь-яких явищ, процесів або систем об‘єктів, шляхом 

побудови і вивчення їх моделей (систем, конструкцій, процесів тощо) за допомогою 

комп‘ютерних засобів. 

Комп’ятерне моделяваннѐ дозволѐю не тільки створявати моделі, але й випробовувати їх 

у віртуальній реальності завдѐки тренажерам. Наочним результатом всебічного теоретичного 

аналізу літератури стала побудова структури комп’ятерного моделяваннѐ у професійній 

підготовці фахівців морських спеціальностей. 

Педагогічне управління професійною підготовкою майбутніх фахівців морських 

спеціальностей ми розуміюмо ѐк цілеспрѐмовану діѐльність викладача, що забезпечую 

продуктивне функціонуваннѐ навчально-виховного процесу та розвиток суб’юктів управліннѐ 

(курсантів), насамперед формуваннѐ і розвиток їхньої готовності до професійної діѐльності.  
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В аспекті нашого дослідженнѐ було виокремлено інтегральні (організаційна, 

коректувальна та контролявальна) та локальні (контактна, інформаційна, спонукальна, розуміннѐ, 

емотивна, встановленнѐ відносин,  впливу, аналізу й оціняваннѐ) функції управліннѐ. 

З огляду на вищезазначене ми дійшли висновку, що формування і розвиток 

готовності до професійної діяльності у майбутніх фахівців у вищих морських 

навчальних закладах відбуватиметься більш продуктивно, якщо створити відповідні 

педагогічні умови, а саме: організацію навчально-виховного процесу з урахуванням 

функцій педагогічного управління; створення особистісно орієнтованих 

взаємовідносин; використання комп‘ютерного моделювання професійної діяльності 

фахівців командних кадрів плавскладу у процесі навчання. 

Вдосконаленнѐ системи підготовки спеціалістів морського флоту повинно йти безперервно 

і динамічно, тому що розвиток науки та суспільства, морської індустрії  постійно вимагаю від вищої 

школи вирішеннѐ нових, більш складних завдань професійної освіти.  
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РОЗДІЛ 2 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДО 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ВИЩИХ  МОРСЬКИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

2.1. Діагностика рівнів готовності до професійної діяльності в 

майбутніх фахівців командних кадрів плавскладу 

 

Критерій (у перекладі з грецької – засіб судження, переконання, 

мірило) – це ―мірило для визначення оцінки предмета чи явища; ознака, взята 

за основу класифікацій‖ [251; 196]; ―підстава для оцінки чогось‖ [253; 231]. 

―У педагогічній теорії під критеріями розуміють ті якості явища, що 

відображають його суттєві характеристики і саме тому підлягають оцінці‖, – 

зазначає В.С. Курило [123; 35]. У найбільш загальному вигляді критерій – це 

важлива й визначальна ознака, яка характеризує різні якісні аспекти явища, 

його сутність. Показник же становить собою кількісну характеристику 

явищ і процесів, які дають змогу зробити висновок про їх стан у 

динаміці [22].  

Відтак, критерій – це поняття ширше, ніж показник, а отже, можлива 

ситуація, коли при одному критерії існує ціла система показників. Водночас 

критерій і показник тісно взаємопов‘язані: науково обґрунтований вибір 

критерію значною мірою обумовлює правильний вибір системи показників і, 

навпаки, якість показника залежить від того, наскільки він повно й 

об‘єктивно характеризує прийнятий критерій. 

Виокремляять також об‘юктивні критерії, що не залежать від 

суб‘юктивних оцінок і думок лядей. Однак, ѐкщо, наприклад, у фізиці за 

об‘юктивні критерії виміряваної величини можуть служити показники 

приладів, то в педагогіці досить складно провести замір чогось. Тому 

найчастіше у психодіагностиці, психології та педагогіці використовуять 
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суб‘юктивні критерії. До числа таких критеріїв належать оцінки, судженнѐ, 

висновки про об‘юкт дослідженнѐ, зроблені експертом (викладачем вищого 

закладу освіти, вчителем школи, керівником, психологом, тими, хто 

навчаютьсѐ). Длѐ більшої об‘юктивізації такої оцінки кожний респондент 

оціняютьсѐ незалежними експертами, а одержані результати усередняятьсѐ 

шлѐхом знаходженнѐ середнього арифметичного [126]. 

Длѐ оцінки рівнів сформованості готовності до професійної діѐльності в 

курсантів по компонентах (див. п.1.2.) за критерії було обрано відповідні 

особистісні і професійні здібності і вміннѐ. Зауважимо, що в змістовому плані 

шкалу спрѐмовано на оціняваннѐ зазначеної професійної готовності, де за 

критерії взѐто елементи компонентів, що були уточнені внаслідок 

соціологічного вивченнѐ (спостережень; опитувань; бесід; анкет), розвиток 

ѐких сприѐв формування вмінь, кожний з ѐких конкретизовано шлѐхом 

диференціації на окремі підгрупи (див.  додаток Б). Наѐвність або відсутність 

ѐких й діагностуваласѐ. Длѐ діагностики рівнів сформованості готовності до 

професійної діѐльності курсантів за означеними критеріѐми 

використовуваласѐ шкала, з двох частин, кожна з ѐких, відповідно складаласѐ 

з чотирьох відрізків до кожної із груп компонентів (перша професійна група: 

планово-змістовий, мотиваційний, контролювльно-оцінний, управлінський; 

друга особистісна група: адаптаційний, емоційно-вольовий, мобілізаційний, 

комунікаційний). Максимально кожний компонент готовності до професійної 

діѐльності курсантів оцінявавсѐ чотирма балами (див. рис. 2.1., С.81). Оцінка 

проводиласѐ за кожним компонентом окремо.  

Загальний рівень сформованості готовності до професійної діѐльності 

визначавсѐ ѐк сума балів на всіх чотирьох відрізках за всіма компонентами за 

формулоя:                             

 

2

4

1





 і
і

ПГ
і

ОГ

ГПД         (2.1), 
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де, ОГ – особистісна група компонентів, ПГ – професійна група компонентів,  і 

– кількість балів, отриманих певним (і-тим) досліджуваним. 

 

Рис. 2.1. Шкала оцінки рівнів сформованості готовності до професійної 

діѐльності курсантів 

 

ОГ обчислявалосѐ за формулоя:  
4

КМЕВА
ОГ


    (2.2),              де 

А – адаптаційний компонент особистісної групи; 

ЕВ – емоційно – вольовий компонент особистісної групи; 

М – мобілізаційний компонент особистісної групи; 

К – комунікаційний компонент особистісної групи. 

ПГ обчислявалосѐ за формулоя: 

4

УКОМПЗ
ПГ


           (2.3),                                                              

де ПЗ – планово-змістовий компонент професійної групи; 

М – мотиваційний компонент професійної групи; 

КО – контролявально-оцінний компонент професійної групи; 

У – управлінський компонент професійної групи. 
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Відтак, середнє сумарне значення оцінки наявності (чи відсутності) 

визначених критеріїв за кожним компонентом і характеризувало рівень 

сформованості готовності до професійної діяльності курсантів.  

Длѐ діагностики вмінь та здібностей було використано характеристики 

освітньо-кваліфікаційних рівнів „бакалавр”, „спеціаліст”, „магістр” морських 

спеціальностей, за допомогоя ѐких й оцінявавсѐ рівень розвитку готовності 

до професійної діѐльності. 

Перша професійна група компонентів готовності до професійної 

діяльності  передбачає такі характеристики: 

Мотиваційний: 

1) настанова на підтримку сприѐтливого соціально-психологічного клімату 

у колективі;  

2) настанова на підвищення якості виконання функціональних обов‘язків 

майбутньої професійної діяльності;  

3) настанова на досѐгненнѐ  професійного успіху;  

4) організованість у веденні суднової документації. 

Планово-змістовий:   

5) планування й аналіз  типових функціональних завдань; 

6) планування необхідного обсягу паливо-мастильних матеріалів;  

7) планування графіку робіт; 

8) уміння експлуатувати суднові установки. 

Управлінський: 

9) управлѐти функціональними обов’ѐзками (паливні і баластові операції);  

10) управлѐти технічними засобами зв’ѐзку (внутрішньосудновими, 

навігаційними, глобальними космічними); 

11) ініціативність щодо регулѐції поведінки екіпажу згідно з політикоя 

діѐльності судноплавної Компанії. 

12) самостійність у проведенні профілактики конфліктних ситуацій і 

вирішуванні конфліктів. 
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Контролювально-оцінний: 

13) контроль охорони праці та техніки безпеки життюдіѐльності на морі; 

14) контроль згідно з функціональними обов’ѐзками швартових та ѐкірних 

операцій; 

15) уміннѐ контролявати і оцінявати виконаннѐ рішень і підтримувати 

виконавську дисципліну; 

16) уміннѐ готувати та оцінявати звіти про професійну діѐльність.  

Друга особистісна група компонентів готовності до професійної 

діѐльності передбачаю такі характеристики:  

Адаптаційний: 

17) спрѐмованість на використаннѐ набутих знань і вмінь під час навчаннѐ; 

18) уміннѐ організовувати самостійне навчаннѐ; 

19) спрѐмованість на конструктивні міжособистісні відносини на основі 

об’юктивної самооцінки; 

20) усталений інтерес щодо підвищеннѐ розвитку професійної освіченості 

про майбутня спеціальність. 

Емоційно-вольовий: 

21) управлѐти власними діѐми; 

22) врівноваженість, толерантність, надійність; 

23) відчуттѐ задоволеності від професійної діѐльності; 

24) свідоме довготривале збереженнѐ концентрації уваги. 

 Мобілізаційний: 

25) регулѐціѐ активності та енергійності;  

26) настанова на спільну професійну діѐльність; 

27) швидка реакціѐ на поведінку тих, хто оточую; 

28) усвідомлена позиціѐ щодо діѐльності ѐк кожного члена колективу, так і 

всього колективу разом.  

Комунікаційний: 
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29) створеннѐ доброзичливої психологічної атмосфери; 

30) поважне спілкуватисѐ з членами екіпажу (підлеглими); 

31) конструктивне спілкуваннѐ іноземними мовами; 

32) усвідомлене використаннѐ інформаційно-комунікаційних технологій. 

Длѐ оцінки рівнів готовності до професійної діѐльності за цими 

критеріѐми пропонуваласѐ карта оцінки проѐву сформованості зазначених 

елементів за компонентами (див. табл. 2.1.), в ѐкій визначавсѐ рівень їх 

проѐву. В такий спосіб проводиласѐ й самооцінка рівнѐ розвитку готовності 

до професійної діѐльності.  

Таблицѐ 2.1. 

Карта оцінки сформованості готовності до професійної діѐльності 

Компоненти 

Критерії  Загальний 

рівень за 

групами 

компонентів 

1 2 3 4 
 

п
р
о

ф
ес

ій
н

і 

я
к
о
ст

і 

мотиваційний       

планово-змістовий      

управлінський      

контролювально-оцінний      

о
со

б
и

ст
іс

н
і 

я
к
о
ст

і 

адаптаційний       

емоційно-вольовий      

мобілізаційний      

комунікаційний      

Загальний рівень  

 

Відповідно до цього нами було виокремлено чотири рівні. 

0...1 – низький; 

1,0...2 – середній; 

2,0...3 – достатній; 



 184 

3,0...4 – високий. 

При цьому, в кожного конкретного курсанта ознаки цих компонентів 

стосовно один до одного виѐвлѐлисѐ по-різному: так, слабкий проѐв одних 

компенсувавсѐ більш сильним проѐвом інших. Тому при обчисленні рівнів 

готовності ми керувались таким опосередкованим показникам, ѐк середню 

арифметичне отриманих кожним курсантом балів. акісну характеристику по 

рівнѐх сформованості готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

фахівців морського флоту нами конкретизовано так:  

Низький рівень готовності до майбутньої професійної діѐльності  

притаманний курсантам з індиферентним ставленнѐм до зазначеної 

діѐльності. Склад мотивації ю бідним. Епізодичне вкляченнѐ до планово- 

змістової, організаційної роботи мотивуютьсѐ, переважно, "надмірноя 

обтѐженістя", невміннѐм раціонально використовувати час тощо. 

Виѐвлѐютьсѐ в недостатньому розумінні значеннѐ організаційних і 

контролявальних умінь у процесі професійної підготовки. Знаннѐ щодо 

важливості створеннѐ сприѐтливих міжособистісних взаюмовідносин у 

професійній роботі ю поверховими. Погано розвинені вміннѐ виконувати 

певні типові завданнѐ за зразком та аналогіюя, використовувати знаннѐ в 

новій, нестандартній ситуації, не сформовані навички ініціативності. 

Швидкість реакції на поведінку тих, хто оточую, дуже низька. Відсутні вміннѐ 

приймати ефективні управлінські рішеннѐ. Професійна діѐльність маю 

переважно репродуктивний характер. Слабко розвинені вміннѐ 

обґрунтовувати особливості професійної галузі, аналізувати наслідки 

конфліктних ситуацій. Взаюмовідносини з колегами складаятьсѐ тільки на 

суперницьких позиціѐх. Відсутнѐ впевненість у собі ѐк судноводіѐ або 

судномеханіка, професійна діѐльність здійсняютьсѐ у стані емоційної 

напруженості. Можливі часті зміни настроя, основним станом ѐкого ю апатіѐ. 

Мовленнѐ монотонне, без емоційного забарвленнѐ. На низькому рівні 
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розвинуті самосвідомість і вольові ѐкості. Відсутні вміннѐ користуватисѐ 

комп’ятерноя і тренажерноя технікоя, а також засобами Internet. У таких 

курсантів професійна готовність у формах активності відображена певними 

переживаннѐми та поведінкоя. 

Середній рівень готовності до майбутньої професійної діяльності  

характеризує курсантів з позитивно-пасивним ставленням до обраної 

професії. До участі в цій сфері діяльності їх спонукають мотиви переважно 

ситуаційного типу. Навчання має споглядальний характер, здійснюється на 

"рівні присутності". Спостерігається індиферентне ставлення до професійної 

підготовки в поєднанні з позитивними установками щодо її результату. Для 

таких курсантів характерна відсутність ініціативи в роботі, спрямованої на 

формування та розвиток професійних й особистісних якостей як особисто 

значущих. Знання сутності і специфіки майбутньої діяльності,  планово-

змістових, організаційно-мотиваційних, контролювально-оцінних та 

управлінських змістів, форм і методів роботи є поверховими. Має місце 

розбіжність знань з їх мобільним застосуванням на практиці. Такі майбутні 

фахівці спроможні розпізнавати дії лише за зразком, виконувати професійні 

дії за аналогією важко; вони не вміють використовувати знання в новій 

нестандартній ситуації, професійні навички не відпрацьовані, відмічено 

прагнення до шаблонних дій. Уміють знаходити шляхи підвищення 

ефективності використання інформації про стратегії морської індустрії, 

судноплавних Компаній, надають пропозиції щодо складу та змісту типових 

завдань, які, проте, мають відтінок короткочасності й ситуативності. При 

включенні в діяльність не вміють ураховувати знання про характер 

взаємовідносин у колективі, психологічні та вікові особливості людей, 

спостерігається надмірна тривожність, хвилювання та невпевненість у діях. 

Характер практичної діяльності репродуктивно-пошуковий. Вольові якості 

виявляються слабко. Мисленнєві дії, хоча й спрямовані на саморегуляцію 

емоційних переживань, фактично не дають відчутного результату. 

Висловлювання своїх думок, переконань має слабко виражене емоційне 
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забарвлення. Готовність до професійної діяльності в курсантів, які входять до 

цієї групи, у формах активності визначена поведінкою та діяльністю. 

Достатній рівень готовності до професійної діяльності об‘єднує 

курсантів з переважно позитивним ставленням до майбутньої праці за фахом. 

Для них характерне усвідомлення необхідності такої роботи, як однієї з 

головних сфер функціонування суспільства. Мотиви включення до цієї 

діяльності здебільшого мають суспільно-значущий характер. Однак 

домінують ті види, які пов‘язані тільки зі змістом самої діяльності (типу 

"випробування своїх можливостей"). Характерним є позитивний прояв 

ініціативи з актуалізації власних умінь, бажання шукати нову інформацію, 

висувати різноманітні ідеї; діяльність має пошуковий характер. Курсанти 

прагнуть використовувати різні форми роботи, виявляючи при цьому глибокі 

та мобільні знання сутності й особливостей колективної діяльності. Проте 

вони ще зазнають утруднення під час застосування набутих знань у своїй 

професійній діяльності за умов виникнення нових, нестандартних ситуацій у 

реальній роботі. Їхня діяльність відбувається на тлі позитивної спрямованості 

на результат. У стандартних ситуаціях швидкість реакції на поведінку є 

досить високою. Спостерігається врівноваженість, гнучкість мислення. 

Усталено-позитивний характер має також ставлення до процесу підвищення 

рівня самоосвіти. Загалом у них відзначається свідомий науковий підхід до 

професійної діяльності, наявність уміння висувати гіпотезу, концентрувати 

увагу. У них розвинені планово змістові, організаційно-мотиваційні, 

контролювально-оцінні й управлінські вміння, сформовані професійні 

навички роботи в колективі, уміння роботи з комп‘ютерними засобами, 

тренажерами тощо. Усвідомлюють майбутні професійні обов‘язки. На тлі 

позитивних емоцій, емоційна напруженість спадає. Такі фахівці можуть 

створювати позитивний настрій у колективі. Мовлення є виразним, знають 

іноземну мову. Вони вміють яскраво висловлювати власні почуття, 

переконання, знання та думки. У кожного курсанта, який входить до цієї 
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групи, професійна готовність у формах активності виявлена як діяльність і 

спілкування. 

Високий рівень професійної готовності до майбутньої діѐльності 

визначаю максимальну сформованість такої готовності. Курсантів, ѐкі досѐгли 

цього рівнѐ, відрізнѐять позитивно-активне ставленнѐ до обраної професії та 

систематичне цілеспрѐмоване підвищеннѐ власної кваліфікації. Виражена 

особиста пізнавальна спрѐмованість, розуміннѐ спонукальних мотивів дій і 

вчинків, характерне творче ставленнѐ до майбутньої діѐльності за фахом. 

Вони вміять приймати правильні рішеннѐ, швидко реагуять на поведінку 

тих, хто оточую; вміять упорѐдковувати діѐльність ѐк кожного члена 

колективу, так і всього колективу разом; уміять використовувати стандарти, 

аналізувати й оцінявати необхідність розробки регулявального впливу на 

об’юкт; уміять запобігати створення конфліктних ситуацій, а в разі їх 

виникненнѐ вміять їх вирішувати; реакціѐ в нештатних ситуаціѐх 

відзначаютьсѐ достатньоя швидкістя; вміять скеровувати динаміку проѐву 

властивостей власної нервової системи. Цих курсантів відрізнѐять обсѐг, 

міцність та мобільність знань щодо змісту та сутності професійної діѐльності 

фахівців морської галузі, точність і доцільність дій. Вони активні, енергійні, 

їхні думки, почуттѐ та емоції спрѐмовані на досѐгненнѐ поставлених цілей, 

виконаннѐ певних типових завдань; можуть довго концентрувати увагу, 

впорѐдковувати діѐльність ѐк усього колективу, так і кожного члена окремо; 

вміять керувати спостережливістя, передбачати результати своюї діѐльності. 

Взагалі длѐ фахівців ціюї групи характерний високий рівень розвитку ѐк 

професійних, так і особистісних ѐкостей. В них видзначаютьсѐ задоволеність 

діѐльністя, відсутність емоційної напруженості в роботі, експресивні вміннѐ, 

усвідомленнѐ впливу на тих, хто оточую.  

Задоволеність майбутньоя професійноя діѐльністя в курсантів  

викликаю бажаннѐ вдосконалявати своя професійну майстерність і впливаю 
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на досѐгненнѐ найвищих рівнів формуваннѐ та розвитку ѐк професійних так і 

особистісних ѐкостей готовності. Можна стверджувати, що в таких курсантів 

готовність до майбутньої діѐльності визначена завдѐки спілкування та 

самоуправління. 

Длѐ більш точної діагностики рівнів сформованості компонентів 

зазначеної готовності було використано низку методик. Вивченнѐ 

мотиваційного компоненту першої професійної групи готовності 

здійснявалосѐ за модифікованоя шкалоя оцінки потреби в досѐгненні (за 

А.А. Кареліним, 1999р. *206+) (див. додаток Б.1.). Курсантам пропонувалосѐ 

відповісти на запитаннѐ і заповнити бланк відповідей. Шкала складалась із 22 

суджень, на ѐкі можливі два варіанти відповідей – “так” чи “ні”. Відповіді, що 

співпадали з клячовими (за кодами), підсумовувалисѐ (1 бал за кожну таку 

відповідь). В аспекті дослідженнѐ, кількість обраних балів ми порівнѐли з 

визначеноя шкалоя так: „0–5” балів дорівнявало „низькому рівня”;   „6 – 

11” балів – „середньому рівня”;  „12 – 17” балів – „достатньому рівня”;   „18 

– 22” бали – „високому рівня”. Длѐ діагностуваннѐ рівнѐ сформованості 

планово-змістового компоненту нами було проведено відповідні контрольні 

роботи за фахом, ѐкі давали можливість визначити сформованість 

відповідних умінь та навичок.  

Управлінський компонент першої професійної групи готовності до 

майбутньої професійної діѐльності фахівців морського флоту діагностувавсѐ 

за модифікованоя методикоя О.Т. Джереляк *60+ “Чи рішучі Ви?” (див. 

додаток Б.3.). Кількість обраних балів курсантами було порівнѐно з 

визначеноя шкалоя так: „0-9” балів дорівнявало „низькому рівня”;   „10 – 

18” балів – „середньому рівня”;  „19 – 28” балів – „достатньому рівня”;   „29 

– і вище” балів – „високому рівня”. Отже підкресляюмо, що відповідність  

особистісних  характеристик змісту діѐльності ю невід’юмноя умовоя її 

здійсненнѐ, тому ми розглѐдали характерні професійні й особистісні ѐкості 
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курсантів з позицій діѐльності  керівника ѐк управлінцѐ, так і організатора. 

Длѐ діагностуваннѐ ѐкостей керівника нами було обрано і модифіковано 

стосовно шкали методику „Експертної оцінки психологічних характеристик 

особистості керівника” (див. додаток Б.4.). Так, ѐкщо курсанти набрали 

менше 21 бала, то відповідно до нашої шкали визначених рівнів вони 

знаходѐтьсѐ на низькому рівні готовності; 21-27 балів – на середньому рівні 

готовності; 28-36 – на достатньому; більше 36 балів – на високому рівні 

готовності до функціональних обов’ѐзків керівника. 

Контролювально-оцінний компонент першої професійної групи 

готовності до майбутньої професійної діѐльності фахівців морського флоту ми 

діагностували за модифікованоя методикоя самооцінки особистості (за 

С.А. Будассі) (див. додаток Б.2.).  

Діагностуваннѐ рівнѐ сформованості адаптаційного компоненту 

другої особистісної групи готовності до майбутньої професійної діѐльності 

фахівців морських спеціальностей здійснявалосѐ за методикоя діагностики 

соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда (див. додаток 

Б.5.). Курсантам пропонувалосѐ відповісти на запитаннѐ і заповнити бланк 

відповідей. Длѐ діагностики емоційно-вольового компоненту другої 

особистісної групи готовності до майбутньої професійної діѐльності фахівців 

морських спеціальностей використовувалосѐ методика діагностики 

„перешкод” в установці емоційних контактів (за В.В. Бойко *27+) (див. додаток 

Б.6.). акщо курсанти набрали не більше 5 балів (високий рівень) – емоції 

зазвичай не заважаять їм спілкуватисѐ з партнерами; 6-8 балів (достатній 

рівень) – у курсантів визначаятьсѐ певні емоційні проблеми в повсѐкденному 

спілкуванні; 9-12 балів (середній рівень) – свідоцтво про те, що в курсантів 

емоції „на кожний день” в деѐкому ступені ускладняять взаюмодія з 

партнерами; 13 балів і більше (низький рівень) – емоції ѐвно заважаять 

курсантам установлявати контакти з лядьми.  
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Мобілізаційний компонент  другої особистісної групи готовності до 

майбутньої професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей 

діагностувавсѐ за модифікованоя методикоя „Менеджерських здібностей” 

(за Ю.А. Іванченко *81+) (див. додаток Б.7.). Методика дослідженнѐ 

комунікативних схильностей використовуваласѐ длѐ діагностики 

комунікаційного компоненту другої особистісної групи готовності до 

майбутньої професійної діѐльності фахівців морських спеціальностей. Щоб 

визначити комунікативні вміннѐ, курсантам пропонувалосѐ відповісти на 

запитаннѐ питальника (див. додаток Б.8.) У такий спосіб діагностувальний 

матеріал дав змогу визначити рівні  готовності до професійної діѐльності в 

майбутніх фахівців морських спеціальностей за всіма компонентами: перша 

професійна група компонентів: мотиваційні, планово-змістові, управлінські; 

контролявально-оцінні, друга особистісна група компонентів: адаптаційні, 

емоційно-вольові, мобілізаційні, комунікаційні. З іншого боку ми провели 

оцінку сформованості готовності курсантів до професійної діѐльності за 

допомогоя експертів, в ѐкості ѐких виступили досвідчені викладачі, що 

працяять з цими курсантами. Крім того, курсантам було запропоновано 

провести самооцінку сформованості означеної готовності за запропонованоя 

картоя оцінки (див. таблиця 2.1). Спираячись на оцінку експертів, 

результати самооцінки курсантів, а також дослідницькі методи та методики, 

що були використані (див. додатки Б), нами було одержано дані, що 

відображуять результати діагностуваннѐ готовності до майбутньої 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців морських спеціальностей на 

констатувальному етапі експерименту. 

В експерименті взяли участь 224 курсанти за такими напрямами: 

судноводії – 113 осіб; судномеханіки – 111 осіб. Для правомірності дії 

запропонованої шкали нами було обрано з кожної спеціальності 1 

контрольну групу і 3 експериментальних за фахом. Так, судноводії були 
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розподілені в такий спосіб: експериментальна група (ЕГ1) - 27 курсантів; 

експериментальна група (ЕГ2) - 28 курсантів; експериментальна група (ЕГ3) - 

29 курсантів; контрольна група (КГ1) - 29 курсантів. Тобто в 

експериментальних групах було 84 курсанти. Судномеханіки - 

експериментальна група (ЕГ1) - 28 курсантів; експериментальна група (ЕГ2) - 

30 курсантів; експериментальна група (ЕГ3) - 26 курсантів, що склало також 

84 особи; контрольна група (КГ1) - 27 курсантів.  

Об‘єктивність розподілу курсантів на ЕГ і КГ за результатами 

діагностик доведено нами шляхом обчислення критерію Фішера [190] (див. 

додаток В). 

Констатувальну діагностику ми проводили у три етапи: перший – 

аналіз результатів всіх випробуваних; другий – аналіз результатів 

експериментальних груп окремо за спеціальностями; третій – аналіз 

результатів курсантів експериментальних груп за групами компонентів. 

Результати оцінки рівнів сформованості готовності до професійної діяльності 

всіх курсантів на констатувальному етапі протягом експерименту наочно 

подано на гістограмі (див. рис.2.2., С.94), а також у таблиці 2.2., С.92. Дані 

таблиці свідчать, що на низькому та середньому рівнях сформованості 

готовності до майбутньої діяльності у фахівців морського флоту знаходилося 

151 курсант (58% - низький рівень; 32% - середній рівень), що склало 90% від 

загальної кількості курсантів в експериментальних групах.  

Таблиця 2.2. 

Результати оцінки рівнів сформованості готовності до професійної 

діяльності курсантів на констатувальному етапі в ході експерименту 

спеціальність групи 

рівні сформованості готовності до майбутньої 

діяльності 

низький середній достатній високий 

абс % абс % абс % абс % 
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су
д

н
о

в
о
д

ії
 

ЕГ1 

n=28 
16 57 9 32 2 7 1 4 

ЕГ2 

n=30 
17 57 10 33 2 7 1 3 

ЕГ3 

n=26 
14 54 9 35 3 11 0 0 

КГ 

n=29 
15 52 11 38 3 10 0 0 

  

(ЕГ) 
47 56 28 34 7 8 2 2 

су
д

н
о

м
ех

ан
ік

и
 

ЕГ1 

n=28 
16 57 9 32 3 11 0 0 

ЕГ2 

n=30 
18 60 9 30 3 10 0 0 

ЕГ3 

n=26 
16 61 8 31 2 8 0 0 

КГ 

n=27 
14 52 9 33 4 15 0 0 

  

(ЕГ) 
50 59 26 31 8 10 0 0 

Загальний розподіл  97 58 54 32 15 9 2 1 

На достатньому і високому рівнях готовності до майбутньої діяльності 

було діагностовано лише 17 осіб (10% від загальної кількості курсантів в 

експериментальних групах). На низькому і середньому рівнях було 

діагностовано 49 осіб, що склало 88% від загальної кількості курсантів в  

контрольних групах (судноводіїв – 29 осіб і судномеханіків – 27 осіб). На 

достатньому рівні сформованої готовності до майбутньої діяльності у 

фахівців морського флоту в експериментальних групах було діагностовано 

лише 7 осіб, що склало 12% від загальної кількості курсантів означених груп, 

тобто судноводіїв – 3 особи (5%), судномеханіків – 4 особи (7%).    
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Треба підкреслити, що відсоткові показники в порівнянні між  

експериментальними групами майбутніх судноводіїв і судномеханіків за 

рівнями були майже однакові. Так, на низькому рівні в майбутніх судноводіїв 

було діагностовано на 3 особи менше, ніж у майбутніх судномеханіків, тобто 

47 осіб (56% від загальної кількості курсантів в експериментальних групах за 

цією спеціальністю), в майбутніх судномеханіків – 50 осіб (59 %). 

На середньому рівні в майбутніх судноводіїв – 28 осіб (34%) у 

майбутніх судномеханіків – 26 осіб (31%), тобто майбутніх судноводіїв було 

діагностовано на 2 особи більше, ніж майбутніх судномеханіків. 

На достатньому рівні було діагностовано приблизно однакова кількість 

курсантів: у майбутніх судноводіїв – 7 осіб (8%), у майбутніх судномеханіків 

– 8 осіб (10%). На високому рівні в майбутніх судноводіїв – знаходяться 2 

особи (2%) на відміну від майбутніх судномеханіків. Це дозволяє 

стверджувати, що в майбутніх як судноводіїв, так і судномеханіків 

приблизно однаково сформована готовність до майбутньої професійної 

діяльності, а також, однакові життєві позиції, погляди, мотивація, організація 

до праці і т.ін. 

Для більшої наочності одержаних результатів, що подані в таблиці 2.2., 

нами побудовано гістограму розподілу майбутніх фахівців морських 

спеціальностей на констатувальному етапі за рівнями сформованості 

готовності до професійної діяльності (див. рис. 2.2., С.94.).  
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Рис.2.2. Гістограма розподілу майбутніх фахівців морських спеціальностей 

на констатувальному етапі за рівнями сформованості готовності до 

професійної діяльності 

 

На низькому рівні сформованості готовності до професійної діяльності 

було діагностовано 121 курсанта спеціальностей „судноводій‖ і 

„судномеханік‖, що склало 58% від загальної кількості випробуваних. На 

середньому рівні – 70 осіб, що склало 32% від загальної кількості 

випробуваних. На достатньому рівні – 31 особу, що склало 9% від загальної 

кількості випробуваних. На високому рівні – 2 особи (1%). 

Як вже було зазначено, другим етапом констатувального  експерименту 

було визначення рівнів експериментальних груп окремо за спеціальностями 
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(3 групи судноводіїв і 3 групи судномеханіків). Результати оцінки рівнів 

сформованості готовності до професійної діяльності курсантів 

експериментальних груп за спеціальностями на констатувальному етапі в 

ході експерименту, наочно подано на гістограмах  (див. рис.2.3. і рис. 2.4. 

С.96).  

            Рис.2.3. Гістограма розподілу рівнів сформованості готовності до 

професійної діяльності в майбутніх судноводіїв 

 

На низькому рівні сформованості готовності до професійної діяльності 

в майбутніх судноводіїв було діагностовано 47 курсантів, що склало 56% від 

загальної кількості в трьох експериментальних групах. На середньому рівні – 

28 осіб, що склало 34% від загальної кількості в експериментальних групах. 

На достатньому рівні – 7 осіб, що склало 8% від загальної кількості в 

експериментальних групах та на високому рівні – 2 особи (2%). 
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Рис.2.4. Гістограма розподілу рівнів сформованості готовності до 

професійної діяльності в майбутніх судномеханіків 

 

На низькому рівні сформованості готовності до професійної діяльності 

у майбутніх судномеханіків було діагностовано 50 курсантів, що склало 59% 

від загальної кількості в трьох експериментальних групах. На середньому 

рівні – 26 осіб, що склало 31% від загальної кількості в трьох 

експериментальних групах. На достатньому рівні – 8 осіб, що склало 10% від 

загальної кількості в трьох експериментальних групах зазначеної 

спеціальності та на високому рівні – жодного курсанта (0%). 

Третім етапом констатувального експерименту, як було вже зазначено, 

ми діагностували рівні в трьох експериментальних групах судноводіїв і трьох 

експериментальних групах судномеханіків окремо за групами компонентів 

(професійними й особистісними якостями). 
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Результати оцінки рівнів сформованості готовності до професійної 

діяльності курсантів експериментальних груп за спеціальностями на 

констатувальному етапі в ході експерименту наочно подано на гістограмах  

(судноводії: див. рис.2.5. С.97 і рис. 2.6., С.98; судномеханіки: рис.2.7., С.99 і 

рис.2.8., С.100). 

 

Рис.2.5. Гістограма розподілу рівнів сформованості першої групи 

компонентів готовності до професійної діяльності в майбутніх судноводіїв 

 

На низькому рівні сформованості першої групи компонентів готовності 

до професійної діяльності в майбутніх судноводіїв було діагностовано 44 

особи, що склало 52% від загальної кількості в трьох експериментальних 

групах. На середньому рівні – 35 осіб, що склало 42% від загальної кількості 

в трьох експериментальних групах. На достатньому рівні – 5 осіб, що склало 
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6% від загальної кількості в трьох експериментальних групах зазначеної 

спеціальності та на високому рівні – 0%. 

 

Рис.2.6. Гістограма розподілу рівнів сформованості другої групи 

компонентів готовності до професійної діяльності у майбутніх судноводіїв 

 

На низькому рівні сформованості другої групи компонентів готовності 

до професійної діяльності в майбутніх судноводіїв було діагностовано 50 

особи, що склало 60% від загальної кількості в трьох експериментальних 

групах. На середньому рівні – 24 особи, що склало 28% від загальної 

кількості в трьох експериментальних групах. На достатньому рівні – 8 осіб, 

що склало 10% від загальної кількості в трьох експериментальних групах 

зазначеної спеціальності та на високому рівні – 2 особи (2% від загальної 

кількості курсантів даної спеціальності). 

Як видно з рис.2.7., стор.99, на низькому рівні сформованості першої 

групи компонентів готовності до професійної діяльності в майбутніх 
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судномеханіків було діагностовано 39 осіб, що склало 46% від загальної 

кількості в трьох експериментальних групах. 

 

Рис.2.7. Гістограма розподілу рівнів сформованості першої групи 

компонентів готовності до професійної діяльності у майбутніх 

судномеханіків 

 

На середньому рівні – 36 осіб, що склало 43% від загальної кількості в 

трьох експериментальних групах. На достатньому рівні – 9 осіб, що склало 

11% від загальної кількості в трьох експериментальних групах означеної 

спеціальності. На високому рівні – жодної особи не діагностовано (0%). 

Результати діагностування рівнів сформованості другої групи 

компонентів готовності до професійної діяльності в майбутніх 

судномеханіків інтерпретуються нами так: 

На низькому рівні сформованості першої групи компонентів готовності 

до професійної діяльності у майбутніх судномеханіків було діагностовано 49 

осіб, що склало 58% від загальної кількості в трьох експериментальних 

групах. 
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На середньому рівні виявлено 28 осіб, що склало 33% від загальної 

кількості в трьох експериментальних групах. 

 

Рис.2.8. Гістограма розподілу рівнів сформованості другої групи 

компонентів готовності до професійної діяльності у майбутніх 

судномеханіків 

 

На достатньому рівні – 7 осіб, що склало 9% від загальної кількості в 

трьох експериментальних групах означеної спеціальності. На високому рівні 

– жодної особи не діагностовано (0%). 

Подальшу роботу в аспекті впровадженнѐ педагогічних умов щодо 

професійної підготовки майбутніх фахівців морського флоту ми вбачали в 

реалізації блочно-модульної технології, що передбачаю застосовуваннѐ 

комплексу методик; проектуваннѐ розвитку особистості майбутнього фахівцѐ 

й колективу; плануваннѐ та  здійсненнѐ навчаннѐ ѐк цілісного системного 

процесу, створеннѐ в колективі мікроклімату, що сприѐю не лише засвоюння 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

58%

33%

9%

0%

к
іл

ь
к
іс

ть
 к

у
р

са
н

ті
в
 у

 %

низький середній достатній високий                             рівні

Ряд1



 201 

професійних знань, а й розвитку особистості в цілому; плануваннѐ та 

здійсняваннѐ педагогічної роботи ѐк одніюї з підсистем цілісного процесу 

формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців у 

вищих морських навчальних закладах.  

2.2. Загальна характеристика блочно-модульної технології 

формування та розвитку готовності до професійної діяльності в майбутніх 

фахівців у вищих  морських навчальних закладах 

 

Під час побудови блочно-модульної технології формуваннѐ і розвитку 

готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців морського флоту та її 

реалізації в дослідницько-експериментальному режимі ми спиралисѐ на 

метод наукового моделяваннѐ, ѐкий дозволив визначити найбільш суттюві 

риси ціюї технології, на підставі аналізу груп компонентів готовності  і 

визначених педагогічних умов щодо її функціонуваннѐ. 

В енциклопедичному словнику О.І. Прохорова: “технологія (від грець. - 

мистецтво, майстерність, уміннѐ та логіка) – сукупність методів, допоміжних 

пристроїв обробки, виготовленнѐ, зміни стану, властивостей, матеріалу, що 

здійсняятьсѐ у процесі виробництва продукції. Завданнѐ технології ѐк науки 

– виѐвити фізичні, хімічні, механічні та інші закономірності з метоя 

визначеннѐ та використаннѐ на практиці найбільш ефективних та 

економічних виробничих процесів” *228; 1330+. 

Понѐттѐ технології відображаю спрѐмованість прикладних досліджень 

(у тому числі й педагогічних) на радикальне вдосконаленнѐ діѐльності 

лядини, підвищеннѐ її результативності, інструментальності, технічної 

оснащеності. Відміна педагогічних технологій від матеріально-технічних або 

інженерних обумовлена специфікоя навчально-виховної предметної 

діѐльності. Водночас, розуміннѐ педагогічної технології також передбачаю 

врахуваннѐ досѐгнень певних результатів. 
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Б.Т. Лихачов розглѐдаю педагогічну технологію ѐк сукупність 

психолого-педагогічних настанов, ѐкі передбачаять спеціальний підбір і 

компоновку форм, методів, засобів, прийомів, виховних засобів, за 

допомогоя ѐких забезпечуютьсѐ можливість досѐгненнѐ ефективного 

результату в засвоюнні тих, хто навчаютьсѐ, знань, умінь, навичок, розвитку їх 

особистісних властивостей та моральних ѐкостей *140+. 

Під педагогічною технологієя розуміять “не просто пошук у сфері 

використаннѐ технічних засобів навчаннѐ або комп’ятерів”, але і “розробку 

прийомів оптимізації навчального процесу шлѐхом аналізу факторів, 

підвищуячи освітня ефективність засобами конструяваннѐ та 

використаннѐм прийомів і матеріалів, а також  за допомогоя оцінки 

застосованих методів”( за М. Чошановим *261+). 

М.Д. Касьѐненко вважаю, що педагогічна технологіѐ даю повну уѐву про 

весь процес вихованнѐ, спрѐмований на цілком визначений результат і 

вклячаю обов’ѐзковий опис початкового й кінцевого станів процесу, складу 

його учасників, цілі і завданнѐ, принципи реалізації та управліннѐ, зміст, 

методи і форми організації, хід процесу тощо *89+. 

Відтак, педагогічна технологіѐ ю предметом вивченнѐ різних наукових 

напрѐмків у сучасній педагогічній науці, залежно від ѐких вона розглѐдаютьсѐ, 

ѐк: мистецтво використаннѐ результатів наукових досліджень у сфері освіти; 

проект педагогічної системи, що реалізуютьсѐ на практиці;  сукупність засобів 

і методів навчально-виховного процесу, ѐкі безперечно призведуть до 

запланованого результату; процес постановки мети та об’юктивного 

контроля за одержаними результатами; системний метод створеннѐ, 

використаннѐ і засвоюннѐ знань з урахуваннѐм технічних та лядських 

ресурсів у їх взаюмодії.  

Характерними ознаками педагогічної технології ю процеси 

конструяваннѐ, моделяваннѐ, прогнозуваннѐ, проектуваннѐ, 
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програмуваннѐ, тобто процеси впорѐдкуваннѐ педагогічного середовища. 

Педагогічна технологіѐ конкретно реалізуютьсѐ в технологічних процесах, 

тому логічно розглѐдати в технологічному підході ѐк складової освіти процес 

«технологіѐ навчаннѐ». Технологіѐ навчаннѐ маю за мету підвищеннѐ 

ефективності процесу навчаннѐ за рахунок: 

1) плануваннѐ, програмуваннѐ професійної діѐльності, забезпеченнѐ 

максимальної організованості длѐ досѐгненнѐ необхідного результату; 

2) відтвореннѐ процесу навчаннѐ і його результатів на основі блочної 

побудови; 

3) перенесеннѐ акценту в навчанні з викладаннѐ на цілеспрѐмоване 

учіннѐ, тобто на визначеннѐ структури і змісту навчально-пізнавальної 

діѐльності; 

4) структуралізаціѐ змісту навчаннѐ, що обумовляю його гнучкість, тобто 

можливість оновленнѐ відповідно до соціального замовленнѐ суспільства 

[137]. 

Технологічний підхід у педагогіки розглѐдаютьсѐ ѐк результат 

проектуваннѐ, моделяваннѐ, конструяваннѐ, прогнозуваннѐ навчального 

процесу. Підґрунтѐм технології модульно-розвивального навчаннѐ ю ідеї 

модульно-розвивального процесу і цілісного функціонального циклу 

навчального процесу. Технологіѐ проблемно-модульного навчаннѐ базуютьсѐ 

на юдності принципів системного квантуваннѐ, проблемності та модульності. 

Теоретична значущість і новизна проблемно-модульної технології полѐгаю в 

тому, що в ній принципи системного квантуваннѐ, проблемності й 

модульності розглѐдаятьсѐ в цілісності та органічній юдності і вклячаять:  

цільову установку й провідні принципи технології;  спеціальні способи 

проектуваннѐ змісту навчаннѐ;  систему завдань та вправ; конструяваннѐ 

навчальних модулів і дидактичних матеріалів; рейтингову систему контроля 

й оцінки навчальних досѐгнень *200+. 
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На підставі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури 

(див. п. 1.4.) і наукових праць В.О. Огнев'яка, А.В. Фурман *172+ ми дійшли 

висновку, що відміна модульної технології від традиційної полѐгаю в такому: 

- відбір змісту навчаннѐ ю результатом системного аналізу діѐльності 

фахівців, що прагнуть розподілити його на дії й операції; 

- структура модульної програми співвідноситьсѐ зі структуроя 

діѐльності фахівців та складаютьсѐ з окремих елементів, ѐкі маять назву 

“модуль” або “модульний блок”; модульний блок (модуль) – ѐвлѐю собоя 

закінчену частину діѐльності – дії спеціаліста, що визначені початком та 

завершеннѐм, і водночас ю структурним елементом програми навчаннѐ; у 

педагогіці “модуль (блок)”- це функціональний вузол навчально-виховного 

процесу, завершений блок дидактично адаптованої інформації *215+;  

- длѐ вивченнѐ кожного модулѐ навчальної програми, ѐка ѐвлѐю собоя 

фрагмент діѐльності спеціаліста, розроблѐятьсѐ спеціальні методичні 

посібники та рекомендації, в ѐких вміщуютьсѐ необхідна інформаціѐ длѐ 

формуваннѐ загальних знань і навичок, а також контрольні завданнѐ або 

тести; 

- за необхідністя длѐ того, хто навчаютьсѐ, складаютьсѐ індивідуальна 

програма навчаннѐ на підставі базової модульної програми, а також з 

урахуваннѐм рівнѐ підготовки; 

- взаюмодіѐ викладача і тих, хто навчаютьсѐ, опосередкована вивченнѐм 

навчальних модулів, за допомогоя ѐких забезпечуютьсѐ самостійна 

діѐльність. 

Отже, в навчально-виховному процесі технології характеризуятьсѐ 

основними трьома ознаками: 1) розподіл процесу на внутрішні 

взаюмопов’ѐзані етапи, фази, операції. При цьому бажано забезпечити 

оптимальну або близьку до оптимальної динаміку розвитку процесу, а також 

визначити раціональні межі вимог до персоналу, ѐкий буде діѐти за ціюя 



 205 

технологіюя; 2) координоване й оптимальне виконаннѐ дій, спрѐмованих на 

досѐгненнѐ конкретного результату; 3) однозначність виконаннѐ вклячених у 

технологія процедур і операцій, що ю обов’ѐзковоя й вирішальноя умовоя 

досѐгненнѐ результатів, адекватних поставленим цілѐм *58+. 

У зв’ѐзку з тим, що будь-ѐка технологіѐ прогнозуютьсѐ, проектуютьсѐ та 

здійсняютьсѐ на засадах загальних і специфічно наукових принципів, ми 

встановили, що принцип модульності, по-перше, належить до діѐльності із 

структуруваннѐ змісту навчаннѐ на окремі логічно завершені частки; по-

друге, навчаннѐ будуютьсѐ на окремих “функціональних вузлах (блоках)”; по-

третю, засвоюннѐ знань, умінь та навичок у модульному навчанні 

характеризуютьсѐ  системоя виконаннѐ таких дій: структуризації (розподіл 

матеріалу навчального модулѐ на маленькі частки – кроки, що 

виокремляятьсѐ згідно з дидактичноя метоя, ѐка визначаю об’юм змісту 

частки – кроку); динамічності (забезпеченнѐ варіативності модульних 

навчальних програм); гнучкості (побудова модульних навчальних програм 

так, щоб вони легко адаптувалисѐ до індивідуального рівнѐ підготовки тих, 

хто навчаютьсѐ, а також ѐкщо необхідно, були в змозі складати частки інших 

навчальних програм); паритетності (визначеннѐ суб’юкт-суб’юктного 

характеру взаюмодій викладача з тими, хто навчаютьсѐ) *58+.  

Всѐ сукупність зазначених дій реалізуютьсѐ ѐк у процесі проектуваннѐ, 

так і у процесі застосуваннѐ модульної технології. Аналіз змісту та структури 

модульних блоків дозволѐю уѐвити послідовність операцій (кроків), що 

необхідні длѐ виконаннѐ навчального завданнѐ в межах модульного блоку. 

Операції (кроки) розподілѐять на типи: операції, що виконуятьсѐ 

(наприклад, виміряваннѐ хронологічних подій); операції, що дозволѐять 

спостерігати (вибір навчального матеріалу). Тому, аналіз змісту завдань 

вимагаю високої кваліфікації майбутніх фахівців. 
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Діагностуваннѐ сформованих навичок за кожним модулем (кроком) і 

визначеннѐ необхідних навчальних елементів (одиниць), що необхідні длѐ 

виконаннѐ кожного кроку діѐльності, дозволѐю визначати навчальні 

елементи, ѐкі необхідні длѐ формуваннѐ цих навичок – здатність виконаннѐ 

будь-ѐкої дії автоматично, без по-елементного контроля.  Навчальні 

елементи групуять у категорії: види професійної діѐльності; теорія; графічну 

інформація (схеми, таблиці, картки і т.ін.); інформація (методи, обладнаннѐ і 

т.ін.). На підставі модульної технології, ѐка вклячаю всі модульні блоки, 

виконуютьсѐ складаннѐ навчальної програми в межах професійної діѐльності.  

Отже, аналіз сутності понѐть „технологіѐ”, „педагогічна технологіѐ” та 

„модуль”, „моделяваннѐ”, „модульна система” (див. п. 1.4.) дало змогу 

визначити, що блок – це відносно самостійна частина навчального курсу, 

яка містить нормативну і варіативну складові, що спрямовані на 

формування професійних знань, умінь та  навичок.  

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури щодо сутності 

формування і розвитку готовності особистості (див. п. 1.2.), зважаючи на 

модернізацію вищої освіти в контексті ідей Європейської інтеграції й 

Болонської декларації [28], став підґрунтям для побудови блочно-модульної 

технології формування та розвитку готовності до професійної діяльності в 

майбутніх фахівців у вищих  морських навчальних закладах з визначенням 

педагогічних умов, яку наочно подано нами на рис.2.9. (С.107). Зазначена 

технологія свідчить, що формування професійної готовності залежить від 

реалізації визначених нами педагогічних умов щодо формування груп 

компонентів означеної готовності, а саме від формування професійних 

якостей і розвитку особистісних якостей майбутнього фахівця морського 

флоту. Зміст технології визначається за допомогою двох груп компонентів 

готовності та педагогічних умов (особистісно орієнтованими 

взаємовідносинами, комп‘ютерним моделюванням і функціями педагогічного 

управління), що, на нашу думку, забезпечують успішність процесу 
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формування й розвитку готовності до професійної діяльності в майбутніх 

фахівців морського флоту. Так, особистісно орієнтовані взаємовідносини 

реалізуються на етапах обізнаності особистості щодо значущості проблеми та  

розуміння необхідності формування позитивного до неї ставлення.  

Показниками готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців 

морських спеціальностей в аспекті дослідженнѐ ю емоційна зацікавленість в 

позитивному результаті навчаннѐ, самоосвіті та пошук шлѐхів підвищеннѐ її. 

Комп’ятерне моделяваннѐ здійсняютьсѐ переважно на етапах оволодіннѐ 

знаннѐми, вміннѐми та навичками роботи з активізації самостійної 

пізнавальної діѐльності курсантів. 

Під час навчаннѐ, формуляваннѐ певних типових завдань, 

проектуваннѐ варіантів їх вирішеннѐ, оцінки результативності технологічних 

підходів здійсняятьсѐ функції педагогічного управліннѐ.
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Отже, практична реалізаціѐ всіх зазначених педагогічних умов 

формуваннѐ і розвитку готовності до майбутньої професійної діѐльності  

активізую самостійну пізнавальну активність курсантів під час навчаннѐ, що 

здійсняютьсѐ при обов’ѐзковому забезпеченні взаюмодії і взаюмовпливу таких 

складових навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі, ѐк: 

вивченнѐ циклів наукових дисциплін (суспільно-політичних, загальноосвітніх, 

психолого-педагогічних, спеціальних); підвищеннѐ загальноосвітнього і 

культурного рівнѐ майбутнього морського фахівцѐ завдѐки самоосвітньої 

діѐльності; морської практики; індивідуального оволодіннѐ сучасними 

педагогічними технологіѐми; формуваннѐ первинного досвіду управліннѐ й 

організації самостійної пізнавальної діѐльності курсантів, а також введеннѐ в 

навчальний процес спецкурса „Основи формуваннѐ готовності до 

професійної діѐльності майбутніх фахівців морських спеціальностей”. 

Загальна модель відображаю уѐвленнѐ цього процесу з точки зору 

технологічного підходу в ході її реалізації, що характеризуютьсѐ зворотним 

зв’ѐзком, поточним контролем, корекціюя та рекомендаціѐми. 

Мета технології – сформувати готовність до професійної діѐльності в 

майбутніх фахівців морського флоту, ѐка досѐгаютьсѐ шлѐхом формуваннѐ і 

розвитку її груп (професійних та особистісних) компонентів: планово-

змістового, мотиваційного, контролявально-оцінного, управлінського, 

адаптаційного, емоційно-вольового, мобілізаційного, комунікаційного. 

Блочно-модульна технологіѐ формуваннѐ та розвитку готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих  морських навчальних 

закладах шлѐхом реалізації визначених педагогічних умов складаютьсѐ з 

трьох блоків: когнітивно-мотиваційного, практичного та корекційного. Аналіз 

результатів за кожним навчальним блоком дозволѐю викладачу розуміти ті 

зміни, що відбулисѐ у свідомості курсантів та коректувати подальші 

педагогічні впливи. Длѐ здійсненнѐ переходу від низьких і середніх рівнів 
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сформованості та розвитку готовності до достатніх і високих, з точки зору 

технологічного підходу, блочно-модульна технологіѐ розкриваю зміст 

організації та управліннѐ навчальноя діѐльністя курсантів. Спираячись на 

вищезазначене, конкретизуюмо зміст кожного навчального блоку. 

Перший блок – когнітивно-мотиваційний модуль, характеризуютьсѐ 

вміннѐми курсантів діѐти за аналогіюя, відомими зразками, алгоритмами 

(моделѐми) і передбачаю вирішеннѐ навчальних завдань у межах заданого 

або первісно знайденого способу дії. Головноя метою цього блоку ю 

вкляченнѐ курсантів до пізнавальної діѐльності длѐ усвідомленнѐ певних 

типових завдань майбутньої професійної діѐльності й формуваннѐ готовності 

до їх виконаннѐ шлѐхом створеннѐ педагогічних умов.  

Блок спрѐмований на оволодіннѐ методологічними засадами 

теоретичної підготовки курсантів до активізації самостійно-пізнавальної 

діѐльності, усвідомленнѐ значущості формуваннѐ готовності до професійної 

діѐльності фахівців морського флоту. Цей напрѐм діѐльності визначаю 

сукупність наукових (процес здобуттѐ знань) і технічних (процес реалізації 

здобутих знань на практиці) знань щодо майбутньої професійної діѐльності. 

Реалізаціѐ цього напрѐму полѐгаю у вивченні закономірностей, принципів, 

форм, засобів і методів навчальних дисциплін, оволодінні функціональними 

типовими завданнѐми, засадами методик діагностуваннѐ зазначеної 

готовності та вивченнѐ спецкурсу „Основи формуваннѐ готовності до 

професійної діѐльності майбутніх фахівців морських спеціальностей”. 

Другий блок - практичний – передбачаю вміннѐ курсантів оперувати 

методами, формами і прийомами виконаннѐ типових завдань, що 

спрѐмовані на розвиток готовності до майбутньої професійної діѐльності. 

Мета навчального блоку полѐгаю в розвитку практичних навичок та вмінь 

курсантів використовувати набуті знаннѐ і навички у процесі навчаннѐ. 

Знаннѐ та вміннѐ, ѐкі курсанти вже одержали під час вивченнѐ першого 
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модуля, спрѐмовуять на активне використаннѐ сформованих і пошук нових 

під опосередкованим впливом викладача. Технологічний підхід до 

формуваннѐ і розвитку готовності до майбутньої професійної діѐльності, ѐк 

свідчать результати констатувального експерименту, сприѐю: 

- формування вмінь курсантів знаходити раціональні рішеннѐ в 

розв’ѐзанні певних типових завдань; 

- підвищення ѐкості та ефективності управліннѐ самостійноя 

пізнавальноя діѐльністя курсантів ѐк під час навчаннѐ на перших курсах, так і 

під час проходженнѐ морської практики; 

- безпомилковому виконання навчальних дій за тренажерами, а 

ѐкщо такі ю, то самостійному виѐвлення причини їх виникненнѐ. 

Відтак, кожний компонент готовності до професійної діѐльності 

забезпечую досѐгненнѐ ефективності процесу навчаннѐ, вихованнѐ і розвитку 

особистості курсантів. 

Третій блок – корекційний – характеризуютьсѐ формуваннѐм та 

розвитком професійної готовності на високих рівнѐх. Завдѐки корекції 

курсанти відпрацьовуять теоретичні знаннѐ і практичні вміннѐ під час 

навчаннѐ. Мета цього блоку - вдосконаленнѐ власних умінь і навичок шлѐхом 

використаннѐ різних методів та форм навчаннѐ. Виконуячи завданнѐ з цього 

блоку, курсанти навчаятьсѐ передбачати різні ситуації на морі, шукати 

способи і дії длѐ їх виконаннѐ, а також моделявати процеси, ѐвища і 

функціональні типові завданнѐ. Проѐвом сформованості і розвитку готовності 

до професійної діѐльності ю професійні й особистісні характеристики 

курсантів, що розвиваятьсѐ в ході виконаннѐ різних типів завдань. 

Отже, результатом впровадженнѐ моделі блочно-модульної технології 

формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців 

морського флоту ю сформована на достатньому і високому рівні готовність.  
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Відтак, сформованість готовності забезпечуютьсѐ, по-перше, ступенем 

необхідності та поюднаннѐм визначених педагогічних умов на кожному 

модулі, а по-друге, діагностикоя, аналізом та рекомендаціѐми майбутнім 

фахівцѐм морського флоту щодо розвитку ѐк професійних, так і особистісних 

груп готовності. 

Підхід, викладений нами у виглѐді моделі блочно-модульної технології, 

сприѐю досѐгнення високого рівнѐ розвитку готовності, а також: 

сформованості усталеного інтересу до майбутньої спеціальності; розвитку 

вмінь знаходити нові форми, засоби у вирішенні типових завдань; 

накопичення професійного досвіду за фахом; значному поліпшення ѐкості та 

ефективності управліннѐ навчальноя діѐльністя курсантів ѐк у процесі 

проходженнѐ морської практики, так і в перші роки навчаннѐ. 

Отже, кожний компонент готовності до професійної діѐльності 

забезпечую її спрѐмованість на кінцевий результат – високий розвиток 

професійних і особистісних ѐкостей курсантів. Результати проведеннѐ 

констатувального експерименту дали підставу стверджувати, що педагогічні 

технології, ѐкі виступали засадами побудови блочно-модульної технології, 

дозволѐять сформувати готовність до майбутньої професійної діѐльності 

фахівців морських спеціальностей. 

Нами було проведено анкетуваннѐ курсантів ѐк експериментальних, 

так і контрольних груп, длѐ простеженнѐ динаміки уѐвлень студентів про 

майбутня діѐльність та їх судженнѐ про особисту готовність до неї. Одержані 

результати само оцінки курсантів подано в таблиці 2.3. (див. табл.2.3. та 

гістограмі рис.2.10, С.112).  

Дані таблиці свідчать, що курсанти експериментальних груп на відміну 

від контрольних, визначаять важливість формуваннѐ готовності до 

майбутньої професійної діѐльності, ѐк („першозначущу”). 
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Так, в експериментальних групах було діагностовано 64 курсанти, що 

склало 38% від загальної кількості, а в контрольних групах – 6 курсантів, що 

склало 11% від загальної кількості в цих групах. 

Важливість формуваннѐ готовності до професійної діѐльності порѐд з 

іншими ѐкостѐми в експериментальних групах було визначено 47 курсантів 

(28% від загальної кількості в означених групах), в контрольних 

Таблицѐ 2.3. 

Значущість формуваннѐ і розвитку готовності до майбутньої 

професійної діѐльності на підставі самооцінки  

№ 
Важливість 

формування готовності 

Частота 

експериментальні 

групи 

контрольні  

групи 

абс % абс % 

1 „першозначуща‖ 64 38 6 11 

2 „важливі поряд з 

іншими якостями‖ 
47 28 20 36 

3 „мінімальні‖ 30 18 18 32 

4 „не має сенсу‖ 27 16 12 21 

 всього 168 100 56 100 
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Рис. 2.10. Гістограма показників значущості формуваннѐ і розвитку готовності 

до майбутньої професійної діѐльності (в самооцінки курсантів) 

 

- 20, що склало 36%. Так, важливість педагогічних умов у 3 варіанті 

„мінімальні” була виѐвлена у 30 курсантів експериментальних груп (18%) і у 

18 курсантів контрольних груп – 32%. Варіант  „не маю сенсу” обрали 27 

курсантів експериментальних груп – 16% від загальної кількості в цих групах і 

12 курсантів контрольних груп, що склало 21% від загальної кількості в цих 

групах. 

Післѐ цього ми провели анкетуваннѐ серед 87 викладачів Одеської 

національної морської академії, з метоя визначеннѐ необхідності реалізації 

запропонованої нами технології із впровадженнѐм педагогічних умов, що, на 

нашу думку, сприѐтимуть формування готовності до професійної діѐльності 

майбутніх морських фахівців. Результати анкетуваннѐ подано в таблиці 2.4. 

Таблицѐ 2.4. 

Ранжуваннѐ суджень викладачів про ступінь значущості педагогічних умов 

№ Педагогічні умови 
Рангове 

місце 

Частота 

суджень (%) 

ЕГ, 38

ЕГ, 28

ЕГ, 18
ЕГ, 16

КГ, 11

КГ, 36

КГ, 32

КГ, 21
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53%

72%

47%

69%
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педагогічні умови

Ряд1

1 Формування професійного іміджу VI 53 

2 Функції управління  III 74 

3 Формування в курсантів знань і професійної 

обізнаності щодо способів структурування 

інформації 

VII 47 

4 Формування і розвиток інформаційно-

пізнавальних потреб 
VIII 69 

5 Комп‘ютерне моделювання I 86 

6 Створення гуманістичного середовища V 72 

7 Особистісно орієнтовані взаємовідносини II 81 

8 Осмислення курсантами своєї професійної 

ролі за фахом 
IV 64 

9 і так інше ... ... 

 

Дані таблиці 2.4. свідчать, що організаційні форми вузівського навчаннѐ 

ю різноманітними за ступенем впливу на підготовку майбутніх фахівців під час 

навчаннѐ. Длѐ більшої наочності ми побудували гістограму ранжуваннѐ 

суджень викладачів про ступінь значущості педагогічних умов (див. рис. 

2.11.) 
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Рис. 2.11. Гістограма ранжуваннѐ суджень викладачів про ступінь значущості 

педагогічних умов 

 

Основні форми вузівського навчально-виховного процесу лекції і 

практичні занѐттѐ зі спецдисциплін – не ю пріоритетними, отже, не можуть 

бути оцінені ѐк провідні способи розв’ѐзаннѐ проблеми. Очевидно, що 

курсанти на перший план ставлѐть і ті види навчальної роботи, де більше 

виѐвлѐютьсѐ їхнѐ самостійна діѐльність. Між тим, ранжуваннѐ викладачами 

умов, що позитивно характеризуять навчальну діѐльність з професійної 

підготовки, дозволило побудувати логічний рѐд у такий спосіб: 

- комп’ятерне моделяваннѐ (75 викладачів, що склало 86% від загальної 

кількості); 

- особистісно оріюнтовані взаюмовідносини (70 викладачів, що склало 81%); 

- функції управліннѐ (64 викладачів, що склало 74%); 

- створеннѐ гуманістичного середовища (63 викладачі, що склало 72%); 

- формуваннѐ і розвиток інформаційно-пізнавальних потреб (60 викладачів, 

що склало 69%); 

- осмисленнѐ курсантами своюї професійної ролі за фахом (56 викладачів, що 

склало 64%); 

- формуваннѐ професійного іміджу (46 викладачів, що склало 53%); 

- формуваннѐ у курсантів знань і професійної обізнаності щодо способів 

структуруваннѐ інформації (41 викладач, що склало 47%). 

Одержана інформаціѐ дала підґрунтѐ длѐ розробки спецкурсу „Основи 

формуваннѐ готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців 
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морських спеціальностей” та впровадженнѐ його в навчально-виховний 

процес вищих морських навчальних закладів. 

ак свідчать результати дослідженнѐ, підхід до формуваннѐ та розвитку 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих  морських 

навчальних закладах, викладений нами у виглѐді блочно-модульної 

технології, сприѐю високому розвитку зазначеної професійної готовності 

майбутніх фахівців морського флоту, а також: 

- розвитку вмінь викладачів знаходити нові форми, засоби навчаннѐ 

та вихованнѐ в розв’ѐзанні проблеми професійної підготовки судномеханіків і 

судноводіїв; 

- накопичення професійного досвіду педагогічно обґрунтованої 

організації зазначеної професійної готовності; 

- значному поліпшення ѐкості та ефективності управліннѐ діѐльністя 

курсантів на всіх блоках під час навчаннѐ; 

- формування усталеного інтересу до майбутньої професійної 

діѐльності.  

2.3. Реалізація блочно-модульної технології формування готовності 

до професійної діяльності в майбутніх фахівців в вищих  морських 

навчальних закладах  

 

Формуваннѐ готовності до професійної діѐльності ми здійснявали, під 

час реалізації запропонованої блочно-модульної технології формуваннѐ 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих  морських 

навчальних закладах. 

Відповідна робота була проведена в експериментальних групах таких 

спеціальностей: судноводії і судномеханіки (див. п.2.1.) Одеської 

національної морської академії.  
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Зазначена блочно-модульна технологіѐ формуваннѐ готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих  морських навчальних 

закладах реалізовуваласѐ нами в експериментальних групах під час 

викладаннѐ спецкурсу “Основи формуваннѐ готовності до професійної 

діѐльності майбутніх фахівців морських спеціальностей”. У контрольних 

групах занѐттѐ проводилисѐ за традиційноя – лекційноя формоя навчаннѐ, 

спецкурс не викладавсѐ.    

На розроблений нами спецкурс ―Основи формування готовності до 

професійної діяльності майбутніх фахівців морських спеціальностей‖ на 

підставі модульного навчання було відведено 54 години (20 годин – лекції, 16 

годин – практика та 18 годин - самостійна робота). 

Спецкурс мав за мету сформувати зазначену готовність у курсантів, 

майбутніх судноводіїв і судномеханіків, шлѐхом створеннѐ відповідних 

педагогічних умов. Сформувати та розвити в майбутніх судноводіїв і 

судномеханіків на достатньому і високих рівнѐх означену готовність 

реалізуячи такі педагогічні умови: особистісно оріюнтовані взаюмовідносини, 

комп’ятерне моделяваннѐ та функції управліннѐ. 

Післѐ вивченнѐ спецкурсу студенти повинні: знати: 

 сутність, структуру, компоненти, методику діагностики понѐттѐ 

готовності до професійної діѐльності судноводіїв і судномеханіків; 

 основні компоненти готовності;  

 основні напрѐмки й тенденції виконаннѐ функціональних 

завдань; 

вміти: 

 оцінявати рівні сформованості готовності за допомогоя оцінки 

проѐву професійних і особистісних ѐкостей; 

 оцінявати   власне виконаннѐ типових завдань;  

бути ознайомленими: 
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 з розвитком сучасних інформаційних технологій навчаннѐ, що 

використовуятьсѐ у практичній діѐльності фахівців морського флоту; 

 з інтерактивними методами навчаннѐ; 

Предметом спецкурсу було формуваннѐ і розвиток готовності до 

професійної діѐльності майбутніх фахівців морського флоту. Основу 

спецкурсу складали концептуальні положеннѐ про взаюмозв’ѐзок, 

взаюмообумовленість педагогічних ѐвищ і процесів; положеннѐ теорії про 

системно-організовану професійну діѐльність та особистісно оріюнтоване 

навчаннѐ, сутність професійної підготовки фахівців морського флоту, що ю 

підґрунтѐм визначеннѐ професійних умінь майбутніх судноводіїв та 

судномеханіків. 

Спецкурс передбачав проведеннѐ лекційних та практичних занѐть, що 

проходили в аудиторіѐх, комп'ятерних класах, аудиторіѐх з тренажерами. На 

міждисциплінарному рівні мав зв’ѐзок із дисциплінами, що вміщували 

загальні наукові положеннѐ теорії і практики за фахом. Зокрема на кожній 

лекції та практичних занѐттѐх застосовувавсѐ комп'ятерний проектор. Отже,  

практичні занѐттѐ проводилисѐ  в аудиторіѐх з тренажерами і комп’ятерами 

з метоя набуттѐ  курсантами вмінь та навичок у практичному створенні та 

застосуванні засобів сучасних інформаційних технологій навчаннѐ, 

комп’ятерного моделяваннѐ, інтерактивних методів навчаннѐ й управліннѐ 

навчальноя діѐльністя. Поточний контроль теоретичної та практичної 

підготовки з дисципліни здійснявавсѐ: на лекціѐх – шлѐхом усного 

опитуваннѐ у вступній частині занѐттѐ; на практичних занѐттѐх – шлѐхом 

виконаннѐ курсантами конкретизованих індивідуальних завдань, а також у 

заклячній частині занѐттѐ за результатами виконаннѐ завдань. 

Підсумкове оціняваннѐ розвитку готовності до професійної діѐльності 

здійснявалосѐ під час складаннѐ заліку. 

Теми лекційних занять 
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Тема 1. Теоретичні засади готовності до майбутньої професійної 

діяльності  

Лекціѐ 1. Сутність і структура готовності. 

Розкрити понѐттѐ: готовність, діѐльність, різновиди діѐльності, 

психологічна готовність, професійна готовність, готовність до професійної 

діѐльності на морі (4 години). 

Лекціѐ 2. Урахування психолого-фізіологічних особливостей 

студентського віку у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців 

морських спеціальностей”, де розглѐнуто: загальні психолого-педагогічні 

характеристики студентського віку; вплив центральної нервової системи на 

сприйнѐттѐ інформації, форми активності (переживаннѐ, поведінка, 

діѐльність, спілкуваннѐ, самоуправліннѐ, адаптаціѐ) ѐк фундаментальні 

характеристики особистості (4 години). 

Лекціѐ 3. Професійні й особистісні компоненти готовності до 

професійної діяльності 

Конкретизувати групи,  що   складають   компоненти   готовності: 

перша група компонентів (професійні якості): планово-змістові, 

організаційно-мотиваційні, контролювально-оцінні; управлінські; друга 

група компонентів (особистісні якості): адаптаційні; емоційні-вольові; 

мобілізаційні; комунікаційні (4 години). 

Лекціѐ 4. Діагностика  рівнів сформованості готовності до 

майбутньої професійної діяльності. 

Визначити критерії готовності, конкретизувати рівні сформованості і 

розвитку готовності, ознайомившись з експериментальноя методикоя 

діагностики рівнів сформованості готовності (4 години). 

Лекціѐ 5. “Зміст блочно-модульної технології формування і розвитку 

готовності”: ознайомленнѐ курсантів із загальноя характеристикоя 

кожного  навчального блоку, з наведеннѐм рекомендацій курсантам з 
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прикладами розробок змістів програм різних рівнів, а також прикладів 

відповідних завдань (4 години). 

Теми практичних занять (16 годин) 

Тема 2. Попередня аналітико-оцінна діагностика 

Визначення рівнів сформованості й розвитку майбутніх судноводіїв і 

судномеханіків. 

Провести попередня аналітико-оцінну діагностику курсантів за 

допомогоя карти оцінки проѐву визначених груп компонентів готовності та 

шкали оцінки рівнів сформованості і розвитку готовності в майбутніх 

морських фахівців.  

Методики діагностики особистісних і професійних якостей фахівців 

морських спеціальностей. 

Оцінка мотивації досѐгненнѐ професійної готовності фахівців морських 

спеціальностей. Методика дослідженнѐ самооцінки особистості (за 

С.А. Будассі). Питальник “Чи рішучі Ви?”. Експертна оцінка психологічних  

характеристик особистості керівника. Методика діагностики соціально-

психологічної адаптації К.Роджерса і Р.Раймонда. Методика діагностики 

„перешкод” в установці емоційних контактів. Тест  управлінських  здібностей. 

Тест оцінки комунікативних умінь. 

Тема 3. Когнітивно-мотиваційний модуль – 1 блок 

Розвиток  умінь   самостійного   навчання   за   допомогою 

електронних посібників та тренажерів. 

Використаннѐ електронних підручників длѐ отриманнѐ знань про 

застосуваннѐ нормативних положень, термінологій, закономірностей і 

тенденцій суспільних правовідносин, їх інформаційного забезпеченнѐ на базі 

сучасних інформаційних технологій навчаннѐ. 

Використання комп’ютерних засобів для  пошуку навчальної  

інформації.  
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Пошукові системи Інтернету. Сайти за фахом. 

Використання чатів     і форумів     для     розпитку комунікаційних 

умінь. 

Використаннѐ чатів длѐ міжособистісного   спілкуваннѐ. Спілкуваннѐ   у 

форумі. 

Використання дебатів. 

Методика проведеннѐ дебатів. Обговореннѐ типових завдань за фахом. 

Діагностуваннѐ рівнів сформованості готовності. 

Тема 4. Практичний модуль – 2 блок  

Використання моделювальних програм. 

Програми графічних редакторів AutoCAD, Designer R2.1, SolidWorks, 

CorelDRAW і т.ін.)  

Електронна відео конференція. 

Оголошеннѐ теми відеоконференції. Доповіді. Відповіді на запитаннѐ. 

Тема 5. Корекційний модуль - 3 блок 

Бесіда. 

Мозковий штурм. 

Знайомство з технологіюя проведеннѐ. Дискусіѐ. Вибір тем та їх 

обговореннѐ. Діагностика рівнів сформованості і складаннѐ плану щодо 

саморозвитку готовності курсантів. 

 Тестування. 

Тестуваннѐ длѐ здійсненнѐ самоконтроля набутих знань за весь період 

навчаннѐ. Обговореннѐ всіх визначених груп компонентів, ѐкі майбутні 

судноводії і судномеханіки формували і розвивали в процесі навчаннѐ. 

Протѐгом першого когнітивно-мотиваційного модулѐ курсанти 

усвідомлявали  певні типові завданнѐ майбутньої професійної діѐльності й 

формували готовність до їх виконаннѐ. Це визначалосѐ сукупністя наукових і 

технічних знань щодо майбутньої професійної діѐльності. 



 116 

Так, наприклад, на початку вивчення спецкурсу, ми запропонували 

курсантам низку запитань, наприклад: 

1. Як Ви розумієте поняття ―готовність до професійної діяльності‖? 

2. Як класифікуються тренажери? 

3. ЩО ТАКЕ ―ФУНКЦІОНАЛЬНІ РОЛІ ВИКОНАННЯ ПЕВНИХ 

ТИПОВИХ ЗАВДАНЬ‖? 

4. ЧИМ ВІДРІЗНЯЮТЬСЯ НЕТРАДИЦІЙНІ ФОРМИ НАВЧАННЯ ВІД 

ТРАДИЦІЙНИХ?  

На запитаннѐ “ак Ви розуміюте понѐттѐ “готовність до професійної 

діѐльності” повну відповідь дали лише 68% студентів. Відповідаячи на друге 

запитаннѐ майже вірно відповіло 47 % студентів. Це пов’ѐзано з тим, що ще 

не всі курсанти були в змозі вивчити спеціальні навчальні дисципліни. Так, 

наприклад, Вадим С., курсант, майбутній фахівець за спеціальністя 

„експлуатаціѐ суднових енергетичних установок”, стверджував, що під час 

несеннѐ вахти в машинному відділенні, враховуячи технічні характеристики 

відповідних інструментів, технологічного обладнаннѐ і вимірявальних 

приладів, він зобов’ѐзаний самостійно розроблѐти технологія ремонту. На 

запитаннѐ „Чим відрізнѐятьсѐ нетрадиційні форми навчаннѐ від 

традиційних” дали вірну відповідь 47% курсантів, що пов’ѐзано усталено-

позитивним судженнѐм про застосуваннѐ таких форм у професійній 

підготовці і длѐ формуваннѐ та розвитку готовності до майбутньої діѐльності. 

На запитаннѐ „Чи сприѐю вміннѐ користуватисѐ мережея Internet длѐ 

самостійного набуттѐ знань та розвитку особистості?” 98% курсантів відповіло 

ствердно, що пов’ѐзано з високоя зацікавленістя курсантів інтернет-

технологіѐми взагалі. Курсанти акцентуять увагу на саме таких засобах 

інтерент-технологій, ѐк: електронна пошта, пошукові системи (наприклад, 

www.ukrop.com.ua та ін.) та Web - сторінки длѐ спілкуваннѐ. Особливу 

зацікавленість викликаять пошукові системи длѐ отриманнѐ необхідної 



 117 

інформації. На запитаннѐ  “акі Ви знаюте типи навчальних програм?” 65%  

курсантів надали вірні відповіді. Позитивні відповіді на запитаннѐ „Чи 

повинен майбутній морський фахівець розвивати власні комунікаційні 

здібності”?, „Чи повинен регулявати власний емоційно-вольовий стан, 

наприклад, судноводій під час рейсу?” дали 95% курсантів. 

Наступним кроком формуваннѐ і розвитку професійної готовності було 

написаннѐ твору  на теми: „а  і майбутнѐ професіѐ (судномеханік, 

судноводій)” за фахом; „Чому ѐ обрав професія (судномеханік, судноводій) 

за фахом.  

Отже, одержані результати на початку формувального етапу 

експерименту дали змогу стверджувати про актуальність нашого спецкурсу і 

викликаю жвавий інтерес у курсантів. 

Наші лекції длѐ студентів експериментальних груп не обмежувалисѐ 

лише усним викладом навчального матеріалу, а поюднувались із 

застосуваннѐм засобів наочності і методів ілястрації та демонстрації. ак 

наочні посібники нами виготовлѐлисѐ і застосовувалисѐ слайди в тих чи 

інших програмних ситуаціѐх. Крім усього, ілястративно-демонстраційні 

прийоми і методи сприѐли зростання активності в курсантів до сприйнѐттѐ й 

осмисленнѐ досліджуваного матеріалу. 

Відзначимо, що вдале застосуваннѐ педагогом ілястративно-

демонстраційних методів сприѐю не тільки швидкому засвоюння тими, хто 

навчаютьсѐ, певних знань безпосередньо в аудиторії, але й формування в них 

умінь, що необхідні длѐ майбутньої професійної. Тому на шостому занѐтті ми 

використовували проектор длѐ демонстрації прикладів практичного 

використаннѐ “електронних підручників”, що спрѐмовані на самостійне 

здобуттѐ знань.  

З метоя максимального стимуляваннѐ мотивації позитивного 

ставленнѐ викладачів і курсантів до створеннѐ педагогічних умов з 



 118 

формуваннѐ та розвитку готовності під час засвоюннѐ програми спецкурсу 

нами  було запропоновано підготувати доповіді за проблемоя з подальшим 

їх обговореннѐм, зосереджуячи увагу на функції управліннѐ (ѐк інтегральних, 

так і локальних з урахуваннѐм морського напрѐму підготовки). В такий спосіб, 

відбувалосѐ “накопиченнѐ” та систематизаціѐ професійно значущих знань 

длѐ курсантів, в основу ѐких було покладено форми, методи та прийоми 

навчально-виховної роботи, спрѐмованої на вибір власного особистісного 

підходу до майбутньої професійної діѐльності за фахом шлѐхом реалізації 

зазначених педагогічних умов з формуваннѐ та розвитку професійної 

готовності майбутніх фахівців морського флоту. 

Створеннѐ педагогічних умов формуваннѐ і розвитку готовності до 

майбутньої професійної діѐльності на першому блоку ми проводили шлѐхом 

організації колективної професійно спрѐмованої діѐльності, створеннѐ 

професійно спрѐмованої системи доручень, здійсненнѐ педагогічно 

доречного керівництва колективом курсантів. Курсантами та викладачами 

проводилисѐ позаудиторні заходи з експлуатації і економіки морського 

транспорту, організації морських перевезень, морський радіозв’ѐзок, 

морське право і морська політика, суднопобудова і судноремонт, що  

сприѐли розвитку самого колективу курсантів, а також  професійному 

зростання, становлення професійної позиції його членів, моделяваннѐм 

тестових професійних ситуацій, проектуваннѐм способів їх вирішеннѐ.  

 Під час позаудиторних заходів закріплювалися знання теоретичного 

матеріалу спецкурсу; розвивалося логічне мислення, пам‘ять, кмітливість, 

уява; виховувалася ділова активність, відповідальність, здатність надавати 

один одному допомогу, працювати в колективі та приймати раціональні 

рішення. Ми звертали увагу курсантів на те, що академічна група є складним 

структурним утворенням, яке об‘єднує, зазвичай, декілька мікрогруп, в 

основі яких лежать приятельські, дружні і тому подібні взаємовідносини. Як 

з‘ясувалося під час нашого дослідження, ці мікрогрупи  вельми ефективно 
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впливають на своїх членів. Це означає, що груповий соціальний контроль 

здійснюється фактично не академічною групою як єдиним колективом, а її 

структурними утвореннями, між якими встановлюються складні, суперечливі 

стосунки. 

Конфлікт у взаюмовідносинах ю наслідком несумісності, 

неспрацьовуваннѐ членів групи. Наѐвність у колективі значної кількості 

конфліктів свідчить про поганий соціально-психологічний клімат. Проте, 

безконфліктність ще не свідчить про наѐвність доброзичливого клімату. авно 

виражені індиферентні взаюмовідносини лядей породжуять не тільки 

нудьгу, але й, ѐк наслідок, викликаять приховані негативні відносини. 

Водночас, працяячи в колективі товаришів, курсанти мали можливість 

навчитисѐ стримувати свої негативні емоції: дратливість, злість, гнів, 

недоброзичливість, поганий настрій тощо. Протѐгом ціюї діѐльності 

підвищуваласѐ ступінь вкляченнѐ майбутніх фахівців у діѐльність всього 

первинного колективу. Така діѐльність колективу сприѐла формування і 

розвитку готовності до професійної діѐльності в майбутніх морських фахівців 

з урахуваннѐм всіх педагогічних умов.  

Викладачі  створявали під час бесід, колективних завдань-досліджень, 

семінарів, активних тренінгів необхідний простір длѐ найкращого проѐву 

індивідуальності кожного курсанта, сприѐячи самопізнання, саморозвитку, 

задоволеності потреб майбутнього фахівцѐ, його професійній самореалізації, 

відстежували динаміку розвитку внутрішньогрупових відносин, ѐкі сильно 

впливаять на емоційний настрій групи, що  виражаютьсѐ у психологічному 

кліматі.  

Післѐ реалізації першого блоку блочно-модульної технології нами було 

проведено діагностику курсантів експериментальних груп з метоя виѐвленнѐ 

динаміки змін у рівнѐх сформованості готовності до майбутньої професійної 

діѐльності та переходу до вивченнѐ другого блоку запропонованої технології. 
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Дані, одержані в ході діагностуваннѐ курсантів післѐ вивченнѐ першого блоку 

„теоретичного модулѐ”, подано в таблиці 2.5, С.125. 

Отже, дані таблиці свідчать, що в експериментальних групах на 

низькому рівні теоретичного модулѐ знаходилосѐ 36 курсантів: 19 курсантів – 

22,6% від загальної кількості майбутніх судноводіїв і 17 курсантів – 20,2% від 

загальної кількості майбутніх судномеханіків.  

На середньому – 22 курсанти (26,5%  майбутніх судноводіїв) і 35 

курсантів (41,7% майбутніх судномеханіків). 

Таблицѐ 2.5. 

Результати діагностики рівнів сформованої готовності курсантів 

за першим блоком блочно-модульної технології 

спеціальність групи 

рівні сформованості готовності до майбутньої 

діяльності 

низький середній достатній високий 

абс % абс % абс % абс % 

судноводії 
ЕГ 

N=84 
19 22,6 22 26,2 32 38,1 11 13,1 

судномехані

ки 

ЕГ 

N=84 17 20,2 35 41,7 20 23,8 12 14,3 

 

На достатньому рівні сформованої готовності до майбутньої діѐльності 

було діагностовано 32 курсанти (38,1%  майбутніх судноводіїв) і 20 курсантів 

(23,8% майбутніх судномеханіків).  

На високому рівні сформованої готовності до майбутньої діѐльності 

було діагностовано 11 курсантів, що склало 13,1% від загальної кількості 

майбутніх судноводіїв, і 12 курсантів, що склало 14,3% майбутніх 

судномеханіків. 
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Наочно результати діагностуваннѐ подано в діаграмі результатів 

діагностики рівнів сформованої готовності курсантів за першим блоком    

блочно-модульної технології (див. рис.2.12., С.126) 

На осі Х нами відзначено рівні готовності (низький, середній, достатній, 

високий) майбутніх судноводіїв і судномеханіків до професійної діѐльності 

післѐ діагностуваннѐ першого блоку блочно-модульної технології.  

На осі Y нами відзначено кількість майбутніх морських фахівців (у 

відсотках від загальної кількості випробуваних відповідно 

експериментальних груп) на різних рівнѐх готовності.  

Рис.2.12. Діаграма результатів діагностики рівнів сформованої готовності 

курсантів за першим блоком блочно-модульної технології 

 

Аналіз діаграми рівнів сформованості і розвитку готовності майбутніх 

судноводіїв і судномеханіків до майбутньої професійної діѐльності післѐ 

реалізації першого блоку блочно-модульної технології засвідчив наѐвність 

проблеми недостатньої практики, ѐка об’юктивно обумовлена тим, що досить 
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важко, а інколи й неможливо, проаналізувати функціональні обов’ѐзки, за 

допомогоя ѐких можливо виконаннѐ типових завдань.  

Під час навчаннѐ на другому практичному модулі курсанти 

усвідомлявали  певні типові завданнѐ майбутньої професійної діѐльності й 

формували готовність до їх виконаннѐ. Шлѐхами длѐ формуваннѐ і розвитку 

готовності до майбутньої професійної діѐльності було вкляченнѐ курсантів в 

активну практичну діѐльність шлѐхом добору посильних, цікавих, досить 

різноманітних, нових за змістом чи формоя завдань, що спонукали до 

самостійних, активних міркувань. З ціюя метоя на практичних занѐттѐх 

використовувалисѐ різні види тренажерів і комп’ятерних програм. Так, 

наприклад, длѐ формуваннѐ комунікаційного компоненту зазначеної 

готовності, ми запропонували курсантам наступне: 

1) розвиток сучасних суднових засобів радіозв’ѐзку, навігації, 

берегової інфраструктури поширяю інформаційний попит на морських 

спеціалістів, тому ефективне застосуваннѐ  сучасних систем управліннѐ 

технікоя, стаю можливим за допомогоя пошуку і розробок інтегрованих 

систем управліннѐ обладнаннѐм радіозв’ѐзку і навігації в штурманської рубці; 

2) в зв’ѐзку з цим, стаю правомочним використаннѐ комп’ятерних 

систем із застосуваннѐм мови лядини; 

3) длѐ успішного розпізнаннѐ мови вирішить такі завданнѐ: 

- створіть словник (фонемний склад) за фахом; 

- вибір диктора (мова, діалект); 

- ураховуйте умови роботи системи за власним вибором на досѐгненнѐ 

результату. 

Длѐ формуваннѐ першої групи (професійні ѐкості) готовності до 

професійної діѐльності: за допомогоя тренажерів, під час розглѐду питань 

безпечного управліннѐ судами на морі, курсанти повинні були розв’ѐзати такі 

завданнѐ: 1. Розходженнѐ суден, при зустрічному вітрі. 2. Проходженнѐ 
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крутих поворотів, особливо під час руху за течея. 3. Проходженнѐ мостів, де 

ширина вільного проходу обмежена. 4. Нічне плаваннѐ. 5. Плаваннѐ в умовах 

обмеженої відомості. 6. Плаваннѐ в умовах мілководдѐ і т.ін.  

Виконуячи ці вправи, курсанти усвідомлявали такі фактори: ступень 

стислості суднохідного простору; вплив гідрометеоумов; частоти розходжень; 

зміненнѐ швидкості навігаційної обстановки.    

Курсанти, висловлюючи свої думки, із зацікавленістю ставилися до 

виконання цих вправ. Так, курсантами відмічалося, що „Спецкурс дозволяє 

усвідомити і з‘ясувати наслідки причин аварій при переходах (обмежений 

водний простір)‖ (Олег К.); „Спецкурс сприяє формуванню і розвитку 

власних як професійних, так і особистісних якостей. Виконуючи навчальні 

завдання, легко з‘ясувати причини та їх наслідки, що утруднюють 

можливість судноводіям безпечно управляти судами (наприклад, 

інтенсивний рух суден, обмежений час для вирішення завдань розходження і 

т.ін.).‖ (Петро М.) та ін.. 

У процесі експлуатації сучасних морських суден найширше 

застосування знаходить така комп‘ютерна техніка, як: 

 автоматизовані системи позиціювання і прокладки; 

 автоматизовані системи контролю; 

 автоматизовані системи керуванням судновим обладнанням (технічна, 

конструкторська  електронна документація); 

 та інші. 

Саме використання такої документації, у тому числі креслень, вимагає 

вміння працювати з різними спеціалізованими комп‘ютерними системами. 

Тому, наступними вправами було: використання системи AutoCAD-2002 для 

практичних занять з нарисної геометрії. Нарисна геометрія є базовою 

дисципліною у підготовці фахівців морського флоту, яка містить у собі не 

тільки теоретичні засади для впорядкування і читання креслень, але і є базою 

для розвитку технічного та просторового мислення особистості. 

Ми пропонували курсантам виконувати завдання із практичного 
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розвитку вмінь працювати з програмою AutoCAD-2002 з нарисної геометрії. 

Курсанти повинні були: вивчити основні команди побудови креслень та їх 

редагування; навчитися двомірним геометричним будовам; виконувати 

креслення в системі AutoCAD-2002 згідно з вимогами стандартів; виконувати 

вправи для засвоєння тривимірного моделювання в AutoCAD; вміти 

моделювати комп‘ютерні тривимірні геометричні об‘єкти за їх метричними 

характеристиками (за описом або з використанням натуральних зразків); 

синтезувати тривимірні моделі технічних форм шляхом аналізу двомірних 

зображень (креслення технічної форми) та їх параметризації.  

Прикладом таких завдань є вправа послідовної побудови лінії перетину 

конуса, основа якого розташована на горизонтальній площині, з циліндром, 

вісь обертання якого перетинає вісь обертання конуса в точці, що відстоїть 

від горизонтальної площини на 49,37 мм і нахилена до горизонтальної 

площини під кутом 20
0
. Для побудови були обрані такі параметри: 

- висота кута – 138,48 мм; 

- діаметр основи конуса – 102, 96 мм; 

- висота циліндра – 184, 38 мм; 

- діаметр основи циліндра – 50 мм; 

- кут нахилу осі обертання циліндра до площини П-20
0
; 

- координати точки перетинання осей обертання конуса і циліндра – 

(130; 60; 49,37). 

З метою зменшення часу на виконання завдань ми пропонували 

курсантам метод моделювання, який полягав у здійсненні таких етапів: 

1) побудова тривимірних зображень різних геометричних фігур, 

починаючи з фігур найпростіших багатогранників і різних тіл обертання до 

фігур, поверхні яких описуються складними алгебраїчними чи нелінійними 

рівняннями; 

2) розташування у просторі побудованих фігур відповідно до умов 

задачі; 

3) „об‘єднання‖ побудованих фігур або „вирізання‖ одних фігур з інших,  
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залежно від умови завдання; 

4) створення видових екранів для одержання різних проекцій результату; 

5) створення тривимірної моделі результату з різними формами 

відображення поверхонь. 

На практичних заняттях, присвячених „віртуальному спілкуванню‖ 

(електронним відео конференціям), використовувалися Інтерент-технології. 

Метою цих вправ було навчання майбутніх судноводіїв і судномеханіків 

використовувати можливості Інтернет-у як засобу  навчання – джерела 

інформації, можливості віртуальної консультації і т.ін. 

Як засвідчила практика, використання Інтерент–технологій є дуже 

ефективним засобом для забезпечення навчальних впливів на управління 

творчою, пошуковою, навчальною діяльністю курсантів.  

Основний навчальний вплив – це засіб проблемного забезпечення 

навчальної діяльності (творче завдання, експериментальне навчально-

дослідницьке завдання, забезпечення участі в конференціях, семінарах, 

дискусіях тощо). Інтернет–технології дозволяють майбутньому фахівцю 

морських спеціальностей отримувати інформацію відповідно до власної 

потреби, що сприяє виконанню творчого навчального завдання, полегшує 

вирішення навчальної проблеми, забезпечує адаптацію творчого навчального 

завдання до рівня творчих здібностей майбутнього як судноводія, так і 

судномеханіка.  

Прикінцевим етапом другого блоку блочно-модульної технології було 

діагностуваннѐ сформованості і розвитку готовності до професійної діѐльності 

майбутніх фахівців морських спеціальностей. Результати  діагностики рівнів 

сформованої готовності курсантів за другим блоком  блочно-модульної 

технології подано в таблиці 2.6. (С.131). 

Дані таблиці свідчать, що в експериментальних групах на низькому 

рівні теоретичного модулѐ знаходилосѐ 9 курсантів: 6 курсантів – 7,1% від 

загальної кількості майбутніх судноводіїв і 3 курсанти – 3,6% від загальної 
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кількості майбутніх судномеханіків. На середньому було діагностовано 40 

курсантів – 16 осіб (19%  майбутніх судноводіїв) і 24 особи (28,6% майбутніх 

судномеханіків). 

На достатньому рівні сформованої готовності до майбутньої діѐльності 

було діагностовано 76 курсантів – 42 особи, що склало 50%  від загальної 

кількості майбутніх судноводіїв і 34 особи, що склало 23,8% від загальної 

кількості майбутніх судномеханіків.  

На високому рівні сформованої готовності до майбутньої діѐльності 

було діагностовано 43 курсанти – 20 осіб, що склало 23,9% від загальної  

 

Таблицѐ 2.6. 

Результати діагностики рівнів сформованої готовності курсантів 

за другим блоком блочно-модульної технології 

спеціальність групи 

рівні сформованості готовності до майбутньої 

діяльності 

низький середній достатній високий 

абс % абс % абс % абс % 

судноводії 
ЕГ 

N=84 
6 7,1 16 19 42 50 20 23,9 

судномехані

ки 

ЕГ 

N=84 3 3,6 24 28,6 34 40,5 23 27,3 

 

кількості майбутніх судноводіїв і 23 особи, що склало 27,3% від загальної 

кількості майбутніх судномеханіків. 

Наочно результати діагностуваннѐ подано в діаграмі результатів 

діагностики рівнів сформованої готовності курсантів за другим блоком    

блочно-модульної технології (див. рис.2.13.). 
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Рис.2.13. Діаграма результатів діагностики рівнів сформованої готовності 

курсантів за другим блоком блочно-модульної технології 

 

На осі Х нами відзначено рівні готовності (низький, середній, достатній, 

високий) майбутніх судноводіїв і судномеханіків до професійної діѐльності 

післѐ діагностуваннѐ другого блоку блочно-модульної технології. На осі Y 

нами відзначено кількість майбутніх морських фахівців (у відсотках від 

загальної кількості випробуваних відповідно експериментальних груп) на 

різних рівнѐх готовності.  

Таким чином, аналіз діаграми рівнів сформованості готовності 

майбутніх судноводіїв і судномеханіків до майбутньої професійної діѐльності 

за результатами другого блоку блочно-модульної технології показав вже 

існуваннѐ зацікавленості в ході вивченнѐ спецкурсу, а саме під час 

формуваннѐ зазначеної готовності в комп’ятерних класах та в аудиторіѐх з 

тренажерами. Це доцільно підтверджую врахуваннѐ педагогічних умов під 

час формуваннѐ готовості до професійної діѐльності у майбутніх фахівців 

морського флоту у вищому морському навчальному закладі.  

Ми дійшли висновку, що колективна діяльність групи сприяє не тільки 

розвитку професійних якостей, але й розвитку особистісних якостей 

майбутнього спеціалісту морського флоту. Тобто, під впливом колективу 
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особистість мала можливість коригувати свої негативні і розвивати позитивні 

риси. Високі вимоги колективу курсантів сприяли самовизначенню кожного 

курсанта стосовно майбутньої професії, розвитку його самосвідомості, 

прагненню вдосконалювати свої особистісні якості. Отже, розглядаючи 

проблему формування і розвитку готовності до професійної діяльності 

особистості в колективі й через колектив, ми дійшли висновку, що колектив 

має великі можливості щодо виховання особистості майбутнього фахівця у 

період його навчання у вищому закладі освіти.  

Метою третього корекційного модулю блочно-модульної технології 

було вдосконалення власних умінь та навичок шляхом використання різних 

методів і форм навчання. Виконуючи завдання з цього блоку, курсанти 

навчалися передбачати різні ситуації на морі, знаходити способи та дії для їх 

виконання, а також моделювати процеси, явища і функціональні типові 

завдання. 

Так, під час виконання вправи „Реалізація конструкторсько-тех-

нологічної виробничої функції‖ курсанти формували та розвивали такі 

вміння:  

- на підставі аналізу впливу експлуатаційних чинників на суднові деталі 

та вузли СТЗ формулювати вимоги до їх матеріалу, виділити пріоритетні 

властивості (конструкційні, спеціальні, технологічні) для його вибору, 

визначати необхідні критерії для їх контролю; 

- керуючись вимогами технічної документації на деталі, що підлягають 

ремонту, визначати наявність на судні необхідних для їх виготовлення 

матеріалів; 

- керуючись вимогами нормативних документів щодо точності і якості 

виготовлення деталей, визначати наявність на судні необхідних інструментів 

та технологічного обладнання; 

- на підставі наявних документів визначати технічні та технологічні 

характеристики матеріалів, технічний стан інструментів та обладнання 

суднової механічної майстерні, зварювального поста та ін.; 
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- користуючись технічною документацією на СТЗ і на підставі аналізу їх 

стану визначати обмеження, які повинні бути враховані при виготовленні 

деталей та здійсненні ремонту; 

- виходячи з наявності обладнання, інструменту та матеріалів, 

розробляти раціональну маршрутну технологію на виготовлення та 

виконання ремонту. 

Встановленнѐ міжпредметних зв’ѐзків (з теорії економіки, курсів екології, 

ділової етики, правових дисциплін та ін.), ѐкі дозволѐли виѐвити проѐв 

професійних і особистісних ѐкостей майбутнього фахівцѐ морського флоту, 

відбувалосѐ під час проведеннѐ дискусій (дебатів). Їх метоя було 

знаходженнѐ та аргументоване доведеннѐ курсантами альтернативних 

рішень, власних підходів до розв’ѐзаннѐ актуальних проблем на морі в  

сучасних реаліѐх життѐ.  

На заняттях з виконання вправ, ми використовували метод Дебатів. 

Дебати – один з інтерактивних видів діяльності, для якого характерне 

зіткнення позицій, одна з яких набуває переваги внаслідок обміну 

аргументами. Ми спрямовували курсантів бути чесними, поважними до 

інших членів колективу й спрямовували їх більше на процес, ніж на 

результат. 

Курсантам було запропоновано такі теми: 

1. Забезпечення охорони праці і безпеки життєдіяльності трудового 

колективу. 

2. Правове забезпечення соціально-виробничої діяльності трудового 

колективу.  

3. Забезпечення належних культурно-побутових умов відтворення 

затрат праці, здорового способу життя, сприятливого психологічного 

клімату в трудовому колективі.  

4. Підвищення загально-мовного рівня та формування практичних 

навичок ділового усного і писемного спілкування в колективі.  
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5. Формування національного розуміння державності, свідомого 

дотримання прав, свобод та обов'язків людини і громадянина самостійної 

незалежної України.  

Після обговорення цих тем курсанти уявили необхідність у формуванні 

таких умінь: 

1. Створенні належних умов безпеки життюдіѐльності, забезпечувати 

санітарно-гігіюнічні умови праці робітників на судні.  

2. Забезпечувати навчаннѐ, проводити інструктаж з користуваннѐ 

інструктивно-методичноя документаціюя з питань охорони праці та безпеки 

життюдіѐльності робітників на морі. 

3. Розробці правового аналізу конкретних суспільних відносин, 

розв'ѐзувати конкретні ситуації; вільно оріюнтуватисѐ у вирішені питань 

правового характеру в своїй професійній діѐльності на дільницѐх 

підприюмства. 

4. Підвищувати фаховий і культурний рівень фізичної і психологічної 

ѐкості, покращувати психологічний клімат й активність у колективі. 

5. Створювати належні культурно-побутові умови праці, забезпечувати 

матеріальне і моральне стимулювання, а також відповідний рівень зарплати. 

6. Чітко визначати і користуватися формами ділового мовлення: усним 

та писемним. 

7. Дотримуватися норм сучасної літературної мови, логічно, точно і 

послідовно формувати думки. 

8. Логічно і послідовно давати стислу інформацію з питань 

професійного спілкування в колективі. 

9. Застосувати загальні правила оформлення документів, добирати 

відповідні терміни з фаху для грамотного оформлення ділових паперів. 

10. Формувати та чітко розуміти свої громадські права, свободи й 

обов'язки, відстоювати принципи громадського суспільства і правової 

держави. 
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11. Користуватися історичними джерелами та довідковими матеріалами 

з історії України. 

12. Давати раціонально-критичну оцінку діям різних політичних сил з 

позиції загальнонаціональних інтересів України. 

13. Давати наукове тлумачення особливостей формування та розвитку 

готовності до професійної діяльності в умовах сучасних ринкових 

перетворень економіки України, інтеграції України в систему міжнародного 

судноплавства. 

14. Приймати практичні рішення з оптимального застосування 

професійних знань в інтересах становлення незалежної України. 

Також на заняттях цього модулю курсанти намагалися сформувати 

готовність до майбутньої професійної діяльності на високому рівні.  

У зв‘язку із зацікавленістю курсантів з спецкурсу, ми перевірили їхню 

ступінь активності до пізнавальної діяльності. Спираючись на дослідження 

ми модифікували методику за Є.А. Улятовською в аспекті нашого 

дослідження. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0 

Вид діяльності 

          Бере активну участь у дослідженнях 

          Самостійно підвищує науковий 

рівень 

          Виступає з доповідями, рефератами 

          Використовує набутті теоретичні 

знання на практиці 

          Поглиблено вивчає передовий 

досвід 

          Готує звіти для публічного 

обговорення окремих питань з проблеми 

          Бере участь у громадській діяльності 

          Навчальна і науково-дослідна 

діяльність має епізодичний характер 
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          Пасивний у проведенні 

дослідницької роботи 

(за номерами 1 – 10... розміщуються прізвища респондентів) 

Результати дослідження зафіксовано на рис.2.13. 

Рис.2.13. Діаграма показників ступеня активності курсантів 

до пізнавальної діяльності 

 

Отже, факт різної ступені активності курсантів під час включення їх у 

навчальну діяльність, є у свою чергу „каталізатором‖ готовності до 

професійної діяльності майбутніх фахівців морських спеціальностей, призвів 

нас до необхідності обчислення індексу і коефіцієнту задоволеності 

майбутніх судномеханіків і судноводіїв підготовкою у ВНЗ та коефіцієнта 

значимості для них цієї сфери праці (див. табл. 2.7.) 

Таблиця 2.7. 

Взаємозалежність ступеня задоволеності курсантів підготовкою у 

вищому морському навчальному закладі до пізнавальної діяльності 

і ступеня обізнаності її значущості 

Експеримен

тальні групи 

Індекс 

задоволеності 

Коефіцієнт 

задоволеності 

Коефіцієнт 

значущості 

Судноводії 

і судномеханіки  +0,29 7,36 0,41 

 

Індекс задоволеності майбутніх судномеханіків і судноводіїв 
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підготовкою у ВНЗ І ступеня визначався нами за формулою 2.4. 

І=(а(+1)+b(+0,5)+c(-0,5)+d(-1)+e(0)):N                 (2.4.) 

де:     +1(а) – максимум задоволеності; +0,5(в) – задоволеність; e(0) – 

негативне ставлення; 0,5(с) – незадоволеність; 1(d) – максимум 

незадоволеності; N 0 кількість респондентів. Так, для означених груп: І = 

(29(+1)+52(+0,5)+11(-0,5)+0(-1)+4(0)):168 = (29+26-5,5):168=0,29. Зважаючи 

на те, що КЗ – число позитивних відповідей/число негативних відповідей, то 

КУ = 81:11=7,36; (81-11):168=0,41. 

Дані таблиці свідчать, що коефіцієнт задоволеності майбутніх 

судномеханіків і судноводіїв, що слухали спецкурс достатньо високий. Крім 

того, також достатньо високий коефіцієнт значущості майбутньої діяльності 

для фахівця морського флоту. 

Аналіз одержаних даних дозволив виявити достатньо високу 

ефективність не тільки розробленого спецкурсу, а й експериментальної 

технології. 

Прикінцевим етапом третього блоку блочно-модульної технології було 

діагностуваннѐ сформованості і розвитку готовності до професійної діѐльності 

майбутніх фахівців морських спеціальностей. Результати діагностики рівнів 

сформованої готовності курсантів за другим блоком  блочно-модульної 

технології нами подано в таблиці 2.8. 

Таблицѐ 2.8. 

Результати діагностики рівнів сформованої готовності курсантів 

за третім блоком блочно-модульної технології 

спеціальність групи 

рівні сформованості готовності до майбутньої 

діяльності 

низький середній достатній високий 

абс % абс % абс % абс % 

судноводії 
ЕГ 

N=84 
3 3,6 13 15,5 45 53,6 23 27,3 
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судномехані

ки 

ЕГ 

N=84 1 0,8 17 20,2 40 47,6 26 31,4 

Дані таблиці свідчать, що в експериментальних групах на низькому 

рівні теоретичного модулѐ знаходилосѐ 4 курсанти: 3 курсанти – 3,6% від 

загальної кількості майбутніх судноводіїв і 1 курсант – 0,8% від загальної 

кількості майбутніх судномеханіків. На середньому було діагностовано 30 

курсантів – 13 осіб (15,5%)  майбутніх судноводіїв і 17 осіб (20,2%) майбутніх 

судномеханіків. На достатньому рівні сформованої готовності до майбутньої 

діѐльності було діагностовано 85 курсантів – 45 осіб, що склало 53,6%  від 

загальної кількості майбутніх судноводіїв і 40 осіб, що склало 47,6% від 

загальної кількості майбутніх судномеханіків. На високому рівні сформованої 

готовності до майбутньої діѐльності було діагностовано 49 курсантів – 23 

особи, що склало 27,3% від загальної кількості майбутніх судноводіїв і 26 осіб, 

що склало 31,4% від загальної кількості майбутніх судномеханіків. 

Наочно результати діагностуваннѐ подано в діаграмі результатів 

діагностики рівнів сформованої готовності курсантів за третім блоком 

блочно-модульної технології (див. рис.2.14., С.139). 

 

Рис.2.14. Діаграма результати діагностики рівнів сформованої готовності 

курсантів за третім блоком блочно-модульної технології 
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На осі Х нами відзначено рівні готовності (низький, середній, достатній, 

високий) майбутніх судноводіїв і судномеханіків до професійної діѐльності 

післѐ діагностуваннѐ третього блоку блочно-модульної технології. На осі Y 

нами відзначено кількість майбутніх морських фахівців (у відсотках від 

загальної кількості випробуваних відповідно експериментальних груп) на 

різних рівнѐх готовності. 

Результати формування та розвитку професійної готовності майбутніх 

фахівців морського флоту шляхом реалізації блочно-модульної технології 

означеної готовності, що передбачала впровадження в навчально-виховний 

процес розробленого нами спецкурсу, з цілеспрямованим створенням таких 

педагогічних умов, як особистісно орієнтовані взаємовідносини, 

комп‘ютерне моделювання, функції управління дозволяють стверджувати, 

що забезпечення цілеспрямованості означених умов сформувала професійну 

готовність майбутніх судномеханіків і судноводіїв, значно розвила 

професійно пізнавальну спрямованість, системне мислення, професійну уяву; 

стимулювала процес оволодіння курсантами необхідним обсягом знань і 

сукупністю відповідних професійних умінь. 

2.4. Аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи 

 

Результати експериментальної роботи з формуваннѐ та розвитку 

готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців морського флоту, а 

також висновки щодо її засад і створеннѐ педагогічних умов відповідно 

позначилисѐ й на продуктивності такої роботи. Вже перші результати 

проведеної нами експериментальної роботи (дані анкетуваннѐ і тестуваннѐ 

серед курсантів і викладачів) дали змогу констатувати усвідомленнѐ 

педагогічноя громадськістя значущості проблеми створеннѐ педагогічних 

умов щодо готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців морських 

спеціальностей (див. табл. 2.4, С.113, рис. 2.11, С.114). 
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Післѐ цього нами було визначено, чи суттюво впливаю 

експериментальна робота з формуваннѐ та розвитку зазначеної готовності в 

курсантів з урахуваннѐм педагогічних умов щодо прагненнѐ оволодіти 

професійноя діѐльністя та рівень ставленнѐ до професії фахівцѐ морського 

флоту. Нами було проведено порівнѐльний аналіз розподілу відносної 

кількості курсантів за рівнѐми в контрольних та експериментальних групах на 

констатувальному і прикінцевому етапах формуваннѐ готовності до 

майбутньої діѐльності за фахом (див. табл. 2.9, С.141 і табл.2.10, С.143). 

 Дані таблиці свідчать, що на низькому рівні готовності до професійної 

діѐльності у фахівців морського флоту майбутніх судноводіїв було виѐвлено в 

контрольній групі на початку експерименту в 15 курсантів, що склало 52% від 

загальної кількості курсантів в контрольній групі та в експериментальних 

групах – 47 курсантів, що склало 56%, від загальної кількості курсантів в 

експериментальних групах (84 особи); на прикінцевому етапі в 

експериментальних групах курсантів з низьким рівнем зазначеної готовності 

діагностовано було діагностовано – 3 курсанти (4% від загальної кількості), 

тоді, ѐк у контрольній групі 13 курсантів (45 % від загальної кількості).  

 

 

Таблицѐ 2.9 

Результати зміни оцінок рівнів готовності курсантів до майбутньої 

професійної діяльності за тестами (у судноводіїв) 

Рівні  

готовності 

 

Групи 

респондентів 

Низьк

ий  

Серед

ній  

Доста

тній  

Висок

ий  

а

бс 
% 

а

бс 
% 

а

бс 
% 

а

бс 
% 

ЕГ на 

констатуваль-

ному етапі 
47 56 28 34 7 8 2 2 
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ЕГ на 

прикінцевому 

етапі 

3 4 13 15 45 54 23 27 

КГ на 

констатуваль-

ному етапі 
15 52 11 38 3 10 0 0 

КГ на 

прикінцевому 

етапі 

1

3 

4

5 

1

0 

3

5 
5 

1

7 
1 3 

 

 

На середньому рівні готовності до професійної діѐльності у фахівців 

морського флоту майбутніх судноводіїв на початку експерименту в 

контрольній групі було виѐвлено 11 курсантів, що склало 38% від загальної 

кількості осіб в цій групі та в експериментальних групах– 28 курсантів, що 

склало 34% від загальної кількості (84 особи); на прикінцевому етапі в 

контрольній групі із середнім рівнем зазначеної готовності залишилосѐ 10 

курсантів, що склало 35% від загальної кількості осіб, тоді ѐк в 

експериментальних групах - 13 курсантів (15% від загальної кількості). 

Достатній рівень готовності до професійної діѐльності у фахівців 

морського флоту в майбутніх судноводіїв у контрольній групі на початку 

експерименту був діагностований у 10% курсантів від загальної кількості, 

тобто 3 особи, тоді, ѐк у експериментальних – у 8% курсантів (7 осіб), однак 

на прикінцевому етапі це відношеннѐ значно змінилосѐ: 17 % курсантів у 

контрольній групі (5 осіб) та 54% курсантів (45 особи) в експериментальних.  

На високому рівні готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

судноводіїв було діагностовано на початку експерименту в контрольній групі 

0%, тобто жодного курсанта та 2%  - 2 особи від загальної кількості курсантів в 

експериментальних групах; на прикінцевому етапі відсоток курсантів, ѐкі 

маять високий рівень готовності, в експериментальних групах збільшивсѐ: 23 

курсанти, що складало 27 % від загальної кількості в цих групах та в 

контрольній групі – 3 % курсантів, тобто 1 особа. 
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Одержані результати змін рівнів готовності в ході експерименту в 

майбутніх судномеханіків, подані в таблиці 2.10, С.143.  

Дані таблиці свідчать, що на низькому рівні готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх судномеханіків було виѐвлено в контрольній групі на 

початку експерименту в 14 курсантів, що складало 52% від загальної кількості 

в ціюї групі та в експериментальних групах – 50 курсантів, що складало 59% 

від загальної кількості в трьох експериментальних групах. На прикінцевому 

етапі в експериментальних групах курсантів з низьким рівнем зазначеної 

готовності був діагностований лише 1 курсант (1% від загальної кількості), 

тоді, ѐк у контрольній групі було на 7 курсантів більше, тобто 8 осіб, що 

складало 30% від загальної кількості в ціюї групі.  

На середньому рівні готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

судномеханіків на початку експерименту в контрольній групі було виѐвлено 9 

курсантів, що склало 33% від загальної кількості осіб у цій групі. В 

експериментальних групах на початку експерименту було діагностовано 26 

курсантів, що складало 31% від загальної кількості в цих групах.  

На прикінцевому етапі експерименту в контрольній групі курсантів із 

середнім рівнем зазначеної готовності залишилосѐ 12 осіб, що склало 44% 

від загальної кількості курсантів у цій групі, тоді ѐк в експериментальних 

групах лишилосѐ 17 курсантів, що складало 20% від загальної кількості. 

 

Таблицѐ 2.10 

Результати зміни оцінок рівнів готовності курсантів до майбутньої 

професійної діяльності за тестами (у судномеханіків) 

Рівні  

готовності 

 

Групи 

респондентів 

Низьк

ий  

Серед

ній  

Доста

тній  

Висок

ий  

а

бс 
% 

а

бс 
% 

а

бс 
% 

а

бс 
% 

ЕГ на 50 59 26 31 8 10 0 0 
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констатуваль-

ному етапі 

ЕГ на 

прикінцевому 

етапі 
1 1 17 20 40 48 26 31 

КГ на 

констатуваль-

ному етапі 
14 52 9 33 4 15 0 0 

КГ на 

прикінцевому 

етапі 

8 
3

0 

1

2 

4

4 
6 

2

2 
1 4 

 

Достатній рівень готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

судномеханіків на початку експерименту було діагностовано в контрольній 

групі у 15% курсантів, тобто у 4 осіб, тоді, ѐк у експериментальних групах за 

цим фахом – у 10% курсантів, тобто 8 осіб. На прикінцевому етапі це 

відношеннѐ значно змінилосѐ: так, у контрольній групі було діагностовано 22 

% курсантів, тобто 6 осіб, та 40 осіб, що склало 48% від загальної кількості 

курсантів, в експериментальних групах.  

Високий рівень готовності до професійної діѐльності в майбутніх 

судномеханіків було діагностовано на початку експерименту ѐк в контрольній 

так і в експериментальних групах  0%, тобто жодного курсанта. На 

прикінцевому етапі відсоток курсантів, ѐкі маять високий рівень зазначеної 

готовності збільшивсѐ: так, в експериментальних групах було діагностовано 

26 курсантів, що складало 31% від загальної кількості в цих групах, і  1 особа 

контрольної групи, що складало 4 %  від загальної кількості курсантів у цій 

групі. 

Обчисленнѐ значущості рівнів готовності до професійної діѐльності в 

майбутніх фахівців морського флоту ми проводили так: 

Середню арифметичне у контрольній групі курсантів на початку 

експерименту за формулоя:  
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                      (2.5) 

де  М(х) – середню арифметичне рівнѐ готовності, 

 v – кількість рівнів, 

 nk – значеннѐ k-го рівнѐ, 

 хk – кількість курсантів на рівні k, 

 N – загальна кількість курсантів, ѐкі брали участь у тестуванні. 

Обчислимо середній рівень курсантів контрольних груп майбутніх 

судноводіїв і судномеханіків на початку експерименту: 

Таблиця 2.11 

Результати формування і розвитку готовності до професійної 

діяльності контрольних груп (судноводіїв, n) 

 Рівні готовності до професійної діяльності 

низьк

ий 

серед

ній 

доста

тній 

висок

ий 

констатувальн

ий етап 

15 11 3 0 

прикінцевий 

етап 

13 10 5 1 

 

Дані таблиці 2.11. свідчать, що на констатувальному етапі 

експерименту контрольної групи судноводіїв було діагностовано: на 

низькому рівні – 15 осіб, на середньому рівні – 11 осіб, на достатньому рівні – 

3 особи та жодної особи на високому рівні. Післѐ проведеннѐ формувального 

експерименту в контрольній групі відбулисѐ певні зміни: на низькому рівні – 

залишилосѐ 13 курсантів (було 15 осіб), на середньому – 10 курсантів (було 

11 осіб), на достатньому на 2 курсанти більше, тобто 5 курсантів (було 3 

особи) та на високому рівні 1 особа.    
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Наочно динаміку рівнів сформованої готовності до професійної 

діѐльності майбутніх судноводіїв за контрольноя групоя подано рис.2.15.  

 

 

Рис. 2.15. Графік динаміки зміни показників рівнів сформованої готовності до 

професійної діѐльності майбутніх судноводіїв в контрольних групах де 

експеримент не проводивсѐ. 

 

Цей графік, наочно свідчить, що показники рівнів готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх судноводіїв контрольної групи на початку 

експерименту і післѐ формувального експерименту в принципі не 

відрізнѐятьсѐ. 
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79,1
29

52

29

41 35  210 113
  (x)

кк
M 


 . 

Обчисленнѐ значущості рівнів готовності до професійної діѐльності в 

майбутніх судноводіїв експериментальних груп ми проводили так: 

 

Таблиця 2.12 

Динаміка змін результатів розвитку готовності до професійної 

діяльності експериментальних груп (судноводіїв, n) 

 Рівні готовності до професійної діяльності 

низьк

ий 

серед

ній 

доста

тній 

висок

ий 

констатувальн

ий етап 

47 28 7 2 

прикінцевий 

етап 

3 13 45 23 

 

Дані таблиці 2.12. свідчать, що на констатувальному етапі 

експерименту експериментальних груп судноводіїв було діагностовано: на 

низькому рівні – 47 осіб, на середньому рівні – 28 осіб, на достатньому рівні – 

7 осіб та на високому рівні – 2 особи. Післѐ проведеннѐ формувального 

експерименту в експериментальних групах було діагностовано значні зміни: 

на низькому рівні залишилосѐ 3 курсанти (було 47 осіб), на середньому – 13 

курсантів (було 28 осіб), на достатньому 45 курсантів (було 7 осіб) та на 

високому рівні 23 курсанти (було 2 особи).    

Наочно динаміку рівнів сформованої готовності до професійної 

діѐльності майбутніх судноводіїв в експериментальних групах подано на 

рис.2.16 (С.147).  
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Рис. 2.16. Графік динаміки рівнів сформованої готовності до 

професійної діѐльності майбутніх судноводіїв в експериментальних групах. 

 

Графік наочно свідчить, що показники рівнів готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх судноводіїв експериментальних групах на початку 

експерименту і післѐ формувального експерименту відрізнѐятьсѐ. Це 

пов’ѐзано з вивченнѐм спецкурсу.  

Середній рівень курсантів експериментальних груп на початку 

експерименту (судноводії) обчислювався так: 
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Середній рівень курсантів експериментальних груп наприкінці 
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Середній рівень готовності до професійної діѐльності майбутніх 

судноводіїв контрольних груп наприкінці експерименту складав 1,79 (було 

1,58), в експериментальних – 3,04 (було 1,58), тобто середній рівень 

експериментальних груп збільшивсѐ. Значущість цього збільшеннѐ ми 

обчислили ѐк відношеннѐ відсотків математичного очікуваннѐ.  

Відносну зміну рівнів готовності до професійної діѐльності майбутніх 

судноводіїв контрольних груп ми знаходили за формулоя:  
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58,1

58,179,1
%100

кпM

кпM - ккM
  

к



 . 

 

Відносну зміну рівнів означеної готовності длѐ майбутніх судноводіїв 

експериментальних груп ми знаходили так: 

 

%63,93%100
57,1

57,104,3
%100

епM

епM - екM
  

е



  

 

Наведені дані свідчать про значне підвищеннѐ рівнів готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх судноводіїв в експериментальних групах. 

Зрушеннѐ в бік більш високих рівнів може бути поѐснене проведеноя 

експериментальноя роботоя. 

Обчисленнѐ значущості рівнів готовності до професійної діѐльності у 

майбутніх судномеханіків ми проводили, ѐк і судноводіїв, за формулами 2.5 і 

2.6 (С.149).  

Дані таблиці 2.13. (див. С.149) свідчать, що на констатувальному етапі 

експерименту контрольної групи судномеханіків було діагностовано: 
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Таблицѐ 2.13 

Результати розвитку готовності до професійної діяльності контрольних 

груп (судномеханіків, n) 

 Рівні готовності до професійної діяльності 

низьк

ий 

серед

ній 

доста

тній 

висок

ий 

констатувальн

ий етап 

14 9 4 0 

прикінцевий 

етап 

8 12 6 1 

 

на низькому рівні – 14 осіб, на середньому рівні – 9 осіб, на достатньому рівні 

– 4 особи та жодної особи на високому рівні, ѐк і в майбутніх судноводіїв у 

контрольній групі. Післѐ проведеннѐ формувального експерименту в 

контрольній групі відбулисѐ деѐкі зміни: на низькому рівні – залишилосѐ 8 

курсантів (було 14 осіб), на середньому – 12 курсантів (було 9 осіб), на 

достатньому, також ѐк і в майбутніх судноводіїв, стало на 2 курсанти більше, 

тобто 6 курсантів (було 4 особи) та на високому рівні 1 особа. Наочно 

динаміку рівнів сформованої готовності до професійної діѐльності майбутніх 

судномеханіків у контрольній групі подано на рис.2.17.  
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Рис. 2.17. Графік динаміки рівнів сформованої готовності до 

професійної діѐльності майбутніх судномеханіків у контрольній групі 

 

Цей графік наочно свідчить, що показники рівнів готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх судномеханіків контрольної групи на 

початку експерименту і післѐ формувального експерименту, ѐк і в 

контрольній групі майбутніх судноводіїв, у принципі не відрізнѐятьсѐ. 

Середній рівень курсантів контрольних груп на початку експерименту 

(судномеханіків) обчислювався так: 

 

62,1
27

44

27

40  34  29 114
  (x)

кп
M 


  

 

Середній рівень курсантів контрольної групи наприкінці експерименту 

(судномеханіки) обчислювався так: 

0,2
27

54

27

41 36 212 18
  (x)

кк
M 


  

 

Таблиця 2.14 

Результати розвитку готовності до професійної діяльності 

експериментальних груп (судномеханіків, n) 

 Рівні готовності до професійної діяльності 

низ

ький 

середн

ій 

достат

ній 

висок

ий 

констатувальн

ий етап 

50 26 8 0 

прикінцевий 

етап 

1 17 40 26 

 

Дані таблиці 2.14. свідчать, що на констатувальному етапі 

експерименту контрольної групи судномеханіків було діагностовано: на 
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низькому рівні – 50 осіб; на середньому рівні – 26 осіб, на достатньому рівні 

– 8 осіб та жодної особи на високому рівні, як і в майбутніх судномеханіків у 

контрольній групі. Після проведення формувального експерименту в 

експериментальних групах відбулися значні зміни: на низькому рівні 

готовності до професійної діяльності залишився лише 1 курсант (було 50 

осіб), на середньому – 17 курсантів (було 26 осіб); на достатньому також як і 

у контрольній групі, тобто на 32 курсанти більше ніж на констатувальному 

етапі (було 8 осіб) і  на високому рівні 26 курсантів (було 0).    

Наочно динаміку рівнів сформованої готовності до професійної 

діѐльності майбутніх судномеханіків за контрольноя групоя подано рис.2.18.  

 

 

Рис. 2.18. Графік динаміки рівнів сформованої готовності до 

професійної діѐльності майбутніх судномеханіків в контрольній групі. 

 

На цьому графіку наочно показано, що рівні готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх судномеханіків експериментальних груп на початку 

експерименту і післѐ формувального експерименту в принципі не 

відрізнѐятьсѐ. 
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Середній рівень курсантів експериментальних груп на початку 

експерименту (судномеханіки) обчислювався так: 

%66,1
84

140

84

40 38  226  150
  (x)

еп
M 


  

 

Середній рівень курсантів експериментальних груп наприкінці 

експерименту (судномеханіки): 

%34,3
84

281

84

426340  21711
  (x)

ек
M 


 . 

 

Середній рівень готовності до професійної діѐльності майбутніх 

судноводіїв контрольної групи наприкінці експерименту складав 2,0 (було 

1,62); в експериментальних – 3,34 (було 1,66), тобто середній рівень 

експериментальних груп збільшивсѐ. Значущість цього збільшеннѐ ми 

обчислили також ѐк відношеннѐ відсотків математичного очікуваннѐ.  

Відносну зміну рівнів готовності до професійної діѐльності майбутніх 

судномеханіків контрольних груп ми обчислявали також за формулоя 2.6. 

так:  

 

%45,23%100
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62,12
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Відносну зміну рівнів зазначеної готовності длѐ майбутніх 

судномеханіків експериментальних груп ми знаходили так: 
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Наведені дані свідчать про значне підвищеннѐ рівнів готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх судномеханіків в експериментальних 

групах. Зрушеннѐ в бік більш високих рівнів може бути поѐснене проведеноя 

експериментальноя роботоя з формуваннѐ готовності до професійної 

діѐльності майбутніх судноводіїв. 

Проведена робота також переконливо свідчать про те, що сформована 

професійна готовність до професійної діѐльності майбутніх судноводіїв і 

судномеханіків на достатньому та високому рівнѐх допомагаю розвивати 

професійні й особистісні ѐкості фахівців морських спеціальностей, наприклад, 

упевненість у собі ѐк фахівці морського флоту.  

Після цього нами було визначено, як суттєво впливає 

експериментальна робота з формування зазначеної готовності в курсантів під 

час вивчення блоків блочно-модульної технології: когнітивно-мотиваційного, 

практичного і коректувального модулів. Обчислення значущості рівнів 

готовності до професійної діяльності в майбутніх фахівців морського флоту 

за блоками ми проводили за допомогою формули 2.5. та даних табл. 2.5., 2.6 

так: 

За першим блоком: 

середній рівень курсантів на початку експерименту в 

експериментальних групах:  

 

51,1
168

254

168

42  315 254 197
  (x)

еп
M 


 . 

 

Середній рівень курсантів експериментальних груп наприкінці першого 

блоку блочно-модульної технології: 

36,2
168

398

168

423 352  257 136
  (x)

ек1б
M 


 , 
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За другим блоком: 

 середній рівень курсантів на початку експерименту в 

експериментальних групах:  

 

51,1
168

254

168

42  315 254 197
  (x)

еп
M 


 . 

 

Середній рівень курсантів експериментальних груп наприкінці другого 

блоку блочно-модульної технології: 

62,2
168

489

168

443 376  240 19
  (x)

ек2б
M 


 , 

За третім блоком:  

середній рівень курсантів на початку експерименту в 

експериментальних групах:  

51,1
168

254

168

42  315 254 197
  (x)

еп
M 


 . 

Середній рівень курсантів експериментальних груп наприкінці 

третього блоку блочно-модульної технології: 

06,3
168

515

168

449 385  230 14
  (x)

ек3б
M 


 . 

Отже, формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в курсантів 

експериментальних груп наприкінці першого блоку блочно-модульної 

технології на середньому рівні дорівнявав 2,36 (було 1,51), тобто на 0,85 

більше ніж на початковому етапі формувального експерименту. По 

завершенні другого блоку блочно-модульної технології середній рівень 

дорівнявав 2,62 (було 1,51), тобто на 1,1 більше ніж на початковому етапі 

формувального експерименту. Наприкінці третього блоку блочно-модульної 

технології середній рівень дорівнявав 3,06 (було 1,51), тобто на 1,55 більше 
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ніж на початковому етапі формувального експерименту. Отже, результати 

свідчать про ефективність застосуваннѐ блочно-модульної технології 

викладаннѐ спецкурсу, що спрѐмована на формуваннѐ готовності до 

професійної діѐльності майбутніх судномеханіків і судноводіїв. 

Проведена експериментальна робота переконливо підтверджує, що 

підготовка курсантів до професійної діяльності, цілеспрямоване формування 

готовності до цієї діяльності та реалізація блочно-модульної технології 

формування зазначеної готовності з опорою на формування професійних і 

особистісних знань, умінь і навичок майбутніх судноводіїв та судномеханіків 

з урахуванням педагогічних умов, забезпечує їм постійний професійний ріст, 

відпрацьовування вмінь виконання типових функціональних завдань, 

виховання прагнення до самостійної практичної діяльності на морі.  

Результати підсумкової діагностики, проведеної за шкалоя оцінки 

рівнів готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців морського 

флоту, свідчать про достатньо високий рівень ефективності заходів 

експериментально апробованих у процесі формуваннѐ зазначеної готовності 

курсантів, націляваних на оволодіннѐ всіх компонентів готовності до 

професійної діѐльності (див. табл. 2.15, С.156). 

Дані таблиці свідчать, що на початку експерименту що на низькому 

рівні готовності до професійної діѐльності у фахівців морського флоту 

майбутніх судноводіїв було виѐвлено в контрольній групі 15 курсантів (52 %) 

та експериментальних – 47 курсантів (56%); на прикінцевому етапі в 

експериментальних групах курсантів з низьким рівнем зазначеної готовності 

діагностовано – 3 курсанти (4%), тоді, ѐк у контрольній групі 13 курсантів (45 

%). У судномеханіків на цьому рівні було виѐвлено в контрольній групі на 

початку експерименту 14 курсантів (52%) та експериментальних – 50 

курсантів (59%); на прикінцевому етапі в експериментальних групах курсантів 

з низьким рівнем зазначеної готовності діагностовано – 1 курсант (1%), тоді, 

ѐк у контрольній групі 8 курсантів (30%). 



 152 

На середньому рівні готовності до професійної діѐльності у фахівців 

морського флоту майбутніх судноводіїв на початку експерименту в 

контрольній групі було виѐвлено 11 курсантів (38%) та в експериментальних – 

28 курсантів (34%); на прикінцевому етапі в контрольній групі студентів із 

середнім рівнем зазначеної готовності залишилосѐ 10 (35%), тоді ѐк в 

експериментальних групах 13 курсантів (15%). У майбутніх судномеханіків на 

початку експерименту в контрольній групі було виѐвлено 9 курсантів (33%) та 

в експериментальних – 26 курсантів (31%).  

Таблицѐ 2.15 

Порівняльна характеристика формування готовності до професійної 

діяльності в майбутніх фахівців морських спеціальностей  

 

Рівні  

готовності 

 

Групи 

респондентів 

Низьк

ий  

Серед

ній  

Доста

тній  

Висок

ий  

а

бс 
% 

а

бс 
% 

а

бс 
% 

а

бс 
% 

Судноводії 

КГ на 

констатуваль-

ному етапі 
15 52 11 38 3 10 0 0 

КГ на 

прикінцевому 

етапі 

1

3 

4

5 

1

0 

3

5 
5 

1

7 
1 3 

ЕГ на 

констатуваль-

ному етапі 
47 56 28 34 7 8 2 2 

ЕГ на 

прикінцевому 

етапі 

3 4 13 15 45 54 23 27 

Судномеханіки 

КГ на 

констатуваль-
14 52 9 33 4 15 0 0 
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ному етапі 

КГ на 

прикінцевому 

етапі 

8 30 12 44 6 22 1 4 

ЕГ на 

констатуваль-

ному етапі 

50 59 26 31 8 10 0 0 

ЕГ на 

прикінцевому 

етапі 

1 1 17 20 40 48 26 31 

 

На прикінцевому етапі в контрольній групі курсантів із середнім рівнем 

зазначеної готовності залишилосѐ 12 (44%), тоді ѐк в експериментальних 

групах 17 курсантів (20%). 

На достатньому рівні готовності до професійної діѐльності у фахівців 

морського флоту майбутніх судноводіїв у контрольній групі на початку 

експерименту було діагностовано 10% курсантів (3 особи), тоді ѐк у 

експериментальних – у 8% курсантів  (7 осіб), однак на прикінцевому етапі це 

відношеннѐ значно змінилосѐ: 17 % курсантів у контрольній групі (5 осіб) та 

54% курсантів (45 осіб) в експериментальних. У майбутніх судномеханіків у 

контрольній групі на початку експерименту було діагностовано 15% курсантів 

(4 особи), тоді ѐк у експериментальних – у 10% курсантів  (8 осіб), однак на 

прикінцевому етапі це відношеннѐ також значно змінилосѐ: 22 % курсантів у 

контрольній групі (6 осіб) та 48% курсантів (40 осіб) в експериментальних. 

Високий рівень готовності до професійної діѐльності у фахівців 

морського флоту майбутніх судноводіїв було діагностовано на початку 

експерименту в контрольній групі 0%, тобто жодного курсанта, та 2% (2 

особи) в експериментальних групах; на прикінцевому етапі відсоток 

курсантів, ѐкі маять високий рівень готовності, в експериментальних групах 

збільшивсѐ: 23 курсанти (27 %), а в контрольній групі – 3 % курсантів (1 

особа). На цьому рівні майбутніх судномеханіків було діагностовано на 
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початку експерименту ѐк в контрольній, так і в експериментальних групах  

0%, тобто жодного курсанта; на прикінцевому етапі відсоток курсантів, ѐкі 

маять високий рівень готовності збільшивсѐ: 26 курсантів (31%) в 

експериментальних групах і  4 % курсантів (1 особа) в контрольній групі. 

Длѐ більшої наочності одержаних результатів, що подані в 

таблиці 2.15., нами побудовано гістограма розподілу майбутніх фахівців 

морських спеціальностей на констатувальному етапі і післѐ формувального 

етапу експерименту за рівнѐми сформованості готовності до професійної 

діѐльності (див. рис.2.19, С.158). 

           

Рис. 2.19. Гістограма розподілу майбутніх фахівців морських спеціальностей 

на констатувальному етапі за рівнѐми сформованості готовності до 

професійної діѐльності і післѐ формувального етапу експерименту 

(контрольні і експериментальні групи). 

ак свідчить гістограма, на низькому рівні зазначеної готовності 

майбутніх судноводіїв і судномеханіків післѐ формувального експерименту в 

сумі залишилосѐ 4 курсанти, що склало 2,5% від загальної кількості осіб в 

експериментальних групах. На середньому рівні зазначеної готовності взагалі 
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було діагностовано 30 курсантів, що склало 17,5% від загальної кількості осіб 

в експериментальних групах. На достатньому рівні зазначеної готовності 

взагалі було діагностовано 85 курсантів, що склало 51% від загальної кількості 

осіб в експериментальних групах та на високому рівні 49 осіб, що склало 29% 

від  загальної кількості осіб в цих групах.  

У майбутніх судноводіїв і судномеханіків післѐ формувального 

експерименту в контрольних групах результати формуваннѐ рівнів готовності 

до професійної діѐльності в сумі були такі: на низькому рівні 21 курсант, що 

склало 37,5% від загальної кількості в цих групах; на середньому рівні 

сформованої готовності – 22 особи (39,5%); на достатньому рівні – 11 осіб 

(19,5%); на високому рівні – 2 особи (3,5%). 

Такі розбіжності показників рівнів у контрольних і експериментальних 

групах майбутніх судноводіїв та судномеханіків пов’ѐзані з тим, що в цих 

групах під час вивченнѐ спецкурсу „Основи формуваннѐ готовності до 

професійної діѐльності майбутніх фахівців морських спеціальностей” 

застосовувалась блочно-модульна технологіѐ готовності до майбутньої 

діѐльності фахівців морських спеціальностей, на відміну від контрольних 

груп, де спецкурс не викладавсѐ.  

Таким чином, на початку експерименту в контрольних групах середній 

рівень сформованої готовності у майбутніх судноводіїв складав 13,29% (4 

курсанти); середній рівень сформованої готовності у майбутніх 

судномеханіків на початку експерименту в контрольних групах складав 

23,45% (6 курсантів). 

На прикінцевому етапі експерименту середній рівень сформованої 

готовності у майбутніх судноводіїв в експериментальних групах був 93,63% 

(77 курсантів); на прикінцевому етапі експерименту середній рівень 

сформованої готовності в майбутніх судномеханіків в експериментальних 

групах був 99,65% (83 курсанти). В результаті проведення дослідно-
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експериментальної роботи формування готовності до професійної діяльності 

майбутніх фахівців морського флоту шляхом реалізації блочно-модульної 

технології, під час якої було створено відповідні педагогічні умови середній 

рівень сформованої готовності в майбутніх судноводіїв на прикінцевому 

етапі збільшився на 80,34% більше ніж на початковому, а у майбутніх 

судномеханіків збільшився на 76,2% більше ніж на початковому етапі 

експерименту. 

Отже, аналіз експериментальних даних підтверджує правомірність 

висунутої нами гіпотези дослідження, а саме: формування готовності до 

професійної діяльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних 

закладах відбуватиметься більш продуктивно, якщо реалізувати блочно-

модульну технологію, яка передбачає такі педагогічні умови: організацію 

навчально-виховного процесу з урахуванням функцій педагогічного 

управління; створення особистісно орієнтованих взаємовідносин; 

використання комп‘ютерного моделювання професійної діяльності фахівців 

командних кадрів плавскладу у процесі навчання. 

Підсумовуючи вищезазначене ми дійшли висновку, що процес 

формування готовності до професійної діяльності в майбутніх фахівців у 

вищих морських навчальних закладах доцільно проводити за 

запропонованою блочно-модульною технологією зазначеної готовності 

майбутніх фахівців морських спеціальностей.  

 

 

Висновки з другого розділу 

 

Длѐ оцінки рівнів сформованості готовності до професійної діѐльності в 

курсантів по компонентах за критерії було обрано відповідні особистісні й 

професійні здібності і вміннѐ, що були уточнені внаслідок соціологічного 

вивченнѐ (спостережень; опитувань; бесід; анкетуваннѐ), розвиток ѐких 
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сприѐв формування вмінь, кожний з ѐких конкретизовано шлѐхом 

диференціації на окремі підгрупи. Наѐвність або відсутність ѐких й 

діагностувалосѐ.  

Загальний рівень сформованості готовності до професійної діѐльності 

визначавсѐ ѐк сума балів на всіх чотирьох відрізках за всіма компонентами. 

Середнє сумарне значення оцінки наявності (чи відсутності) визначених 

критеріїв (здібностей і вмінь) за кожним компонентом й характеризувало 

рівень сформованості готовності до професійної діяльності курсантів. 

Відповідно до цього нами було виокремлено чотири рівні: 0...1 – 

низький; 1,0...2 – середній; 2,0...3 – достатній; 3,0...4 – високий. 

Конкретизовано ѐкісну характеристику за рівнѐми сформованості готовності 

до професійної діѐльності в майбутніх фахівців морського флоту.  

Длѐ більш точної діагностики рівнів сформованості компонентів 

зазначеної готовності було використано низку методик. 

В експерименті взяли участь курсанти за такими напрямами: судноводії 

і судномеханіки, загальна кількість яких склало 224 особи. Для правомірності 

дії власної шкали нами було обрано з кожної спеціальності 1 контрольну 

групу і 3 експериментальних за фахом. Об‘єктивність розподілу курсантів на 

ЕГ і КГ за результатами діагностик доведено нами шляхом обчислення 

Критерію Фішера. 

У створенні блочно-модульної технології формуваннѐ і розвитку 

готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців морського флоту та її 

реалізації в дослідницько-експериментальному режимі ми спиралисѐ на 

метод наукового моделяваннѐ, ѐкий дозволив визначити найбільш суттюві 

риси ціюї технології, на підставі аналізу груп компонентів готовності  і 

визначених педагогічних умов щодо її функціонуваннѐ. 

Зміст технології визначавсѐ за допомогоя двох груп компонентів 

готовності та педагогічних умов (особистісно оріюнтованих взаюмовідносин, 
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комп’ятерного моделяваннѐ і функції педагогічного управліннѐ), що, на 

нашу думку, забезпечуять успішність процесу формуваннѐ і розвитку 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців морського флоту. 

Оскільки при створенні названих умов, ми виходили з концептуальних 

положень щодо взаюмозв’ѐзку і взаюмообумовленості педагогічних ѐвищ й 

процесів, зазначені педагогічні умови відповідаять суб’юкт-суб’юктним 

відносинам між курсантами (ѐк суб’юктами оволодіннѐ професійноя 

діѐльністя та готовністя до неї) і викладачами (ѐк суб’юктами організації 

професійної підготовки та реалізації зазначеної технології) можна 

стверджувати про універсальність пропонованих умов щодо різних 

феноменів дослідженнѐ (професійна готовність, професійна підготовка, 

професійна діѐльність). Мета технології – сформувати готовність до 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців морського флоту, ѐка досѐгаютьсѐ 

шлѐхом формуваннѐ і розвитку її груп (професійних та особистісних) 

компонентів: планово-змістового, мотиваційного, контролявально-оцінного, 

управлінського, адаптаційного, емоційно-вольового, мобілізаційного, 

комунікаційного. 

Блочно-модульна технологіѐ формуваннѐ та розвитку готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих  морських навчальних 

закладах шлѐхом реалізації визначених педагогічних умов складаютьсѐ з 

трьох блоків: когнітивно-мотиваційного, практичного та корекційного. Аналіз 

результатів за кожним навчальним блоком дозволѐю викладачу розуміти ті 

зміни, що відбулись у свідомості курсантів і коректувати подальші педагогічні 

впливи. Длѐ здійсненнѐ переходу від низьких і середніх рівнів сформованості 

та розвитку готовності до достатніх і високих, з точки зору технологічного 

підходу, блочно-модульна технологіѐ розкриваю зміст організації й 

управліннѐ навчальноя діѐльністя курсантів. Спираячись на вищезазначене, 

було конкретизовано зміст кожного навчального блоку: Перший блок – 
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когнітивно-мотиваційний модуль, характеризувавсѐ вміннѐми курсантів 

діѐти за аналогіюя, відомими зразками, алгоритмами (моделѐми) і 

передбачав вирішеннѐ навчальних завдань у межах заданого або первісно 

знайденого способу дії. Другий блок - практичний – передбачав уміннѐ 

курсантів оперувати методами, формами і прийомами виконаннѐ типових 

завдань, що спрѐмовані на розвиток готовності до майбутньої професійної 

діѐльності. Третій блок – корекційний – характеризував формуваннѐм і 

розвитком професійної готовності на високому рівні. Завдѐки діагностики 

компонентів готовності курсанти відпрацьовували теоретичні знаннѐ і 

практичні вміннѐ під час навчаннѐ.  

Одержана інформаціѐ дала підґрунтѐ длѐ розробки спецкурсу „Основи 

формуваннѐ готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців 

морських спеціальностей” та впровадженнѐ його в навчально-виховний 

процес вищих морських навчальних закладів. Таким чином, середній рівень 

сформованої готовності у майбутніх судноводіїв на початок експерименту в 

контрольних групах складав 13,29% (4 курсанти); середній рівень 

сформованої готовності в майбутніх судномеханіків на початку експерименту 

в контрольних групах складав 23,45% (6 курсантів). На прикінцевому етапі 

експерименту середній рівень сформованої готовності в майбутніх 

судноводіїв в експериментальних групах був 93,63% (77 курсантів); на 

прикінцевому етапі експерименту середній рівень сформованої готовності в 

майбутніх судномеханіків в експериментальних групах був 99,65% (83 

курсанти). В результаті проведеннѐ дослідно-експериментальної роботи 

формуваннѐ готовності до професійної діѐльності майбутніх фахівців 

морського флоту шлѐхом реалізації блочно-модульної технології під час ѐкої 

було створено відповідні педагогічні умови середній рівень сформованої 

готовності в майбутніх судноводіїв на прикінцевому етапі збільшивсѐ на 
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80,34% порівнѐно з початковим, а в майбутніх судномеханіків став на 76,2% 

більше ніж на початковому етапі експерименту.  
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертації вперше досліджено проблему формуваннѐ готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних 

закладах. Автором розроблено й науково обґрунтовано модель блочно-

модульної технології формуваннѐ готовності до професійної діѐльності в 

майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах. 

1. Готовність до професійної діѐльності морських спеціалістів – це 

інтегративна ѐкість особистості, що виѐвлѐютьсѐ у формах активності й 

дозволѐю виконувати відповідні типові завданнѐ професійної діѐльності, 

прогнозувати шлѐхи підвищеннѐ продуктивності роботи у професійному 

напрѐмі.  

2. Підготовка до професійної діѐльності фахівців морських 

спеціальностей – керований навчально-виховний процес у вищому 

морському навчальному закладі, спрѐмований на оволодіннѐ курсантами 

освітньо-кваліфікаційними характеристиками певної спеціальності 

відповідного рівнѐ. Результатом процесу підготовки до професійної 

діѐльності курсантів вищих морських навчальних закладів ю сформована на 

відповідному рівні готовність до професійної діѐльності. 

3. У дослідженні конкретизовано компоненти готовності: перша 

(професійна) група компонентів: планово-змістовий, мотиваційний, 

контролявально-оцінний, управлінський; друга (особистісна) група 

компонентів: адаптаційний, емоційні-вольовий, мобілізаційний, 

комунікаційний. Визначено рівні професійної готовності: І – низький, ІІ – 

середній, ІІІ – достатній, ІV – високий рівні готовності. 

4. Педагогічними умовами формуваннѐ готовності до професійної 

діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних закладах 
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виступили: створеннѐ особистісно оріюнтованих взаюмовідносин, 

спрѐмованих на формуваннѐ та розвиток професійної готовності до 

професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських навчальних 

закладах; комп’ятерне моделяваннѐ професійної діѐльності фахівців 

командних кадрів плавскладу в процесі навчаннѐ; організаціѐ навчально-

виховного процесу з урахуваннѐм функцій педагогічного управліннѐ.  

5. У дослідженні розроблено блочно-модульну технологія формуваннѐ 

готовності до професійної діѐльності в майбутніх фахівців у вищих морських 

навчальних закладах, що складаласѐ з трьох блоків: когнітивно-

мотиваційного (мета – вкляченнѐ курсантів до пізнавальної діѐльності длѐ 

усвідомленнѐ певних типових завдань майбутньої професійної діѐльності й 

формуваннѐ готовності до їх виконаннѐ), практичного (мета – розвиток 

практичних навичок і вмінь курсантів використовувати набуті знаннѐ і 

навички у процесі професійної діѐльності) та корекційного (мета – 

вдосконаленнѐ власних умінь і навичок шлѐхом використаннѐ різних методів 

і форм навчаннѐ). 

Середню арифметичне сформованої готовності за рівнѐми на початку 

експерименту в майбутніх судноводіїв в ЕГ склало 39% ; у КГ – 39,5%; 

майбутніх судномеханіків в ЕГ – 37,75%; в КГ – 40,75%. На прикінцевому етапі 

експерименту середню арифметичне сформованої готовності за рівнѐми в 

майбутніх судноводіїв в ЕГ було 76%; у КГ – 44,5%; у майбутніх судномеханіків 

в ЕГ було 77,25%, у КГ – 46%.  

Перспективу подальшого розв’ѐзаннѐ проблеми ми вбачаюмо в 

розробці юдиної системи підготовки майбутніх фахівців морських 

спеціальностей до професійної діѐльності шлѐхом застосуваннѐ блочно-

модульних технологій; залученнѐ до цього процесу більшої кількості фахових 

дисциплін з метоя створеннѐ педагогічних умов щодо подальшого розвитку 
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готовності до професійної діѐльності впродовж усього навчально-виховного 

процесу у вищих морських навчальних закладах. Особливої уваги заслуговую 

також виѐвленнѐ варіативних засобів розробки технології управліннѐ 

освітньо-виховним процесом професійної підготовки майбутніх фахівців. 
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